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IMPORTANT: To ensure your safety, please read and remember the following instructions before use. Keep the manual for future reference.
The unit should be used only for the purposes listed in this manual.

DULEZITE: V zajmu vlastni bezpe&nosti si pred pouzitim predtéte a zapamatuife instrukce v nédvodu. Navod si ponechte pro budouci pouziti.
Jednotka by méla byt pouZita pouze pro tcely vyjmenované v ndvodu.
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VIGTIGT: Laes og husk denne vejledning fer brug, af hensyn til din egen sikkerhed. Behold vejledningen til senere opslagsbrug.
Enheden bgr kun anvendes til de formal, der er neevnt i denne vejledning.

BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding voor toekomstige
raadpleging. De eenheid mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

IMPORTANTE: A fin de garantizar su seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes del uso. Guarde el manual para poder realizar las consultas
necesarias en el futuro. La unidad de aire comprimido deberia utilizarse Ginicamente para los propésitos indicados en este manual.

TARKEAA: Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessa seuraavat ohjeet ennen kayttsa. Sailyta opas myshempéa tarvetta
varten. Yksikkda tulee kéyttaa ainoastaan tdssé oppaassa lueteltuihin tarkoituksiin.

IMPORTANT : Pour assurer voire sécurité, veuilez lire et mémoriser les instructions suivantes avant fout usage afin d'assurer votre propre sécurité.
Conservez le manuel pour vous y référer dans le futur, L'unité ne doit éfre utilisée qu'aux seules fins mentionnées dans le présent manuel.

WICHTIG: Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um Ihre eigene Sicherheit zu gewahrleisten. Bewahren Sie das
Handbuch fiir eine zukiinftige Referenz auf. Das Geré&t darf nur fiir den in diesem Handbuch aufgefiihrten Zweck verwendet werden.

FONTOS: Kéritk, sajat biztonsaga érdekében hasznalat elétt olvassa el és jegyezze meg az alabbi utasftasokat. Grizze meg a kézikinyvet, a
késdbbiekben sziiksége lehet rd. Az egységet kizardlag a kézikonyvben felsorolt célokra szabad haszndlni.
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IMPORTANTE: Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. Conservare il
manuale per una futura consultazione. L'unita deve essere utilizzata solo per i fini elencati in questo manuale.

BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding
voor toekomstige raadpleging. De eenheid mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

WAZNE: Aby zapewni¢ bezpieczeristwo, przed rozpoczgciem uzytkowania nalezy przeczytac i zapamigfa¢ ponizsze instrukcie. Instrukcig obstugi
nalezy zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci. Aparatu mozna uzywac tylko do celéw opisanych w niniejszej instrukcii obstugi.

IMPORTANTE: Para garantir a sua seguranga, leia e recorde as seguintes instrugdes antes de usar. Guarde o manual para consultas
futuras. A unidade sé deve ser usada para os efeitos indicados neste manual.

BAXHOE MPUMEYAHUE!MoxanyicTa, Npo4TUTe 1 3aroMHUTE CrieaytoLLMe MHCTPYKLIMM Nepes UCToNb30BaHEM AaHHOTO U3AENUS B LIEMNsIX
obecneveHmnst cobeTBeHHoI GesonacHocTu. CoxpaHuTe AaHHOe PYKOBOLCTBO A JanbHEWLLIENO UCTIoMNb3oBaHust. Jta
cvcTeMa A0MKHa VCTIOMNB30BaTLCA TOMBKO ANA Liernei, ykasaHHbIX B JaHHOM PyKOBOACTBe.

VIKTIGT: For din sakerhets skull bor du lasa och komma ihag instruktionerna nedan innan du anvénder produkten. Behall manualen for
framtida referens. Enheten far endast anvandas for andamalen som beskrivs i denna manual.

BNEMLI: Kendi giivenliginizi saglamak igin solunum cihazini kullanmadan @nce liitfen asagidaki talimatlari okuyun ve unutmayin. Bu
kilavuzu daha sonra kullanmak tizere saklayin. Bu cihaz, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara yénelik olarak kullaniimalidir.
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Important

Please read and remember the following instructions before use fto assure your own safety. If you
have any questions, please contact the manufacturer or your distributor. Keep the manual for future
reference. The welding helmet should be used only for the purposes listed in this manual.

1. Intfroduction

There are two main variants of product - welding helmet AerTEC™ YOGA and welding helmet CA-27 YOGA.
Welding helmet AerTEC™ YOGA is the basic variant of the product, cerfified according to EN 166:2001and
EN 175:1997-08. It provides protection against harmful ultraviolet / infrared radiation, welding spatters
and high speed particles (indicated: B). Welding helmet CA-27 YOGA represents the improved version
of welding helmet AerTEC™ YOGA and is adapted for use with powered air purifying respirators (he-
reinafter PAPR) CleanAIR® or with continuous flow compressed air line breathing apparatuses [herei-
nafter "compressed air systems CleanAIR®) and thus provides protection of the respiratory tract. The
variant CA-27 YOGA is additionally cerfified according to EN 12941:1998+A2:2008 and EN 14594:2005.

CleanAlR® is a system of personal respiratory protection based on the principle of overpressure of filte-
red air in the breathing zone. The respirator is placed on the wearer's belt and filtrates the air which is
taken in from the surrounding environment and then delivers it through the airduct info the protective
helmet. The overpressure prevents contaminants from entering the breathing zone. This mild overpre-
ssure at the same time ensures the wearer's comfort, even with long-term use, as the wearer does
not have to struggle in their breathing to overcome the resistance of the filter.

2. Limitations on use

Limitations for welding helmets AerTEC™ YOGA and CA-27 YOGA

1. If work requires a profection against fast flying objects at extreme temperatures make sure that
visor has an marking T on it.

Material of the helmet can cause allergic reactions to sensitive person.

Do not use tempered mineral filters without suitable protection fails.

The welding arc damages unprotected eyes!

The welding arc may burn unprotected skin!

Pay attention to checking the product before use. Do not use, if any part of the system is damaged.
Don't put the welding helmet on hot surface.

Replace protection filter immediately, if it is damaged, or if spatter or scratches reduce vision.
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Additional limitations for CA-27 YOGA version

1. Never use the helmet in the following environments and under the following conditions:

- If oxygen concentration in the environment is lower than 17 %.

« In oxygen-enriched environments.

* In explosive ambience.

« In environments where the user lacks knowledge about the kind of dangerous substance and
its concentration.

* In environments that represent an immediate threat to the life and health.

- If you are not sure, that shade number of your welding filter lens is suitable for your work.

» The helmet does not protect against hard shocks, explosions or corrosive substances.

» Do not use in environments where the user does not know the type of confamination or its
concentration.

» Do not use when the powered air purifying respirator is tfurned off or when the compressed air
inlet is closed! In this case the respiratory system, incorporating a helmet, gives little or no respi-
ratory protection. Also there is a risk of a high concentration of carbon dioxide (CO,) building up
and of oxygen deficiency occurring inside the headpiece.

2. Move to a secure location and take appropriate measures when any of the following problems
occur while using the helmet:
- If the PAPR or the compressed air system cease to operate for any reason whatsoever, the user

must leave the contaminated workplace without delay.

« If you experience stench or irritation or an unpleasant taste while breathing.
« If you feel unwell or if you experience nausea.

3. Use certified original filters designed for your powered air purifying respirator only. Replace filters
every fime you detect change of odour in supplied air from the respirator.

4. Filters designed for capturing solid and liquid particles (particle filters) do not protect the user
against any gases. Filters designed for capturing gases do not protect the user against any par-
ticles. In the workplace contaminated with both types of pollution, combined filters must be used.

3. Control and maintenance

AerTEC™ YOGA is a complete welding helmet consisting of the welding shield including auto-darkening
filter and headband. Version CA-27 has additional air distribution. Lifetime of the helmet and visors is
influenced by many factors such as: cold, heat, chemicals, sunlight or incorrect use. The helmet should
be checked on a daily basis of possible damage of its inside or outside structure.

Careful use and correct maintenance of welding helmet enhances operating life and improves your
safety!

Checking before use:

« Inspect that the protection plates are undamaged, clean and installed correctly. Replace lens imme-
diately, if it is damaged, or if spafter or scratches reduce vision.

» Inspect that the welding filter lens is undamaged and clean. The damaged welding filter lens im-
pairs protection and visibility and must be replaced immediately.

+ Make sure that the shade number of welding filter lens is appropriate for your work (according to
.B. Filter shade number selection").

* Inspect that the welding helmet and headgear are undamaged.

» Inspect that welding shield is completely closed when lowered.

Cleaning:

« After each work shift, clean the head section, check individual parts, and replace damaged parts.

» Cleaning must be performed in a room with sufficient venfilation. Avoid inhalation of harmful dust
settled on individual parts!

+ For cleaning, use lukewarm water (up to +40 °C) with soap or other non-abrasive detergent, and
a soft brush.

+ It is prohibited to use cleaning agents with solvents.

« After cleaning individual parts with a damp cloth, it is necessary to rub them dry, or let them dry at
room temperature.

+ It is recommended to use CleanAIR® °klar-pilot Fluids for caring of the visors and plastic parts.

DO NOT USE DISHWASHER OR DRYER!
DO NOT USE ACETONE OR OTHER CLEANING SOLVENTS!

Grinding / Welding mode selection

Choose between GRIND / WELD mode by switching the mode button. Once GRIND mode is activated,
the shade is fixed in the light state allowing a clear view. Make sure WELD mode is being enabled
before starting welding.



Shade level selection

Adjust the shade level by rofating the SHADE knob. To select the proper shade level, please follow
the "Filter shade selection” table.

Delay time adjustment

Delay fime can be adjusted with the DELAY knob, affecting the time for which the ADF stays darkened
after the arc extinguishing. The MIN / MAX values correspond to 0,1- 1,0 s.

Sensitivity adjustment

Sensitivity setting affects the intensity of light that activates darkening of the filter. darkening of the
filter. It's recommended to start welding with sensitivity set to HIGH first and then to slowly reduce
sensitivity to the point where ADF reacts only to the welding arc, ignoring the ambient light.

Battery replacement
When the LOW BATTERY led starts glowing, replace the battery with the proper CR2032 equivalent.

ADF holder removal (see Pictorial annex on the cover)

- release the locker that secures the ADF

» remove the ADF holder from its position

+ for putfting the ADF holder back, firstly place the plastic pins in the upper part of the holder to its
original place and then fasten the locker

Inner protection plate replacement (see Pictorial annex on the cover)

« put your finger into the hole in the middle of the top of the inner protection plate

+ pull away the protection plate with your finger, bend it and remove it from the ADF

+ insert the new inner protection plate back by pushing in two edges first, bending the foil over your
finger and snapping the other two edges info the pins

ADF replacement [see Pictorial annex on the cover)

+ remove the ADF holder (see ADF holder removal)

» stretch the opposite sides of the ADF holder while pulling the ADF out of the holder
+ place the new ADF

» insert the ADF holder back info the helmet

Outer protection plate replacement (see Pictorial annex on the cover]

+ remove the ADF holder (see ADF holder removal)
» change the outer profection plate
» place the ADF holder back

4. Headband adjustments

1. Height adjustment for headband: Adjust the headband height so, that the band part circulating the
head is positioned relatively low. This way welding helmet stays well on the head. The padding
should be a little above the eyebrows. Height can be adjusted from the top of the head gear.

2. Adjustment of welding helmet angle: Adjust the welding helmet angle in regard fo your face so that
the lower edge of welding helmet is positioned near your chest in the welding position. This way
the welding helmet provides the best protection.

3. Tension adjustment of head harness: Adjust the band tightness by rotating the adjusting wheel
positioned in the back of the band.

4. Tension adjustment of welding helmet: Adjust the fightness of welding helmet in regard to head
harness by rotating the fwo thumb screws on the sides. Adjust the tightness of helmet so, that the
high raised helmet stays up, but goes down when you nod your head. If the helmet strikes against
your chest when falling, the adjustment is foo loose or the helmet angle has been adjusted too
near your chest from the limiter.

5. Distance adjustment: Adjusting the distance between the face and the ADF by loosening both
outside tension knobs and subsequent moving forward or backward to desired position. Secure
the chosen position by fightening the knobs.

b. Storage and shelf life

Store the welding helmet in a dry and clean place at room temperature, avoid direct sunlight (tfempe-
rature range from -10 °C to +55 °C with relative humidity between 20 and 95 %). Longterm storage in
temperatures above 45 °C can reduce the lifetime of the battery.

6. Filter shade number selection

Current [A]
Welding method 10 [ 15 [20 30 [ 4060 [ 80 [100]125] 150 175 [200]225]250] 275 [300 | 350] 400 450 500 550
MMA kel 10
MIG, steel 10

MIG, aluminium 10
TIG 9 10
MAG (CO; welding) 10 |

Plasma cutting

Carbon arc gouging [ 10

Welding helmet:

Product code Product description

Welding helmet CA-27 YOGA, including air distribution and ADF AerTEC™ X100
70 27 01

4/913
40 27 01 Welding helmet AerTEC™ YOGA

Internal control of shade 4/9-13, sensitivity, delay and grinding mode.

Spare parts, accessaories:

Product code Product description

70 27 97 Welding helmet CA-27 YOGA incl. air distribution, w/o ADF

40 27 97 Welding helmet AerTEC™ YOGA w/o air distribution, w/o ADF
7027 41 Headband AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Assembly kit for a welding helmet incl. face seal and air duct
70 2163 Face seal for welding helmet — universal

40 5100 Auto-darkening filter AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Auto-darkening filter AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Protection plate external for YOGA (114x104 mm)

*106/68 Protection plate internal for YOGA (106x58 mm)

7100 60 Light flexi hose QuickLOCK™




7. Approved combinations

Product code Product description

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* including all derived variants

This product is approved in compliance with following standards:

Notified body for the CE approval:
ECS European Certification Service GmbH, Notified body 1883
HittfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Germany

Notified body for the CE approval:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Notified body 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech Republic

Notified body for the CE approval:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Notified body 1023

EN 166:2001
EN 379:2003+A1.2009

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1897-08

Declaration of Conformity is available at: https://www.clean-air.cz/doc

Markings according to EN 379 [4/9-13 YXE 1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 identification of the Notified body for CE approval
4/913 4 - proTecTion'shade number in open state shade
9-13 - protection shade numbers in closed state shade
YXE Identification of manufacturer (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
111/2 optical classes - optical quality / light scattering / homogeneity / angular dependence
EN 3789 number of the standard
EN 175 number of the standard
B impact rating (medium energy impact 120m/s)
CE compliance symbol
MS Identification of manufacturer [MALINA - Safety s.r.o.)

Markings according to EN 166 (166 MS 1 B CE) / [YXE 166 1B CE)

MS [YXE) Identification of the manufacturer MALINA - Safety s.r.o.
(WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 number of the standard

optical class 1

mechanical strength (high speed particles, medium energy impact]

compliance symbol
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Dalezité

V zajmu vlastni bezpetnosti si pfed prvnim pouzitim nejprve prectéte a zapamatuijte nasleduijici instruk-
ce. Uchovejte prosim tento ndvod pro budouci pouziti. Tato svarecska kukla by méla byt pouzita pouze
k uceldm vyjmenovanym v tomto navodu.

1. Uvod

Existuji dvé varianty tohoto produktu - svare¢ska kukla AerTEC™ YOGA a svaretska kukla CA-27 YOGA.
Svaretska kukla AerTEC™ YOGA je zakladni varianta produktu certifikovana v souladu s EN 166:2001
a EN 175:1997-0. Poskytuje ochranu proti skodlivému ultrafialovému a infracervenému zareni, svare-
cimu rozstiiku a ¢asticim o vysoké rychlosti (znatka: B). Svaietskd kukla CA-27 YOGA predstavuije
vylepSenou verzi kukly AerTEC™ YOGA a je navrZzena pro pouziti s filtratné-ventilacnimi jednotkami
(déle jen FVJ] CleanAlR® nebo s hadicovymi dychacimi pistroji na tlakovy vzduch se stalym priitokem
(dale jen "systémy tlakového vzduchu CleanAIR®") a poskytuje tak ochranu dychacich cest. Svaretska
kukla CA-27 YOGA je oproti zakladni varianté AerTEC Yoga certifikovana taktéz v souladu s normami
EN 12841:1998-A2:2008 a EN 14594:2005.

CleanAlR® je systém osobni ochrany dychacich cest, zalozeny na principu pretlaku filfrovaného vzdu-
chu v dychaci zéne. FVJ umisténa na opasku uzivatele filtruje vzduch nasévany z okolniho prosttedi,
ktery je pak vzduchovou hadici pfivadén do ochranné kukly. Vznikly pretlak zabrariuje vniknuti Skodlivin
do dychaci zény a zaroven zajisfuje vysoky uzivatelsky komfort i pfi dlouhodobém no$eni bez nutnosti
prekonavat dychaci odpor filtru.

2. Omezeni pouziti

Omezeni pouziti pro kukly AerTEC™ YOGA a CA-27 YOGA

» Pokud charakter prace vyzaduje ochranu proti rychle se pohybujicim objektim za extrémnich
teplot, ujistéte se, Ze zornik je oznacen pismenem ,T".

« Material kukly m@ze citlivym osobam zplsobovat alergické reakce.

* Nepouzivejte pasivni svaretske filtry bez vhodné vnitfni ochranné fdlie.

+ Svareci oblouk poskozuje nechranéné oci!

+ Svaéreci oblouk miZe popdlit nechranénou kazi!

» Vénujte pozornost kontrole produkfu pfed jeho pouZzitim. Nepouzivejte, pokud je jakakoliv ¢ast sys-
tému poskozena.

* Nepokladeijte svareci kuklu na horké povrchy.

» Pokud jsou poskrabané nebo jinak poskozené zorniky je tfeba je neprodlené vymeénit.

Dodateéna omezeni pouziti pro verzi kukly CA-27 YOGA

1. Nikdy nepouzivejte kuklu v nasleduijicich pfipadech:

» Pokud je koncentrace kysliku ve vzduchu nizsi, nez 17 %.

+ V prostfedich obohacenych o kyslik.

* Ve vybusnych prostfedich.

» Nepouzivejte v prostedi, kde uzivateli neni znam druh kontaminace ani jeji koncentrace.

* Nepouzivejte v prosttedi, kde hrozi okamzZité ohrozeni zivota nebo zdravi.

» Pokud si nejste jisti, Ze uzivate svaretske sklo spravneho odstinu.

» Svaretska kukla nechrani proti tvrdym narazdim, vybuchlm nebo korozivnim substancim.

* Nepouzivejte v prosttedi, kde uzivateli neni znam druh kontaminace ani jeji koncentrace.

* Nepouzivejte, pokud je filtragne-ventilacni jednotka vypnuta nebo je uzavien pfivod flakového vzdu-
chu!

+ Pri praci s vypnutou FVJ ¢i uzavieném piivodu tlakového vzduchu je ochrana dychacich organt
malé nebo Zadna. Rovnéz muze dojit uvnitt kukly ke zvyseni koncentrace oxidu uhli¢itého a snizeni

obsahu kysliku.



2. Pokud nastane béhem pouzivani néktery z nasledujicich problém(, presurite se na bezpecné misto
a pfijmeéte vhodna opatteni:
 Pokud FVJ nebo systém tlakového vzduchu prestane béhem pouzivani z jakéhokoliv dlivodu pracovat,
uzivatel musi neprodlené opustit kontaminované pracovisté.
« Pokud citite zapach, nepfijemnou chut, nebo vés drazdi dychani.
 Pokud se necitite dobfe, nebo je vdm na zvraceni.
3. Pouzivejte pouze certifikované originalni filtry uréené pro Vasi filtracné-ventilaéni jednotku. Vymen-
te filtry pokazde, ucitite-li zmeénu pachu pfivadéného vzduchu prichazejiciho od jednotky.
4. Filtry uréené k zachycovani pevnych a kapalnych ¢éastic (¢4sticové) nechréni uzivatele proti Zad-
nym plynam. Filtry uréené k zachycovani plynd nechrani uZivatele proti Zzadnym ¢ésticim. Pro pra-
covni prostfedi kontaminované obéma druhy znecisténi je nutno pouzivat kombinované filtry.

3. Ovladani a ddrzba

AerTEC™ YOGA je kompletni svarecska kukla sestavaijici z brusného a svarec¢ského stitu a hlavového
kfize. Verze CA-27 navic obsahuje dodate&né rozvody vzduchu. Zivotnost kukly a zorniku je zavisla na
nekolika faktorech jako je: chlad, horko, vliv chemikalii, slune¢niho zafeni, nebo nevhodného pouziti.
Kukla by méla byt kontrolovana na denni bazi z ddivodu vEasného zjisténi mozného poskozeni vnittni,
nebo vnejsi ¢asti hlavoveho dilu.

Opatrné pouzivani a spravna Udrzba svéreci kukly prodluzuje Zivotnost kukly a zlepsuje vasi bezpec-
nost!

Kontrola pred pouzitim:

+ Ujistéte se, Ze ochranné félie jsou neposkozenég, Cisté a spravneé umisténé. V pfipadé, Ze je ochran-
na folie poskozena, nebo pokud rozsttik, ¢i Skrdbance omezuji vyhled, ochrannou félii vymerite.

» Provéfte, ze je svaretsky filtr neposkozeny a Cisty. Poskozeny svérecsky filtr zhorsuje ochranu
a viditelnost a musi byt neprodlené vymeéneén.

+ Ujistéte se, ze pouzivate svarecsky filtr se stupném tmavosti vhodnym pro praci, kterou provadite
[viz ,B. Vybér tmavosti svafetského filtru"). Provétte, Ze svaietska kukla a hlavovy k¥iZ jsou nepo-
Skozene.

+ Provéfte, ze svaretsky Stit dobfe pfiléha v momente, kdy je sklopen do spodni polohy.

Cisteni:

» Po kazdé pracovni sméné ocistéte hlavovou sekci, jednotlivé ¢asti zkontrolujte a véechny poskoze-
né ¢asti nahradte.

- Ci&téni musi byt provadéno v mistnosti s dobrou ventilaci. Vyhnéte se $kodlivému prachu, jez se
postupné uklada na jednotlivych ¢astech!

+  Pro myti pouzivejte mékky hadfik a viaznou vodu [do +40 °C) spoletné s mydlem, nebo jinym detergentem.

» Je zakazano pouzivat Cistici prostfedky obsahuijici rozpoustédla.

» Po offeni jednotlivych ¢ésti vihkym hadfikem je nezbytné vsechny ¢asti utiit do sucha, nebo je
nechat samovolné uschnout pfi pokojové teplote.

» Pro kvalitni tdrzbu zorniku a plastovych €asti je doporuc¢eno pouzit CleanAlR® °klar-pilot roztok.

JE ZAKAZANO POUZ{VAT MYEKU NADOBI, NEBO SUSICKU.
JE ZAKAZANOD POUZIVAT ACETON, NEBO JINA ROZPOUSTEDLA.

Pfepinani mezi médy brouseni / svafovani (viz "Obrazova pfiloha" na vnitfni strané obalky navodu)
Prepnutim polohy prepinate GRIND / WELD Ize volit mezi médy BROUSENI{ / SVAROVANI. Pokud je nasta-

veno GRIND, zatmavovani kazety je vypnuto. Pro svafovani meéjte vzdy piepinac nastaven v pozici WELD.

Nastaveni Grovné zatmaveni (viz "Obrazova piiloha" na vnitini strané obalky névodu)

Nastavte Uroven zatmaveni pomoci ovladac¢e SHADE. Pro stanoveni spravné Urovné zatmaveni pouzijte
tabulku "Volba stupné zatmaveni svarecského filtru",

Nastaveni zpozdéni zatmaveni (viz "Obrazova pfiloha" na vnitini strané obélky navodu)

Cas zpozdéni Ize nastavit pomoci ovladate DELAY, ktery ovliviiuje spozdéni se kterym se kazeta po
zhasnuti svéfegského oblouku rozetmi. Hodnoty MIN / MAX odpovidaiji rozmezi 0,1- 1,0 s.

Nastaveni citlivesti (viz "Obrazové pfiloha" na vnitini strané obélky navodu)

Citlivost Ize nastavit pomoci ovladace SENSITIVITY. Nastaveni citlivosti ovliviuje intenzitu svétla, které
aktivuje zatmaveni filtru. Doporu€uje se zahdjit svafovani s nastavenou citlivosti na hodnotu HIGH
a nasledné snizovat cilivost do doby, kdy kazeta reaguje pouze na svafovaci oblouk a nereaguje na
okolni svélo.

Vymeéna baterie (viz "Obrazové ptiloha" na vnitini stran& obélky névodu]
Pokud zac¢ne svitit indikdtor LOW BATTERY, vymerite baterii za novou baterii typu CR2032.

Odstranéni svareéské kazety (viz "Obrazova pfiloha" na vnitfni strané obalky névodu)

« uvolnéte zdmek, ktery zajisfuje drzak svarecské kazety

+ drzék vyjmeéte z kukly

+ pro umisténi drzaku zpét nejprve umistéte plastové aretacni kolicky v horni ¢asti drzéku na spravné
misto a nasledné vse zajistéte plastovym zamkem vespodu

Vymeéna vnitini ochranné falie (viz "Obrazova piiloha" na vnitini strané obalky navodu)

» vlozte prst do otvoru uprostted horni ¢asti ochranné félie

+ odtéhnéte prstem ochrannou fdlii, ohnéte ji a vyjmeéte ze svaretskeé kazety

+ vlozte na misto novou fdlii tak, ze nejprve umistite dva rohy na kratsi strané falie, félii chnete okolo
prstu a umistéte i zbylé dva rohy.

Vyména svaieéské kazety (viz "Obrazova piiloha" na vnitini strané obélky névodu)

- odstrarite drzak svaretske kazety [viz Odstranéni svaretske kazety)

+ roztadhnéte praotilehlé strany drzaku svarecske kazety a vyjméte kazetu z drzaku
umisteté novou svafecskou kazetu

» vloZzte drzék zpatky do kukly

Vymeéna vnéjsi ochranné félie (viz "Obrazova piiloha" na vnitini strané obalky navodu)

+ vyjméte drzék svéaretskeé kazety z kukly (viz Odstranéni svafetské kazety)
« vymeénte vnegjsi ochrannou fdlii
» umistéte drzak svarecskeé kazety zpét do kukly

4. PrizpUsobeni hlavového krize

1. Nastaveni hloubky hlavového kfize: pfizplsobte hloubku hlavového kiize tak, aby ¢ast hlavového
kfize obepinaijici hlavu dokola byla umisténa relativné nizko. Polstrovani by se mélo nachazet lehce
nad oboc¢im. Hloubku hlavového kfize Ize uzptsobit na horni ¢asti kfize.

2. Prizpasobeni Uhlu néklonu svarecské kukly: uzplsobte Uhel ndklonu svérecské kukly v zavislosti
na tvaru vaseho obliceje tak, aby byla spodni ¢ast kukly v okamziku svareni umisténa blizko vasi
brady. Timto zplsobem mize svarecska kukla nabidnout nejlepsi ochranu.

3. Prizpasobeni obepinaci sily: obepinaci silu hlavového kfize prizplsobte otacenim ovladace umiste-



ného v zadni ¢asti hlavového kiize.

4. Prizptsobeni odporu vertikélniho posunu kukly: odpor vici vertikdlnimu posunu kukly prizptisobte
otacenim dvou aretacnich matek po stranach kukly. Prizplisobte miru dotazeni kukly tak, aby kukla
vytazend vzhiru zlstala vzty¢ena a klesla do pracovni polohy, pokud kyvnete hlavou. Pokud po
kyvnuti hlavou kukla narazi do vaseho hrudniku, nastaveni odporu vertikalniho pasunu je pfilis volné.

5. Prizplsobeni vzdalenosti: pfizplsobte vzdalenosti mezi oblicejem a svarecskou kazetou povolenim
obou aretacnich matic na stranach kukly a naslednym posunutim hlavového kfize vici kukle kupre-
du, &i dozadu. Zadouci pozici op&tovné zafixujte pomoci aretaénich matic.

5. Skladovani a Zivotnost
Svareci kuklu skladujte na suchém a Cistém misté za pokojové teploty. Vyhnéte se pfimému slunecni-

mu svitu(rozsah povolenych teplot od -10 °C do +55 °C, pfi relativni vihkosti od 20 do 95 %). P¥i dlouho-
dobém skladovéni pfi teplotach vyssich, nez 45 °C mdze dojit ke snizovani Zivotnosti baterie.

6. Volba stupné zatmaveni svarecského filtru

Proud [A]

Svafetskd metoda 10 [ 15 [ 20 [ 30 [ 40 [ 60 [ 80 [ 100|125 | 150 175 |200] 225 [ 250] 275 [300 350 400 450 500 | 50
MMA g 10
MIG, ocel 10
MIG, hlinik 10
TG 9 10

MAG (CO, svafovani) 10 |

Rezani plazmou

Drazkovani [ o

7. Seznam nahradnich dild

Svérecskeé kukly:

Koéd produktu  Nazev produktu

70 27 01 Svéretska kukla CA-27 YOGA
s vestavénym rozvodem vzduchu a svatetskou kazetou AerTEC™ X100 4/9-13

40 27 01 Svarecska kukla AerTEC™ YOGA
se svaretskou kazetou AerTEC™ X100 4/9-13

Néhradni dily, pfislusenstvi:

Koéd produktu  Nazev produktu

70 27 97 Svaretska kukla CA-27 YOGA vietné rozvodu vzduchu, bez svarecske kazety
40 27 97 Svarecska kukla AerTEC™ YOGA bez rozvodu vzduchu, bez svarecskeé kazety
70 27 M Hlavovy kiiz AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Sada pro prestavbu svarovaci kukly pro ochranu dychacich cest

70 2153 Universalni rouska pro svarecské kukly

40 5100 Svaretska kazeta AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Svaietska kazeta AerTEC™ X110 4/9-13

*114/104 Vnéji ochranna félie pro CA-27 (114x104 mm)

*106/568 Vnitfni ochranna félie pro CA-27 (106x58 mm)

7100 60 Lehka flexi hadice QuickLOCK™

8. Povolené kombinace

Kéd produktu  Nazev produktu

30 00 00* CleanAlR® AerGO

8100 00* CleanAlR® Basic

63 00 00* CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAlR® Pressure Flow Master

* véetné vsech odvozenych variant

Tento produkt je schvalen v souladu s nasledujicimi normami:

0Oznameny subjekt pro schvaleni CE:

EN 166:2001 ECS European Certification Service GmbH
EN 379:2003+A1:2008 HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Germany
Oznameny subjekt 1883

0Oznameny subjekt pro schvaleni CE:

EN 12941:1998+A2:2008 | Vyzkumny Ustav bezpecnosti prace, v. v. i.

EN 14594:2005 Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech Republic
Oznameny subjekt 1024

0Oznameny subjekt pro schvaleni CE:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

ttida Toma&e Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Oznameny subjekt €. 1023

EN 175:18997-08

Prohlageni o shodé je dostupné na: https://www.clean-air.cz/doc

Znateni dle EN 379 (4/913 YXE1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 identifikace Oznameného subjektu

4 — stupen zasmaveni v brusném mddu

4/813 9-13 — stupné zatmaveni ve svare¢skem madu

YXE identifikator vyrobce (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD])
1/1/1/2 optické ttidy — opticka kvalita / rozptyl svétla / homogenita / Ghlova zavislost

EN 379 ¢islo normy

EN 175 ¢islo normy

B odolnost proti dopadu ¢astic (rychle se pohybuijici ¢astice se stfedni energii 120m/s)
CE symbol shody s £

MS identifikator vyrobce [MALINA - Safety s.r.o.)

Znateni dle EN 166 (166 MS 1B CE) / [YXE 166 1B CE)

identifikator vyrobce MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE) [WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 ¢islo normy

1 opticka tfida 1

B mechanicka odolnost (rychle se pohybuijici &éstice se stfedni energii 120m/s)
CE symbol shody s £
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Vigtigt

Lees og overhold felgende instruktioner fgr brug for din egen sikkerheds skyld. Har du spgrgsmal, be-
des du kontakte producenten eller forhandleren. Opbevar vejledningen ftil fremtidig brug. Svejsehjelmen
ma kun anvendes til de formal, der er angivet i denne manual.

1. Indledning

Der findes to hovedvarianter af produktet: Svejsehjelm AerTEC™ YOGA og svejsehjelm CA-27 YOGA.
Svejsehjelm AerTEC™ YOGA er den grundleeggende variant af produktet, certificeret i henhold til EN
166:2001 og EN 175:1997-08. Det giver beskyttelse mod skadelig ultraviolet/infrargd straling, svejse-
sprejt og partikler med hgj hastighed (indikeret: B). Svejsehjelm CA-27 YOGA er en forbedret version af
svejsehjelm AerTEC™ YOGA og er tilpasset brug med eldrevne luftrensende CleanAlR®-andedreetsvaern
(herefter PAPR] eller trykluftsapparater med kontinuerlig luftstrgm (i det fglgende "CleanAlR®-trykluft-
systemer") og giver séledes beskyttelse af luftvejene. Varianten CA-27 YOGA er desuden certificeret i
henhold fil EN 12941:1998 + A2:2008 og EN 14594:2005.

CleanAlR® er et system med personligt andedraetsvaern baseret pa princippet for overtryk af filtreret
luft i indandingsomradet. Andedraetsvaernet er anbragt pa brugerens bzelte. Det filtrerer den luft, som
indfanges i det omgivende milig, og forsyner det derefter gennem luftledningen i den beskyttende
hjelm. Overtrykket forhindrer forurenende stoffer i at komme ind i indéndingsomradet. Det lette overtryk
sgrger for, at masken er behagelig at have pa, selv efter lang tids brug, da beereren ikke skal hive effer
vejret for at kompensere for filterets modstand.

2. Begransninger ved brug

Begrzensninger for svejsehjelm AerTEC™ YOGA og CA-27 YOGA

1. Hvis arbejdet kraever beskyttelse mod hurtige, flyvende genstande ved ekstreme temperaturer,

skal du sgrge for, at visiret har en T-maerkning.

Materialet i hjelmen kan forarsage allergiske reaktioner hos fglsomme personer.

Du ma ikke bruge tempererede mineralfilire uden passende beskyttelsesfolier.

Svejsebuen kan skade ubeskyttede gjne!

Svejsebuen kan skolde ubeskyttet hud!

Vaer opmaerksom pé at kontrollere produktet fgr brug. Ma ikke anvendes, hvis nogen som helst del

af systemet er beskadiget.

Du ma ikke placere svejsehjelmen pa en varm overflade.

8. Udskift beskyttelsesfilteret med det samme, hvis det er beskadiget eller hvis staenk eller ridser
reducerer udsynet.

DOALN

~N

Yderligere begransninger hos CA-27 YOGA-versionen

1. Brug aldrig hijelmen i felgende miliger og under fglgende forhold:

* Hvis iltkoncentrationen i omgivelserne er under 17 %.

- | iltberigede miljger.

« | eksplosive omgivelser.

« | miliger, hvor brugeren ikke kender arten af de farlige stoffer og deres koncentration.

« | miliger, der repraesenterer en umiddelbar fare for livet og helbredet.

* Hvis du ikke er sikker pa, om tonenummeret pa dine svejsefilterlinser er passende for dit arbejde.

« Hielmen beskytter ikke mod harde sted, eksplosioner eller eetsende stoffer.

 Ma ikke anvendes i miliger, hvor brugeren ikke kender forureningen eller dens koncentration.

» M3 ikke bruges, nar det eldrevne luftfilter er slukket, eller nar trykluftindgangen er lukket! | dette
tilfeelde leverer andedrastssystemet, der indeholder en hjelm, svagt eller igen andedraetsvaern.
Der er ogsa risiko for en hgj koncentration af opbygning af kuldioxid (CO,) og iltmangel i hoved-

stykket.
16 |



2. Ga ftil en sikker placering, og tag passende foranstaltninger, nar nogen af fglgende problemer op-
star, mens du bruger hjelmen:

» Hvis PAPR eller trykluftsystemet ophgrer med at fungere, skal brugeren uanset arsag straks
forlade det forurenede arbejdsomrade.

+ Hvis du oplever stank eller irritation eller en ubehagelig smag i munden, mens du freekker vejret.

+ Hvis du faler dig dérlig tilpas eller far kvalme.

3. Brug certificerede, originale filtre, der er specifikt designet til dit luftrensende &ndedraetsvaern.
Udskift filtrene, hver gang du bemeerker en eendring i duften af den luft, som leveres af andedreet-
svarnet.

4. Filtre, der er designet til at fange faste og flydende partikler (partikelfiltre), beskytter ikke brugeren
mod gasser. Filtre, der er designet til at indfange gasser, beskytter ikke brugeren mod partikler.
Kombinerede filtre skal anvendes pa arbejdsplader, der er forurenet med begge typer forurening.

3. Kontrol og vedligeholdelse

AerTEC™ YOGA er en komplet svejsehjelm bestaende af svejseskaerm, herunder automatisk nedblaen-
dingsfilter og hovedbagile. Versionen CA-27 har ekstra luftdistribution. Hjelmens levetid og visir pavirkes
af mange faktorer sdsom: kulde, varme, kemikalier, sollys eller forkert brug. Hjelmen skal efterses dag-
ligt for eventuelle skader pa den indvendige eller udvendige struktur.

Forsigtig brug og korrekt vedligeholdelse af svejsehjelmen forleenge levetiden og forbedrer din sik-
kerhed!

Kontroller for brug:

+ Kontroller, at beskyttelsespladerne er ubeskadiget, rene og korrekt monteret. Udskift linsen gjeblik-
keligt, hvis den er beskadiget, eller hvis staenk eller ridser reducerer udsynet.

» Kontroller, at svejsefilterlinsen er ubeskadiget og ren. Det beskadigede svejsefilter forringer bes-
kyttelsen og udsynet og skal straks udskiftes.

+  Sarg for, at skyggenummeret pa svejsefilterlinsen er egnet til dit arbejde (i henhold til "6. Udvalg af
filterskyggenumre").

» Kontroller, at svejsehjelmen og hovedbeklazdning er ubeskadiget.

» Kontroller, at svejseskarmen er helt lukket, nar den saenkes.

Rengering:

» Effer hvert arbejdsskift skal du renggre skift hovedstykket, kontrollere de enkelte dele og udskifte
beskadigede dele.

» Renggring skal udfgres i et lokale med filstreekkelig ventilation. Undga indanding af skadeligt stav,
som har lagt sig pa enkelte dele!

+ Til renggring, brug lunkent vand [op til +40 °C) med saebe eller et andet ikke-slibende renggringsmid-
del og en blgd bgrste.

» Det er forbudt at bruge renggringsmidler med oplgsningsmidler.

» Efter renggring af individuelle dele med en fugtig klud, er det ngdvendigt at gnubbe dem tarre, og
lade dem tgrre ved stuetemperatur.

» Det anbefales at bruge CleanAIR® *klar-pilot-veeske fil vedligeholdelse af visir og plastikdele.

BRUG IKKE OPVASKEMASKINE ELLER TBRRETUMBLER!
BRUG IKKE ACETONE ELLER ANDRE OPL@SNINGSMIDLER!

Valg af slibe-/svejsetilstand

Veelg mellem tilstandene GRIND/WELD (SLIBE/SVEJSE] ved at skifte tfilstandsknappen. Nar tilstanden
GRIND [SLIBE] er aktiveret, er skyggen indstillet i lys tilstand, hvilket giver et klart billede. Sarg for, at
WELD (SVEJSE)-tilstand er aktiveret far pabegyndelse af svejsning.

Valg af skyggeniveau

Juster skyggeniveauet ved at dreje SHADE [SKYGGE)-knappen. For at vaelge det korrekte skygge ni-
veau, skal du fglge tabellen "Valg af filterskygge".

Justering af forsinkelsestid

Forsinkelsestiden kan justeres med DELAY (FORSINKELSE)-knappen, hvilket pavirker den tid, hvor ADF
forbliver mark, efter buen er slukket. Vaerdierne for MIN/MAX (MIN./MAKS.] svarer fil 0,11,0 s.

Justering af felsomhed

Indstillingen af fglsomhed pavirker lysintensiteten, der akfiverer filterets nedbleendingsgrad. Det an-
befales at begynde svejsning med falsomheden indstillet i farste omgang til HIGH (HZJ) og derefter
langsomt reducere felsomheden fil det punkt, hvor ADF kun reagerer p& svejsebuen og ignorerer om-
givelseslyset.

Udskiftning af batteri

Nér indikatoren LOW BATTERY (LAVT BATTERI) begynder at lyse, skal du udskifte batteriet med den
korrekte tilsvarende CR2032.

Fiernelse af ADF-holder (se billedbilaget p4 omslaget)

« Frigar lasen, der sikrer ADF

« Fjern ADF-holderen fra sin position

« Nar du vil seefte ADF-holderen tilbage, skal du farst placere plastikstifferne i den gverste del af
holderen ved den oprindelige placering og derefter fastggre lasen

Udskiftning af indvendig beskyttelsesplade (se billedbilaget p4 omslaget]

« Seet fingeren i hullet midt pa toppen af den indvendige beskyttelsesplade

« Traek beskyttelsespladen veek med fingeren, bgj den og fiern den fra ADF

+ Indsaet den nye indvendige beskyttelsesplade ved farst at frykke de fo kanter ind, bgje folien over
din finger og snappe de to andre kanter ind i stifterne

Udskiftning af ADF [se billedbilaget pa omslaget)

+ Fjern ADF-holderen (se Fiernelse af ADF-holder])

« Straek de modsatte sider af ADF-holderen, mens du traekker ADF ud af holderen
+ Indsat den nyde ADF

« Seet ADF-holderen tilbage i hjelmen

Udskiftning af indvendig beskyttelsesplade (se billedbilaget pd omslaget]

Fiern ADF-holderen (se Fijernelse af ADF-holder)
+ Skift den udvendige beskyttelsesplade
+ Saet ADF-holderen tilbage pa plads

4. Justering af hovedbgijle

1. Hgjdejustering af hovedbgile: Juster hgjden pa hovedbgjlen saledes, at bgjledelen, der omkranser
hovedet, er placeret relativt lavt. P4 denne made sidder svejsehjelmen godt pa hovedet. Polstringen
skal veere placeret en smule over gienbrynene. Hgjden kan justeres fra foppen af hovedudstyret.

2. Justering af svejsehjelmens vinkel: Juster svejsehjelmens vinkel i forhold fil dit ansigt, saledes
at svejsehjelmens underside er placeret teet pa brystet i svejsepositionen. P4 denne made giver
svejsehjelmen den bedste beskyttelse.



3. Speandingsjustering af hovedbeslag: Juster beslagets tasthed ved at dreje pa justeringshijulet, der
er placeret pa bagsiden af beslaget.

4. Speendingsjustering af svejsehjelm: Juster svejsehjelmens pasform i forhold til hovedbeslaget ved
at dreje de to fommelfingerskruer pa siderne. Juster hjelmens pasform séaledes, at den hgijt haeve-
de hjelm forbliver oppe, men géar ned, nar du nikker med hovedet. Hvis hjelmen slar mod brystet, nar
den falder, er justeringen for lgs, eller hjelmvinklen er justeret for teet pa brystet fra begrasnseren.

5. Afstandsjustering: Du kan justere afstanden mellem ansigtet og ADF ved at Iasne begge udvendige
spaendingsknapper og efterfglgende bevaege hjelmen fremad eller bagud fil den gnskede position.
Fastger den valgte position ved at stramme knapperne.

5. Opbevaringstid og holdbarhed

Opbevar svejsehjelmen pa et tgrt og rent sted ved stuetemperatur, undgé direkte sollys (temperatu-
romréde fra -10 °C til +55 °C med en relativ fugtighed p& mellem 20 og 95 %). Langtidsopbevaring ved
temperaturer over 45 °C kan reducere batteriets levetid.

6. Udvalg af filterskyggenumre

Svejsemetode

Nuvarende [A]

10 [ 15 [20 30 [ 4060 [ 80 [100][125] 160 175 [200] 225 250] 275 [300]350] 400 450500 50

MMA

& 10

MIG, stél

MIG, aluminium

TG

MAG (CO svejsning)

Plasmaskaering

Kulbuesvejsning

Svejsehjelm:

70 27 01

Produktkode Produktbeskrivelse

Svejsehjelm CA-27 YOGA, inklusive luftdistribution og ADF AerTEC™ X100 4/9-13

40 27 01

Svejsehjelm AerTEC™ YOGA
Intern kontrol af skygge 4/9-13, felsomhed, forsinkelse og slibetilstand.

Reservedele, tilbehgr:

Produktkode Produktbeskrivelse

70 27 97 Svejsehjelm CA-27 YOGA, inkl. luftdistribution, med/uden ADF
40 27 97 Svejsehjelm AerTEC™ YOGA, inkl. luftdistribution, med/uden ADF
70 27 41 Hovedbgile til AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Monteringskit til svejsehjelm inkl. forsegling og luftkanal

70 21563 Ansigtsforsegling fil svejsehjelm — universel

405100 Filter med automatisk nedblaending til AerTEC™ X100 4/9-13
405110 Filter med automatisk nedblaending til AerTEC™ X110 TC 4/9-13
*114/104 Udvendig beskyttelsesplade til YOGA (114 x 104 mm)

*106/58 Indvendig beskyttelsesplade il YOGA (108 x 58 mm)

7100 60 Let fleksslange QuickLOCK™

7. Godkendte kombinationer

Produktkode Produktbeskrivelse

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* herunder alle afledte varianter

Dette produkt er godkendt i overensstemmelse med falgende standarder:

EN 166:2001

EN 373:2003+A1.2009

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
ECS European Certification Service GmbH, bemyndiget organ 1883
HittfeldstralBe 50, 73430 Aalen, Tyskland

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Underrettet organ 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Tiekkiet

EN 175:18997-08

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Underrettet organ 1023

Overensstemme

Iseserklzering er tilgeengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc

Mzerkning i henhold til EN 379 (4/9-13 YXE1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 identifikation af det bemyndigede organ for CE-godkendelse
4913 4 - beskyttelsesskyggenummer i Iében Skygge’rils"rand

9-13 - beskyttelsesskyggenumre i lukket skyggetilstand
YXE Identifikation af producent (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
111/2 Optiske klasser — optisk kvalitet / lysspredning / homogenitet / vinkelafheengighed
EN 379 nummer for normen

Maerkning i henhold til EN 175 (EN 175 B CE])

EN 175 nummer for normen

B vurdering af pavirkning (mellem energipavirkning 120 m/s)
CE symbol for compliance

MS Identifikation af producent (MALINA - Safety s.r.o.)

Meerkning i henhold til EN 166 (166 MS 1 B CE) / [YXE 166 1B CE)

Identifikation af producent MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 nummer for normen

1 optisk klasse 1

B mekanisk styrke (partikler med hgj hastighed, mellem energipavirkning)

symbol for compliance
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Belangrijk

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Neem
in geval van vragen contact op met de fabrikant of uw distributeur. Bewaar de handleiding voor to-
ekomstige raadpleging. De lashelmen mogen alleen worden gebruikt voor de doelen die in deze han-
dleiding worden aangegeven.

1. Inleiding

Er zijn twee hoofduitvoeringen van het product — lashelm AerTEC™ YOGA en lashelm CA-27 YOGA.
Lashelm AerTEC™ YOGA is de basisuitvoering van het product, gecertificeerd volgens EN 166:2001 en
EN 175:1997-08. Deze biedt bescherming tegen schadelijke ultraviolette/infrarode straling, lasspetters
en snelle deeltjes (indicatie: B). Lashelm CA-27 YOGA vertegenwoordigt de verbeterde versie van
lashelm AerTEC™ YOGA en is aangepast voor gebruik met elektrische luchtzuiverende ademhalingsto-
estellen (hierna PAPR) CleanAIR® of met slangentoestellen geschikt voor continu stromende samen-
geperste ademlucht (hierna 'samengepersteluchtsystemen CleanAIR®'] en biedt derhalve bescherming
van de luchtwegen. De uitvoering CA-27 YOGA is ook gecertificeerd volgens EN 12941:1998+A2:2008
en EN 14594:2005.

CleanAIR® is een persoonlijk ademhalingssysteem dat is gebaseerd op een overdruk van gefilterde
lucht in de ademzone. Het ademhalingstoestel wordt aan de riem van de drager bevestigd en filtert
de lucht die wordt opgenomen uit de omringende omgeving en die vervolgens via het luchtkanaal in
de beschermde helm wordt gevoerd. De overdruk voorkomt dat verontreinigende stoffen de ademzone
binnendringen. Tegelijkertiid verzorgt deze lichte overdruk het comfort van de drager, zelfs tijdens
langere gebruiksperioden. De drager hoeft namelijk geen moeite te doen om adem tfe halen in verband
met de weerstand van het filter.

2. Gebruiksbeperkingen

Beperkingen voor lashelmen AerTEC™ YOGA and CA-27 YOGA

1. Als het werk een bescherming vereist tegen snel vliegende objecten bij extreme femperaturen,

zorg er dan voor dat het vizier een T-markering heeft.

Het materiaal van de helm kan allergische reacties veroorzaken bij gevoelige personen.

Gebruik geen getemperde mineralenfilters zonder geschikte beschermingsfolies.

De vlamboog beschadigt onbeschermde ogen.

De vlamboog kan onbeschermde huid branden.

Let op dat u het product contfroleert voor gebruik. Als enig deel van het systeem is beschadigd,

gebruik dit dan niet.

Leg de lashelm niet op een heet opperviak.

8. Vervang onmiddelliik het beschermingsfilter als dit is beschadigd of als spetfters of krassen het
zicht verminderen.

Dok wWN
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Aanvullende beperkingen voor de CA-27 YOGA-versie

1. Gebruik het masker nooit in de volgende omgevingen en onder de volgende omstandigheden:
+ Als de zuurstofconcentratie in de omgeving lager is dan 17%.
* In zuurstofverrijkte omgevingen.
* In explosieve omgevingen.
+ In omgevingen waarin de gebruiker weinig kennis heeft van de gevaarlijke stof en de concentratie
ervan.
+ In omgevingen met een directe bedreiging van het leven en de gezondheid.
+ Als u twijfelt of het kleurnummer van de filterlens van uw lashelm geschikt is voor uw werk.
 De helm beschermt niet tegen harde schokken, explosies of bijtende stoffen.
» Gebruik de helm niet in omgevingen waar de gebruiker het type verontreiniging of de concentratie

ervan niet weet.

» Gebruik de helm niet als het elektrisch luchtzuiverende ademhalingstoestel is uitgeschakeld of
als de aanvoer van samengeperste lucht is afgesloten. In dit geval biedt het ademhalingssys-
teem, met helm, weinig fot geen bescherming van de luchtwegen. Er is ook een risico dat een
hoge concentratie van koolstofdioxide [CDZ] wordt opgebouwd en zuurstoftekort optreedt in het
hoofdstuk.

2. Ga naar een veilige locatie en neem passende maatregelen wanneer een van de volgende proble-
men zich voordoet fijdens het gebruik van de helm:

« Als de PAPR of het samengeperteluchtsysteem om wat voor reden dan ook niet werkt, moet de
gebruiker onmiddellijk de verontreinigde werkruimte verlaten.

» Als u een vieze geur ruiktf, geirriteerde luchtwegen opmerkt of een onprettige smaak proeft fi-
jdens het ademhalen.

« Als u zich onwel voelt of misselijk.

3. Gebruik alleen gecertificeerde, originele filters voor uw elekirisch luchtzuiverende ademhalingsto-
estel. Vervang de filters elke keer dat u een verandering van geur in de aangevoerde lucht van het
ademhalingstoestel waarneemt.

4, Filters die filteren op vaste en vioeibare deelties (deeltjesfilters) beschermen de gebruiker niet
tegen gassen. Filters die filteren op gassen beschermen de gebruiker niet tegen deelties. In een
werkruimte die is verontreinigd met beide soorten vervuiling, moeten gecombineerde filters wor-
den gebruikt.

3. Controle en onderhoud

AerTEC™ YOGA is een volledige lashelm bestaande uit de laskap inclusief automatisch lasfilter en
hoofdband. Versie CA-27 heeft aanvullende luchtverdeling. De levensduur van de helm en vizieren
wordt beinvloedt door veel factoren, zoals: koude, hitte, chemicalién, zonlicht of onjuist gebruik. De
helm moet dagelijks worden gecontroleerd op mogelijke schade van de binnen- en buitenkant.

Zorgvuldig gebruik en correct onderhoud van de lashelm verlengt de levensduur en verbetert uw
veiligheid!

Controleren voor gebruik:

« Controleer dat de beschermplaatjes onbeschadigd en schoon zijn en juist zijn gemonteerd. Vervang
onmiddellijk de lens als die is beschadigd of als spetters of krassen het zicht verminderen.

« Controleer dat de filterlens onbeschadigd en schoon is. Een beschadigde filterlens belemmert de
bescherming en het zicht en moet direct worden vervangen.

+ Zorg ervoor dat het kleurnummer van de filterlens passend is voor uwe werk [volgens 'B. Selectie
van kleurnummer van filter'].

« Controleer dat de lashelm en hoofdbedekking onbeschadigd zijn.

» Controleer dat de laskap volledig is gesloten wanneer deze wordt neergelaten.

Schoonmaken:

» Reinig de hoofdbedekking, controleer afzonderlijke onderdelen en vervang beschadigde onderdelen
na elke dienst.

+ Reiniging moet worden uitgevoerd in een ruimte met voldoende ventilatie. Voorkom inhalatie van
schadelijk stof dat is gaan liggen op afzonderlijke onderdelen.

+  Gebruik lauwwarm water (fot 40° C) met schoonmaakmiddel of een ander niet-schurend schoonma-
akmiddel en een zachte borstel voor de reiniging.

» Het is verboden om schoonmaakmiddelen met oplosmiddelen te gebruiken.

» Na het reinigen van de afzonderlijke onderdelen met een vochtige doek, is het nodig ze droog fe
wrijven of te laten drogen op kamertemperatuur.

» Aangeraden wordt CleanAIR® °klar-pilot Fluids te gebruiken voor de verzorging van de vizieren en
kunststof onderdelen.



NIET GESCHIKT VOOR IN DE AFWASMACHINE OF DROGER.
GEBRUIK GEEN ACETON OF ANDERE SCHOONMAAKMIDDELEN.

Selectie van slijp-/lasmodus

Kies tussen GRIND/WELD (SLIJP/LAS)-modus met de modusknop. Zodra de GRIND [SLIJP)-modus is
geactiveerd, wordt de kleurschakering ingesteld op een lichtsterkte voor goed zicht. Zorg ervoor dat
de WELD (LAS)-modus is geactiveerd voordat u begint met lassen.

Selectie van filterniveau

Pas de kleurschakering aan door de knop SHADE (KLEUR) te draaien. Volg de tabel 'Kleurniveau selec-
teren' om het juiste kleurniveau te selecteren.

Aanpassing vertragingstijd
De vertragingstijd kan worden aangepast met de knop DELAY (VERTRAGING), waardoor de tijd dat de

ADF verduisterd blijft nadat de vlamboog is gedoofd, verandert. De MIN/MAX-waarden lopen van 0,1 -
1,0 s.

Aanpassing gevoeligheid

Gevoeligheidsinstellingen beinvioeden de intensiteit van het licht die de verduistering van het filter
activeert. Aanbevolen wordt om te beginnen met lassen met de gevoeligheid op HIGH en dan langzaam
de gevoeligheid te verminderen tot het moment dat de ADF alleen reageert op de vlamboog, ongeacht
het omgevingslicht.

Vervanging batterij

Vervang de batterij met de juiste CR2032-batterij wanneer de led LOW BATTERY (GLOEISTROOMBATTE-
RIJ) oplicht.

Verwijdering ADF-houder (zie illustratiebijlage op de omslag)

» open de sluiting die de ADF zekert

+ verwijder de ADF-houder

» Plaats eerst de kunststof pinnen in het bovenste deel van de houder in hun originele plaats en sluit
vervolgens de sluiting om de ADF-houder terug te plaatsen

Vervanging binnenste beschermingsplaat (zie illustratiebijlage op de omslag)

» druk uw vinger in het gat in het midden van de bovenkant van de binnenste beschermingsplaat

» trek de beschermingsplaat met uw vinger weg, buig de plaat en verwijder die van de ADF

» breng de nieuwe binnenste beschermingsplaat aan door eerst fwee hoeken in te drukken, de folie
over uw vinger te buigen en de ander twee hoeken in de pinnen te klikken.

Vervanging ADF (zie illustratiebijlage op de omslag)

+ verwijder de ADF-houder (zie Verwijdering ADF-houder)

+ trek aan de tegenovergestelde zijden van de ADF-houder en frek de ADF uit de houder
» plaats de nieuwe ADF

» plaats de ADF-houder terug in de helm

Vervanging buitenste beschermingsplaat (zie illustratiebijlage op de omslag)

+ verwijder de ADF-houder (zie Verwijdering ADF-houder])
» verwissel de buitenste beschermingsplaat

+ plaats de ADF-houder terug

4. Aanpassing hoofdband

1. Aanpassing van de hoogte van de hoofdband: Pas de hoogte van de hoofdband aan zodat het deel
dat om uw hoofd gaat zich relatief laag bevindt. Op deze manier blijft de lashelm goed op uw hoofd
zitten. De kussentijes moet iets boven de wenkbrauwen zitten. De hoogte kan worden aangepast
aan de bovenkant van de hoofdbedekking.

2. Aanpassing van de hoek van de lashelm: Pas de hoek van de lashelm aan ten opzichte van uw
gezicht zodat de onderkant van de lashelm zich in de buurt van uw borst bevindt in de laspaositie.
Op deze manier biedt de lashelm de beste bescherming.

3. Aanpassing spanning van hoofdharnas: Pas de spanning van de band aan door het afstelwiel te
draaien dat zich aan de achterkant van de band bevindt.

4. Aanpassing spanning van lashelm: Pas de spanning van de lashelm aan ten opzichte van het
hoofdharnas door de twee duimschroeven aan de zijkanten te draaien. Pas de spanning van de
helm zodanig aan dat de omhooggeklapte helm overeind blijft, maar naar beneden gaat wanneer u
met uw hoofd knikt. Wanneer de helm tegen uw borst stuit bij het neerdalen, is de spanning te los
of de helmhoek te dicht bij uw borst afgesteld van de begrenzer.

5. Aanpassing afstand: U kunt de afstand tussen uw gezicht en de ADF aanpassen door beide span-
ningsknoppen los te draaien en vervolgens de ADF naar voren of achteren te bewegen tot die zich
in de gewenste positie bevindt. Zeker de gekozen positie door de knoppen aan te draaien.

5. Opslag en levensduur

Sla de lashelm op in een droge en schone plaats op kamertemperatuur en vermijdt direct zonlicht
(temperatuurbereik van -10 °C to + 55 °C met relatieve luchtvochtigheid tussen 20 en 85 %). Langdurige
opslag in tfemperaturen boven 45 °C kan de levensduur van de batterij verkorten.

6. Selectie van kleurnummer van filter

Stroom [A]
Lasmethode 10 [ 15 [ 2030 [ 40 ] 60 [ 80 [100] 125150 175 |200] 225 [250] 275 [300] 350] 400 450 500 | 50
MMA 2 10 12 13 14

MIG, staal 10

MIG, aluminium 10

i ‘ 3 ‘ 10

MAG (COy-lassen) 10

Plasmasnijden

Koolstofgutsen

Lashelm:
70 27 01 Lashelm CA-27 YOGA, inclusief luchtverdeling en ADF AerTEC™ X100 4/3-13
40 27 01 Lashelm: Aerl'I'ECTM YQGA o . )
Intern besturing van lichtsterkte 4/9-13, gevoeligheid, vertraging en slijpmodus.




Reserveonderdelen, accessoires:

Productcode  Productbeschrijving

70 27 97 Lashelm CA-27 YOGA incl. luchtverdeling zonder ADF

40 27 97 Lashelm AerTEC™ YOGA zonder luchtverdeling, zonder ADF

7027 M Hoofdband AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Montagekit voor een lashelm, incl. gelaatsafdichting en luchtkanaal
70 21563 Gelaatsafdichting voor lashelm — universeel

40 5100 Automatisch verduisterend filter AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Automatisch verduisterend filter AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Beschermingsplaat buiten voor YOGA (114 x 104 mm)

*106/68 Beschermingsplaat binnen voor YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Lichte, flexibele slang QuickLOCK™

7. Goedgekeurde combinaties

Productcode Productbeschrijving

30 00 00* CleanAlR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* inclusief alle afgeleide uitvoeringen

Dit product is goedgekeurd en voldoet aan de volgende normen:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:2009

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:
ECS European Cerfification Service GmbH, Aangemelde insfantie 1883
HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Duitsland

EN 14594:2005

EN 12941:1898+A2:2008

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Aangemelde instantie 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Tsjechié

EN 175:1997-08

Aangemelde instantie voor CE-goedkeuring:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

t¥ida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Aangemelde instantie 1023

De verklaring van conformiteit is beschikbaar op:https://www.clean-air.cz/doc

Markeringen volgens EN 379 (4/913 YXE1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 identificatie van de aangemelde instantie voor CE-goedkeuring
4/913 4 — bescherimgskleurnummer in open stand kap
9 - 13 - bescherimgskleurnummer in gesloten stand kap
YXE Identificatie van producent [WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
optische klassen — optische kwaliteit/lichtverstrooiing/homogeniteit/hoekafhankelij-
111/2 )
kheid
EN 379 nummer van norm

Markeringen volgens EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 nummer van norm

B impactniveau (medium kracht 120 m/s]

CE nalevingssymbool

MS Identificatie producent (MALINA — Safety s.r.o.)

Markeringen volgens EN 166 [166 MS 1 B CE)/[YXE 166 1B CE)

Identificatie producent MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 nummer van norm

1 Optische klasse 1

B mechanische sterkte (hogesnelheidsdeeltjes, medium kracht]
CE nalevingssymbool
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Importante

Para garantizar su propia seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes de ufilizar el producto.
Si fiene alguna pregunta, pdngase en contacto con el fabricante o su distribuidor autorizado. Guarde el
manual para poder realizar las consultas necesarias en el futuro. La mascara de soldar debe utilizarse
exclusivamente para los fines indicados en este manual.

1. Introduccién

Ofrecemos dos variantes del producto principales: la mascara de soldar AerTEC™ YOGA y la méasca-
ra de soldar CA-27 YOGA. La mascara de soldar AerTEC™ YOGA es la variante béasica del producto,
certificada conforme a las normas EN 166:2001 y EN 175:1997-08. Brinda profeccién contra la nociva
radiacion ultravioleta e infrarroja, las salpicaduras de soldadura y las proyecciones de particulas a alta
velocidad [marcado: tipo B). La mascara de soldar CA-27 YOGA constituye una version mejorada de la
mascara de soldar AerTEC™ YOGA y estd adaptada para su uso con respiradores purificadores de aire
auténomos (en adelante, PAPR, por sus siglas en inglés) CleanAlR® o bien con sistemas de respiracion
de aire comprimido de flujo continuo (en adelante, «sistemas de aire comprimido CleanAlR®») y, por
lo tanto, brinda proteccion del aparato respiratorio. La variante CA-27 YOGA esta ademas certificada
conforme a las normas EN 12941:1998+A2:2008 y EN 14594:2005.

CleanAlR® es un sistema de profeccidn respiratoria personal basado en el principio de sobrepresién
del aire filfrado en la zona de respiracidn. El respirador se coloca en el cinturén del usuario vy filtra el
aire que se toma del entorno, para después llevarlo a través del conducto de aire hasta la méascara
protectora. La sobrepresion evita que entren contaminantes en la zona de respiracién. Esta ligera
sobrepresién garantiza asimismo a su porfador una mayor comodidad, incluso durante largos periodos
de uso, ya que el usuario no tiene que forzar la respiracién para compensar la resistencia del filtro.

2. Limitaciones de uso

Limitaciones de las mascaras de soldar AerTEC™ YOGA y CA-27 YOGA

1. Si el frabajo requiere proteccién frente a particulas de rapida proyeccidn a tfemperaturas extremas,

asegurese de que el visor cuenta con la marca T.

El material con el que esta fabricada la méscara puede producir reacciones alérgicas en personas

sensibles.

No utilice filtros minerales templados sin las peliculas de proteccién adecuadas.

iEl arco de soldadura dafia los ojos si no estan protegidos!

iEl arco de soldadura puede quemar la piel si no esta profegida!

Preste atencidn cuando realice la comprobacién del estado del producto antes de su uso. No lo

utilice si alguna parte del sistema esta dafiada.

No cologue la méscara de soldar sobre una superficie caliente.

8. Cambie inmediatamente el filtro de proteccidn si esta dafado, o si las salpicaduras o los arafazos
reducen la vision.
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Limitaciones adicionales de la version CA-27 YOGA

1. No ufilice nunca la méascara en los siguientes enfornos ni cuando se den las siguientes condici-
ones:
» Cuando la concentracién de oxigeno en el entorno sea inferior al 17 %.
» En enfornos enriguecidos con oxigeno.
 En entornos explosivos.
» En entornos donde el usuario no conoce los posibles tipos de sustancias peligrosas presentes
y su concentracion.
» En entornos que representen una amenaza inmediata para la vida y la salud.
» Cuando no tenga la seguridad de que el nimero de tono de la lente del filtro de soldadura sea el

adecuado para su frabajo.

» La mascara no profege contra fuertes impactaos, explosiones ni sustancias corrosivas.

» No la utilice en entornos en los que el usuario no conoce los posibles tipos de contaminantes
presentes y su concentracion.

* iNo la utilice si el respirador purificador de aire auténomo esta apagado ni si esta cerrada la
entrada de aire comprimido! En ese caso, el equipo de proteccién respiratoria, que incluye la
mascara, le proporcionara una proteccidn insuficiente o nula. Ademas hay riesgo de acumulacién
(concentracion) elevada de dioxido de carbono (CO,) y de falta de oxigeno dentro de la mascara.

2. Desplacese a un lugar seguro y tome las medidas apropiadas en caso de que acontezca alguno
de los siguientes problemas mientras utiliza la méscara:

+ Si el respirador PAPR o el sistema de aire comprimido deja de funcionar por cualquier motivo, el
usuario debe abandonar el lugar de trabajo contaminado de forma inmediata.

« Si experimenta un hedor, irritacién o un sabor desagradable al respirar.

+ Si no se encuentra bien o sienfe nauseas.

3. Ufilice filtros originales certificados disefados especificamente para su respirador purificador de
aire auténomo. Cambie los filtros cada vez que detecte un cambio de olor en el aire suministrado
desde el respirador.

4. Los filtros disefiados para retener particulas sdlidas vy liquidas [filtros de particulas) no protegen
al usuario contra ningun gas. Los filtros disefiados para capturar gases no protegen al usuario
contra ninguna particula. Es necesario utilizar filtros combinados en un enforno de trabajo conta-
minado con ambos tipos de polucidn.

3. Revision y mantenimiento

AerTEC™ YOGA es una mascara de soldar integral que consta de pantalla protectora con filtro fofosen-
sible y diadema de sujecidn. La version CA-27 cuenta con distribucién de aire adicional. La vida Util de
la mascara y los visores depende de muchos factores, como el frio, el calor, las sustancias quimicas,
la luz del sol o su uso incorrecto. Debe revisarse el estado de la mascara a diario por si presentara
dafios su estructura interior o exterior.

Si se usa con cuidado y se mantiene debidamente la mascara de soldar, aumentara su vida Ufil y
jfambién su seguridad!

Comprobaciones antes de su uso:

» Compruebe que las placas de proteccion no presenten dafos y que estén limpias y correctamente
instaladas. Cambie inmediatamente la lente si estd dafiada, o si las salpicaduras o los arafiazos
reducen la visidn.

+ Compruebe que la lente del filtro de soldadura esté limpia e intacta. Una lente del filtro de soldadura
dafiada dificulta la proteccion y la vision y debe cambiarse de inmediato.

» Asegurese de que el niumero de tono de la lente del filtiro de soldadura es el adecuado para su
trabajo (de acuerdo con el apartado B: «Seleccién del nimero de tono del filtro»).

« Compruebe gue la méscara de soldar y el arnés de sujecién a la cabeza estén intactos.

» Compruebe que la pantalla protectora cierre completamente al bajarse.

Limpieza:

+ Tras cada cambio de turno, limpie la parte en contfacto con la cabeza, compruebe cada una de las
piezas y sustituya las que estén dafadas.

» La limpieza debe realizarse en una sala con suficiente ventilacién. jEvite inhalar el polvo nocivo
acumulado en las piezas!

+ Para la limpieza, utilice agua tibia (hasta +40 °C) con jabén u otro detergente no abrasivo y un
cepillo suave.

+ Esta prohibido el uso de productos de limpieza que contengan disolventes.



» Tras limpiar cada una de las piezas con un pafio hUmedo, es necesario secarlas con un pafio seco
o0 al aire a la temperafura ambiente.

» Se recomienda el uso de liquido °Klar-pilot de CleanAIR® para el cuidado de los visores y las piezas
de plastico.

iNO UTILICE EL LAVAVAJILLAS NI LA SECADORA!
iNO UTILICE ACETONA NI NINGUN OTRO DISOLVENTE DE LIMPIEZA!

Seleccion de modo Esmerilado/Soldadura

Escoja el modo GRIND / WELD (ESMERILADO o SOLDADURA) pulsando el botén de modo. Una vez ac-
tivado el modo GRIND (ESMERILADO], se fijara el fono segln las condiciones de luz para permitir una
visidn clara. Asegurese de activar el modo WELD (SOLDADURA) antes de comenzar a soldar.

Seleccion del fono

Ajuste el tono girando el mando de SHADE (TONO). Para seleccionar el fono adecuado, consulte la tabla
«Seleccion de tono del filfro».

Ajuste de retardo

Es posible establecer el retardo [tiempo que permanece oscuro el filtro fotosensible o «ADF» tras la
extincién del arco) mediante el mando RETARDO. Los valores MIN / MAX [MIN y MAX) corresponden a
0,110 s.

Ajuste de sensibilidad

El ajuste de sensibilidad afecta a la intensidad de la luz que activa el oscurecimiento del filtro. Se reco-
mienda comenzar a soldar con la sensibilidad HIGH (ALTA] al principio, para reducirla progresivamente
hasta el punto en que el ADF reacciona solo ante el arco de soldadura, ignorando la luz ambiente.

Sustitucion de la bateria

Cuando se ilumine el indicador led de LOW BATTERY (BATERIA BAJA), sustituya la bateria por una
equivalente CR2032.

Coémo retirar el soporte del ADF (véase el anexo gréafico de la cubierta)

» Suelte el pestillo de blogueo que fija el ADF

» Retire el soporte del ADF de su lugar

» Para volver a colocarlo, inserte primero las lenglietas de plastico de la parte superior del soporfe en
su lugar y después cierre el pestillo de bloqueo

Como sustituir la placa de proteccion interna (véase el anexo gréfico de la cubierta)

» Cologue el dedo en el orificio central de la parte superior de la placa de proteccion interna

» Retire del ADF la placa de proteccion doblandola con el dedo

» Inserte la nueva placa de proteccién interna empujando por los dos bordes primero, doblando la
ldmina sobre el dedo y encajando los otros dos bordes en las correspondientes lenglietas.

Cémo sustituir el filtro fotosensible o «ADF» [véase el anexo grafico de la cubierta)

+ Retire el soporte del ADF [consulte el apartado sobre cémo retirar el soporte)

» Estire de los lados opuestos del soporte del ADF sacando a la vez el ADF del soporte
* Cologue el nuevo ADF

» Inserte de nuevo el soporfe del ADF en la mascara

Como sustituir la placa de proteccion externa (véase el anexo grafico de la cubierta)

+ Retire el soporte del ADF [consulte el apartado sobre cémo retirar el soporte)
» Cambie la placa de proteccién externa
* Vuelva a colocar el soporte del ADF

4. Ajuste de la diadema de sujecion

1. Ajuste de la altura de la diadema de sujecién: Ajuste la altura de la diadema de sujecién de modo
gue la cinta que rodea la cabeza quede relativamente baja. De este modo, la méscara de soldar
permanecera bien fijada a la cabeza. El acolchado debe quedar un poco por encima de las cejas.
Puede ajustarse la altura desde la parte superior del arnés de sujecion.

2. Ajuste del angulo de la mascara de soldar: Ajuste el &ngulo de la mascara de soldar respecto a su
rostro de modo que el borde inferior de la mascara quede préxima a su pecho en postura de soldar.
De este modo la mascara de soldar le proporcionara la mejor proteccién.

3. Ajuste de la tension del arnés de sujecion a la cabeza: Ajuste la firantez de la cinta girando la rueda
de ajuste de la parte posterior de la misma.

4. Ajuste de la tensién de la méscara de soldar: Ajuste la tirantez de la mascara de soldar con re-
specto al arnés de sujecidn a la cabeza girando los dos tornillos de apriete de los laterales. Ajuste
la tirantez de la mascara de modo que se quede arriba al elevarla y baje cuando incline la cabeza
hacia abajo. Si la mascara choca contra su pecho al bajar es que estd demasiado suelta o que el
angulo de la mascara esta demasiado cerca del pecho desde el limitador.

5. Ajuste de la distancia: Ajuste la distancia entre el rostro y el ADF aflojando los dos mandos exter-
nos de tensién y moviendo la mascara hacia delante o hacia atrds hasta la posicién idénea. Fije la
posicién elegida ajustando los mandos.

5. Almacenamiento y periodo de conservacidn

Guarde la méascara de soldar en un lugar limpio y seco a temperatura ambiente, evitando la luz del sol
directa [rango de temperatura entre -10 °C y +55 °C, y rango de humedad de entre el 20 y el 95 %). Si
se almacena durante periodos largos a femperaturas superiores a 45 °C, puede reducirse la vida Ufil
de la bateria.



6. Seleccion del nimero de tono del filtro

Intensidad [A]

Método de soldadura | 10 [ 15 [ 20 [ 30 [ 40 | 60 | 80 [100] 125 | 150 ] 175 [200] 225 250] 275 [300 | 350] 400 450 500 50
MMA [manual por arco 9 10 13 14
metal)

MIG (metal con gas 10

inerte), acero

MIG, aluminio 10

TIG (tungsteno con ] 10

gas inerte)

MAG (metal con gas
activo con COp)

Corte por plasma

Ranurado por arco con
electrodo de carbén

Méscara de soldar:

Codigo de Descripcidn del producto

producto

20 27 01 Méscara de soldar CA-27 YOGA, distribucion de aire y ADF AerTEC™ X100 4/9-13
incluidos

40 27 01 Mascara de soldar AerTEC™ YOGA
Control interno de tono 4/9-13, sensibilidad, retardo y modo de esmerilado.

Recambios, accesaorios:

Cadigo de Descripcion del producto

producto

70 27 97 Mascara de soldar CA-27 YOGA con distribucion de aire, sin ADF
40 27 97 Mascara de soldar AerTEC™ YOGA sin distribucion de aire ni ADF
70 27 /41 Diadema de sujecién AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Kit de montaje de mascara de soldar incl. sello facial y conducto de aire
70 2153 Sello facial para mascara de soldar — universal

40 5100 Filtro fotosensible [ADF) AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Filtro fotosensible (ADF) AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Placa de proteccion externa para YOGA (114 x 104 mm)

*106/58 Placa de proteccidn interna para YOGA (108 x 58 mm)

7100 60 Manguera flexible ligera QuickLOCK™

7. Combinaciones aprobadas

Cadigo de producto

Descripcion del producto

30 00 00* CleanAIR® AerGO

81 00 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* incluidas todas las variantes

Producto homol

ogado conforme a las siguientes normas:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:2009

Organismo natificado para la homologacion CE:
ECS European Certification Service GmbH, Organismo notificado 1883
HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Alemania

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

Organismo notificado para la homologacion CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Organismo notificado 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Republica Checa

EN 175:1997-08

Organismo notificado para la homologacién CE:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Republica Checa
Organismo notificado 1023

La declaracion de conformidad esta disponible en: https://www.clean-air.cz/doc

Marcados conforme a EN 379 (4/9-13 YXE1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 Identificacién del organismo notificado para la homologacion CE
4/913 4 — numero de tono de proteccién en estado abierto
9-13 — nimeros de tono de proteccién en estado cerrado
YXE Identificacion del fabricante (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
Clases 6pticas — calidad dptica / dispersién de luz / homogeneidad / dependencia
1MN/2
angular
EN 379 Numero de norma

Marcados conforme a EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Numero de norma

B Nivel de impacto (impacto de energia medio 120 m/s)
CE Simbolo de conformidad

MS Identificacion del fabricante (MALINA — Safety s.r.o.)

Marcados conforme a EN 166 (166 MS 1 B CE) / [YXE 166 1B CE)

Identificacién del fabricante MALINA - Safety s.r.o.

MS (YXE) [WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 Ndmero de norma

1 Clase optica 1

B Resistencia mecanica (proyeccion de particulas a alta velocidad, impacto de energia

medio)

Simbolo de conformidad
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Important

Veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant fout usage afin d'assurer votre propre sé-
curité. En cas de questions, veuillez contacter le fabricant ou votre distributeur. Conservez le manuel
pour vous y référer dans le futur. Les masques de soudage doivent étre utilisés uniguement aux fins
mentionnées dans le present manuel.

1. Introduction

Le produit est proposé selon deux versions principales : le masque de soudage AerTEC™ YOGA et le
masque de soudage CA-27 YOGA. Le masque de soudage AerTEC™ YOGA est la variante de base, cer-
tifiée aux normes NE 166:2001 et NE 175:1997-08. Il offre une protection contre les rayons ultraviolets/
infrarouges nocifs, les projections de soudure et les particules éjectées a grande vitesse (indiqué : B).
Le masque de soudage CA-27 YOGA est la version améliorée du masque de soudage AerTEC™ YOGA et
est concu pour étre utilisé avec les respirateurs & adduction d'air purifié (ci-aprés « PAPR ») CleanAIR®
ou avec les appareils respiratoires a conduite d'air comprimé & flux continu (ci-aprés « systémes d'air
comprimé CleanAIR® »), assurant ainsi la protection des voies respiratoires. La variante CA-27 YOGA
est en outre certifiée conforme a NE 12941:1998+A2:2008 et NE 14594:2005.

CleanAIR® est un systeme de protection individuel des voies respiratoires basé sur le principe de sur-
pression de |'air filtré dans la zone de respiration. L'appareil est placé a la ceinture de I'utilisateur et
filtre I'air de I'environnement avant de le fransmettre a travers une conduite d'air jusqu'au masque de
protection. La surpression empéche les produits contaminants d'entrer dans la zone de respiration.
Cette légere surpression assure apporte en méme femps un grand confort pour |'utilisateur méme en
cas d'utilisation prolongée.

2. Précautions d'utilisation

Limites applicables aux masques de soudage AerTEC™ YOGA et CA-27 YOGA

1. Si le travail exige une protection contre les objets éjectés a grande vitesse a des températures
extrémes, assurez-vous que la visiere porte un marquage T.

Le matériel du masque peut provoquer des réactions allergiques chez les personnes sensibles.
Ne pas utiliser de filtres minéraux tempérés sans films de protection appropriés.

L'arc de soudage endommage les yeux en I'absence de protection !

L'arc de soudage peut briler la peau non protégée !

Bien vérifier le produit avant utilisation. Ne pas I'utiliser si une partie du systeme est endommagée.
Ne pas poser le casque de soudage sur une surface chaude.

Remplacer le filtre de protection immédiatement s'il est endommageé ou si des éclats ou des rayu-
res en réduisent le champ de vision.
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Limitations supplémentaires pour la version CA-27 YOGA

1. Ne jamais utiliser le masque dans les environnements suivants et dans les conditions suivantes :

* Si la concentration d'oxygéne dans I'environnement est inférieure a 17 %.

+ Dans des environnements enrichis en oxygeéne.

» Dans des milieux explosifs.

+ Dans les environnements ou |'utilisateur ne dispose pas suffisamment de connaissances sur le
type de substance dangereuse et sa concentration.

» Dans des environnements qui représentent une menace immeédiate pour la vie et la santeé.

« En cas de doute sur le caractere approprié du numeéro de nuance de votre filtre de soudure.

» Le masque ne protege pas contre les chocs violents, les explosions ou les substances corrosi-
ves.

+ Ne pas utiliser dans des environnements ou |'utilisateur ne connait pas le type de contamination
ni sa concentration.

2. Siirry furvalliseen paikkaan ja ryhdy asianmukaisiin toimiin, jos jokin seuraavista ongelmista iime-
nee kyparan kayton aikana:

» Jos PAPR tai paineilmajériestelma lakkaavat tfoimimasta mistéa tahansa syysta, kayttéjan on pois-
tuttava kontaminoituneesta tyokohteesta viivytyksetta.

+ Jos haistat pahan hajun, tunnet &rsytysta tai epamiellyttdvdn maun hengittdessasi.

» Jos et tunne oloasi hyvéksi tai funnet pahoinvointia.

3. Kayta moottoroidussa epapuhtauksia poistavassa hengityssuojaimessa ainoastaan sille suunnitel-
tuja serfifioituja, alkuperaisid suodattimia. Vaihda suodatin aina, kun funnet muutoksen suojaimes-
ta tulevan ilman hajussa.

4, Kiinteitd ja nesteméisid hiukkasia suodattavat suodattimet (hiukkassuodattimet] eivat suojaa
kayttéjaa kaasuilta. Kaasuja suodattavat suodattimet eivat suojaa kayttajaa hiukkasilta. Jos tyopai-
kalla on molemman tyyppisia epapuhtauksia, on kaytettdva yhdistelméasuodattimia.

3. Tarkastus ja huolto

AerTEC™ YOGA on kokonainen hitsauskypara, joka koostuu hitsaussuojaimesta ja automaattisesti tu-
mmenevasta hitsauslinssisté ja pddpannasta. Versiossa CA-27 on liséksi ilmansydtto. Kyparan ja visii-
rin elinikdan vaikuttavat monet tekijat, kuten kylmyys, kuumuus, kemikaalit, auringonvalo tai virheellinen
kayttd. Kypara on tarkastettava paivittain sisa- ja ulkorakenteen vaurioiden varalta.

Hitsauskypéran huolellinen kayttd ja oikea yllapito lisdavat kayttdikaa ja parantavat turvallisuutta!

Tarkistus ennen kayttda:

« Tarkista, efta suojalevyt ovat ehjia, puhtaita ja asennetut oikein. Vaihda linssi valittomasti, jos se on
vahingoittunut tai jos kuona fai naarmut rajoittavat nakyvyytta.

» Tarkasta, etta hitsauslinssi on vahingoittumaton ja puhdas. Vahingoittunut hitsauslinssi heikent&a
suojausta ja ndkyvyytté ja on vaihdettava valittomasti.

+ Varmista, ettd hitsauslinssin tummuus soveltuu tyshon (katso "6. Suodattimen tummuusasteen
valitseminen").

» Tarkasta, ettd hitsauskypara ja paghine ovat vahingoittumattomia.

» Tarkasta, ettd hitsaussuojain kokonaan kiinni alas laskettuna.

Puhdistus:

« Jokaisen tydvuoron jdlkeen padosa on puhdistettava, yksittaiset osat tarkistettava ja vaurioituneet
osat vaihdettava.

» Puhdistus on suoritettava tilassa, jossa on riittava ilmanvaihto. Valta yksittéisten osien péalle laske-
utuneen haitallisen polyn hengittamista!

+ Kayta puhdistamiseen haaleaa vettd (enintd&n +40 °C) ja saippuaa tai muuta hankaamatonta pe-
suainetta sekad pehme&a harjaa.

+ Liuottimia siséltdvien pesuaineiden kaytto on kielletty.

» Kun yksiftaiset osat on puhdistettu kostealla liinalla, ne on hierottava kuiviksi tai niiden on annetta-
va kuivua huoneenlammossa.

+ Visiirin ja muoviosien hoitoon suositellaan CleanAIR® °klar-pilot -nesteita.

ALA KAYTA ASTIANPESUAINETTA TAI KUIVAAJAA!
ALA KAYTA ASETONIA TAI MUITA LIUDTINAINEITA SISALTAVIA PUHDISTUSAINEITA!

Hionta/hitsaustilan valinta

Valitse ftila tilapainikkeella: GRIND (HIONTA) tai WELD [HITSAUS). GRIND [HIONTAJ-tilan ollessa kéytdssa
linssissd on kevyt muuttumaton tfummennus, josta ndkee helposti lapi. Varmista ennen hitsauksen
aloittamista, ettd WELD (HITSAUS)-tila on valittuna.



Tummuusasteen valitseminen

Tummuusastetta sdddetdan SHADE [TUMMUUSASTE] -nupilla. Valitse oikea tummuusaste katsomalla
taulukosta Tummuusasteen valinta.

Viiveen saato
Viivettd voidaan s&ataa DELAY (VIIVE] -nupista, joka muuttaa automaattisesti himmenevan hitsauslasin

valokaaren sammumisen jélkeista tummana pysymisen aikaa. Ajan véhimmaisarvo on 0,1 s [MERKINTA
MIN] ja enimmaisarvo 1,0 s (MERKINTA MAX)].

Herkkyyden saato
Herkkyysasetus vaikuttaa siihen, kuinka voimakas valo akfivoi hitsauslasin fummenemisen. Hitsaus
suositellaan aloitettavaksi herkkyysasetuksella HIGH [KORKEA HERKKYYS] ja sitten herkkyytté véhe-

nnetddn kunnes ADF-toiminfo reagoi vain hitsauspisteen valokaareen jattden ymparistén valon huo-
mioimatta.

Pariston vaihto

LED-merkkivalon LOW BATTERY (PARISTO HEIKKO) syttyessé paristo vaihdetaan sopivaan CR2032-pa-
ristoon.

ADF-pidikkeen irrottaminen (katso kannessa oleva kuvaliite]

+ Avaa ADF-laitteen lukko.

* Poista ADF-pidike paikaltaan.

+ Laita ADF-pidike takaisin paikalleen asettamalla ensin pidikkeen yldosan muovitapit alkuperéisille
paikailleen ja lukitsemalla sitten lukko.

Sisemman suojalevyn vaihto (katso kannessa oleva kuvaliite)

+ Tyonna sormesi sisemman suojalevyn yldosan keskelld olevaan reikdan.

» Veda suojalevya sormella ulospain, taivuta sité ja irrota se ADF-laitteesta.

» Tyonna uusi sisempi suojalevy paikalleen pidellen sitd ensin kahdesta reunasta, taivuttaen kalvoa
sormin ja napsauttamalla kaksi reunaa tappeihin.

ADF-laitteen vaihtaminen [katso kannessa oleva kuvaliite)

+ Poista ADF-pidike (katso kohta ADF-pidikkeen irrottaminen).

» Levitd ADF-pidikkeen vastakkaisia puolia vetden samalla ADF-laitetta ulos pidikkeesta.
» Aseta uusi ADF paikalleen.

+ Tyonna ADF-pidike fakaisin kyp&raan.

Ulomman suojalevyn vaihto (katso kannessa oleva kuvaliite)
+ Poista ADF-pidike (katso kohta ADF-pidikkeen irrottaminen).

» Vaihda ulompi suojalevy.
» Laita ADF-pidike takaisin.

4. Paapannan saaté

1. Paspannan korkeuss&att: Saada paapannan korkeus niin, ettd paata kiertdva pannan osa on suh-
teellisen alhaalla. N&in hitsauskypara pysyy hyvin padssa. Pehmusteiden tulee olla vahan kul-
makarvojen ylapuolella. Korkeutta voidaan sa&tda padkappaleen paalta.

2. Hitsauskyparan kulman sa&td: Saada hitsauskyparan kulma kasvojen suhteen niin, eftd kypéran
alareuna sijoittuu lahelle rintaa hitsausasennossa. N&in hitsauskypara suojaa parhaiten.

3. Paavaliaiden kireyden saataminen: S&4ada pannan kireytta kiertdamalla saatonuppia pannan takana.

4. Hitsauskypéran kireyden sdataminen: S44da hitauskypéran kireytta suhteessa péavaljaisiin pyorit-
tamalla kahta sivuilla olevaa siipiruuvia. S&ada kypéran kireys niin, etta ylos nostettu kypara pysyy
paikallaan mutta laskeutuu alas p&aata nyokkaamalla. Jos kypara iskeytyy rintaa vasten alas fulle-
ssaan, sdato on liian 16ysalla fai kypérdn kulma on s&dadetty liian l&helle rintaa rajoittimella.

b. Efaisyyden saato: Saada kasvojen ja ADF-laitteen vélista etdisyyttd avaamalla kummatkin ulko-
puoliset kireydens&atonupit ja likuttamalla ADF-laitetta sitten eteen tai taakse haluttuun paikkaan.
Lukitse valittu paikka kiristamalla nuppeja.

5. Siilytys ja sailyvyysaika
Sailyta hitsauskypara kuivassa ja puhtaassa tilassa huonelampdétilassa suoralta auringonvalolta suo-

jattuna (l&mpédtila valilla 10-+65 °C suhteellisen ilmankosteuden ollessa valilld 20-95 %). Pitk&aikainen
séilytys yli 45 °C:n lampdtilassa voi lyhentaa pariston kayttoikaa.

6. Suodattimen fummuusasteen valitseminen

Virta [A]
Hitsaustapa 10 [ 15 [20 30 [ 4060 [ 80 [100]125] 150 175 [200]225]250] 275 [300 | 350] 400 450 500 550
MMA 8 10 12 13 14
MIG, terds 10
MIG, alumiini 10
TG ‘ ) ‘ 0
MAG (COy-hitsaus) 10
Plasmaleikkaus
Hiilikaaritalttaus
Hitsauskypaéra:
Tuotekoodi Tuotekuvaus
Hitsauskypéra CA-27 YOGA, mukaan lukien ilmansyottd ja ADF AerTEC™ X100
70 27 01
4/913
40 27 01 Hitsauskypérd AerTEC™ YOGA
Tummuuden 4/9-13, herkkyyden, viiveen ja hiontatilan sisdinen s&ata.

Varaosat, lisdvarusteet:

Tuotekoodi Tuotekuvaus

70 27 97 Hitsauskypara CA-27 YOGA mukaan lukien ilmansydttd, ilman ADF-laitetta
40 27 97 Hitsauskypérd AerTEC™ YOGA ilman ilmansydttod, iiman ADF-laitetta
7027 41 Paapanta AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Hitsauskyparan kokoamissarja mkl. kasvaotiiviste ja ilmaletku

70 2163 Hitsauskypéran kasvotiiviste — yleismalli

405100 Automaattisesti tummeneva hitsauslinssi AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Automaattisesti tummeneva hitsauslinssi AerTEC™ X110 TC 4/9-13
*114/104 Ulompi suojalevy YOGA-kypérélle (114 x 104 mm)

*106/68 Sisempi suojalevy YOGA-kypéarélle (108 x 58 mm)

7100 60 Kevyt taipuisa letku QuickLOCK™




7. Hyvaksytyt yhdistelmat

Tuotekoodi Tuotekuvaus

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* siséltda kaikki siihen perustuvat versiot

Tama tuote on hyvéaksytty seuraavien standardien mukaisesti:

CE-hyvéksyntaa varten ilmoitettu laitos:
ECS European Certification Service GmbH, limoitettu laitos 1883
Huttfeldstral3e 60, 73430 Aalen, Saksa

EN 166:2001
EN 379:2003+A1.2009

CE-hyvéksyntaa varten ilmoitettu laitos:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., llmoitettu laitos 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, TSEKIN TASAVALTA

CE-hyvéaksyntaa varten ilmoitettu laitos:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, TSEKIN TASAVALTA
lImoitettu laitos 1023

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1897-08

Vaatimuksenmukaisuusvakuutus on saatavissa osoitteesta: https://www.clean-air.cz/doc

Merkinnat standardin EN 379 mukaisesti (4/9-13 YXE1/1/1/ 2 EN 379)

CE 1883 CE-hyvéksyntaé varten ilmoitetun laitoksen tunnus
4/913 4: suoiau'ksen tummuusasteen numero avoimt?ssa ‘rilaslsa
9-13: suojauksen tummuusasteen numerot suliefussa tilassa
YXE Valmistajan tunnus (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
111/2 optiset luokitukset: optiikan laatu / valon sironta / homogeenisyys / kulmariippuvuus
EN 3789 Standardin numero
EN 175 Standardin numero
B Iskusuojausluokitus (keskitason energian isku nopeudella 120 m/s]
CE Vaatimustenmukaisuussymboli
MS Valmistajan tunnus (MALINA - Safety s.r.o.)

Merkinnat standardin EN 166 mukaisesti (166 MS 1 B CE) / [YXE 166 1B CE)

MS [YXE] Valmistajan tunnus (MALINA - Safety s.r.o.)
(WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 Standardin numero

Optinen luokka 1

Suojaus suuren energian hiukkasia vastaan — keskitason energiavaikutus

Vaatimustenmukaisuussymboali

@ ™| m |-
<
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Important

Veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant fout usage afin d'assurer votre propre sé-
curité. En cas de questions, veuillez contacter le fabricant ou votre distributeur. Conservez le manuel
pour vous y référer dans le futur. Les masques de soudage doivent éfre utilisés uniguement aux fins
mentionnées dans le présent manuel.

1. Introduction

Le produit est proposé selon deux versions principales : le masque de soudage AerTEC™ YOGA et le
masque de soudage CA-27 YOGA. Le masque de soudage AerTEC™ YOGA est la variante de base, cer-
tifiée aux normes NE 166:2001 et NE 175:1997-08. Il offre une protection contre les rayons ultraviolets/
infrarouges nocifs, les projections de soudure et les particules éjectées a grande vitesse (indiqué : B).
Le masque de soudage CA-27 YOGA est la version améliorée du masque de soudage AerTEC™ YOGA et
est concu pour étre utilisé avec les respirateurs & adduction d'air purifié (ci-aprés « PAPR ») CleanAIR®
ou avec les appareils respiratoires & conduite d'air comprimé a flux continu (ci-aprés « systémes d'air
comprimé CleanAIR® »), assurant ainsi la protection des voies respiratoires. La variante CA-27 YOGA
est en outre certifiée conforme a NE 12941:1998+A2:2008 et NE 14594:2005.

CleanAIR® est un systeme de protection individuel des voies respiratoires basé sur le principe de sur-
pression de |'air filtré dans la zone de respiration. L'appareil est placé a la ceinture de I'utilisateur et
filtre I'air de I'environnement avant de le fransmettre a travers une conduite d'air jusqu'au masque de
protection. La surpression empéche les produits contaminants d'entrer dans la zone de respiration.
Cette légere surpression assure apporte en méme temps un grand confort pour |'utilisateur méme en
cas d'utilisation prolongée.

2. Précautions d'utilisation

Limites applicables aux masques de soudage AerTEC™ YOGA et CA-27 YOGA

1. Si le travail exige une protection contre les objets éjectés a grande vitesse a des températures
exirémes, assurez-vous que la visiere porte un marguage T.

Le matériel du masque peut provoquer des réactions allergiques chez les personnes sensibles.
Ne pas utiliser de filtres minéraux tempérés sans films de protection appropriés.

L'arc de soudage endommage les yeux en I'absence de protection !

L'arc de soudage peut briler la peau non protégée !

Bien vérifier le produit avant utilisation. Ne pas I'utiliser si une partie du systéeme est endommagée.
Ne pas poser le casque de soudage sur une surface chaude.

Remplacer le filtre de protection immédiatement s'il est endommageé ou si des éclats ou des rayu-
res en réduisent le champ de vision.

OND oSN

Limitations supplémentaires pour la version CA-27 YOGA

1. Ne jamais utiliser le masque dans les environnements suivants et dans les conditions suivantes :

+ Si la concentration d'oxygéne dans I'environnement est inférieure a 17 %.

+ Dans des environnements enrichis en oxygene.

» Dans des milieux explosifs.

+ Dans les environnements ou |'utilisateur ne dispose pas suffisamment de connaissances sur le
type de substance dangereuse et sa concentration.

» Dans des environnements qui représentent une menace immeédiate pour la vie et la santé.

« En cas de doute sur le caractere approprié du numeéro de nuance de votre filtre de soudure.

» Le masque ne protége pas contre les chocs violents, les explosions ou les substances corrosi-
ves.

+ Ne pas utiliser dans des environnements ou |'utilisateur ne connait pas le type de contamination

ni sa concentration.



* Ne pas utiliser lorsque le respirateur a adduction d'air filtré est éteint ou lorsque I'entrée d'air
comprimé est fermée ! Dans ce cas, le systeme respiratoire, intégrant un casque, offrira une
protection respiratoire faible ou nulle. Il existe également un risque de concentration élevée de
dioxyde de carbone (CO,) et de déficit en oxygene a l'intérieur du masque.

2. Déplacez-vous vers un endroit s(r et prenez les mesures appropriées lorsque |'un des problemes
suivants survient lors de |'utilisation du masque :

« si le PAPR ou le systéme d'air comprimé cesse de fonctionner pour quelque raison que ce soit,
veuillez immédiatement quitter la zone contaminée,

* si vous remarquez une odeur nauséabonde, un go(t désagréable ou ressentez une irritation en
respirant,

* si vous ne vous sentez pas bien ou si vous avez des nausées,

3. N'utilisez que des filtres d'origine certifiée congus pour votre respirateur a adduction d'air filtré.
Remplacez les filtres chaque fois que vous détectez un changement d'odeur dans I'air fourni par
le respirateur.

4. Les filtres concus pour filtrer les aérosols solides et liquides (filtres & particules) ne protégent
pas |'utilisateur contre les gaz. Les filtres congus pour filtrer les gaz ne protégent pas I'utilisateur
contre les particules. Les filires combinés doivent étre utilisés dans les zones contaminées par
les deux types de pollution.

3. Contrdle et maintenance

AerTEC™ YOGA est un masque de soudage complet comprenant un écran de soudage avec filtre au-
to-obscurcissant et serre-téte. La version CA-27 propose un systeme de distribution d'air supplémen-
taire. La durée de vie du masque et des visieres dépend de nombreux facteurs tels que le froid, la
chaleur, les produits chimiques, I'exposition au soleil ou une mauvaise utilisation. Le masque doit étre
inspecté quotidiennement afin de détecter tout endommagement de sa structure interne ou externe.

Une utilisation soigneuse et un entretien correct du masque de soudage en prolongent la durée de vie
et améliorent votre sécurité !

Veérifications avant utilisation :

-« Vérifiez que les plagues de protection ne sont pas endommagées, qu'elles sont propres et correc-
tement installées. Remplacez immédiatement le verre s'il est endommageé ou si des éclats ou des
rayures réduisent votre champ de vision.

« Vérifiez que le verre du filire de soudage n'est pas endommagé et qu'il est propre. S'il est endo-
mmage, veuillez le remplacer immédiatement afin de garantir une bonne protection et une visibilité
opfimale.

» Assurez-vous que le numéro de nuance du verre du filtre de soudage est adapté a votre travail
(conformément & la section « B. Sélection du numéro de nuance du filtre »).

« Verifiez que le masque de soudage et le systeme ne sont pas endommages.

+ \Vérifiez que I'écran de soudage est completement fermé lorsqu'il est abaisseé.

Nettoyage :

« Apres chaque période de fravail, neftoyer la partie reposant sur la téte, vérifier chaque composant
et remplacer les pieces endommagées.

- Le neffoyage doit étre effectué dans une piéce suffisamment ventilée. Eviter I'inhalation de
poussieres nocives déposees sur les composants !

+ Pour le nettoyage, utiliser de I'eau tiede (jusgu'a + 40 °C) et du savon ou un autre détergent non
abrasif et une brosse douce.

« Ne jamais utiliser des agents de nettoyage contenant des solvants ou des produits abrasifs.

+ Apres avoir nettoyé les différents composants avec un chiffon humide, il est nécessaire de les
essuyer ou de les laisser sécher a température ambiante.

+ Nous vous recommandons d'utiliser les liquides ®klar-pilot CleanAIR® pour I'entretien des visiéres et
des pieces en plastigue.

NE PAS METTRE AU LAVE-VAISSELLE OU AU SECHE-LINGE !
NE PAS UTILISER D'ACETONE OU D'AUTRES SOLVANTS DE NETTOYAGE.

Sélection du mode de meulage/soudage

Choisissez entre le mode GRIND/WELD (MEULAGE/SOUDAGE) en basculant le bouton de mode. Lor-
sque le mode GRIND (MEULAGE] est activé, la nuance est fixée a un niveau de luminosité permettant
une vision claire. Assurez-vous que le mode WELD (SOUDAGE]) est activé avant de commencer le
soudage.

Sélection du niveau de nuance

Ajustez le niveau de nuance en pivotant le bouton SHADE [NUANCE). Pour sélectionner le niveau de
nuance approprié, veuillez suivre le tableau « Sélection du filtre de nuance ».

Réglage du retard

Le temps de retard peut étre ajusté avec le bouton DELAY (RETARD). Celui-ci affecte le temps pendant
lequel I'ADF restera sombre aprés |'extinction de I'arc. Les valeurs MIN/MAX correspondent & 0,111,0 s.

Réglage de la sensibilite

Le réglage de sensibilité affecte l'intensité de la lumiére qui déclenche I'assombrissement du filtre.
Il est recommandé de commencer par souder avec la sensibilité réglée sur HIGH (ELEVEE), puis de
réduire lentement la sensibilité au point ou I'ADF réagit uniqguement a I'arc de soudage, en ignorant la
lumiere ambiante.

Remplacement de la batterie

Lorsque le voyant LOW BATTERY [BATTERIE FAIBLE]) commence & briller, remplacez la batterie par
I'équivalent CR2032 approprié.

Retrait du support ADF (voir I'annexe illustrée sur la couverture)

« Déverrouillez le systeme fixant I' ADF

+ Retirez le boitier de I'ADF de sa position

+ Pour remettre le boitier de I'ADF en place, placez d'abord les broches en plastique dans la partie
supérieure du boitier dans leur emplacement d'origine, puis verrouillez le systeme

Remplacement de la plaque de protection interne (voir I'annexe illustrée sur la couverture)

» Mettez le doigt dans le trou au milieu de la partie supérieure de la plaque de protection intérieure

+ Tirez la plague de protection avec votre doigt, pliez-la et retirez-la de I'ADF

- insérez la nouvelle plague de protection inferne en poussant d'abord les deux bords, puis en pliant
la feuille sur votre doigt pour insérer les deux autres bords dans les broches

Remplacement de I'ADF (voir I'annexe illustrée sur la couverture)

+ Retirez le boitier de I'ADF (voir la section « retrait du boitier de I'ADF »)

+ Ecartez les bords opposés du battier de I'ADF tandis que vous extrayez celui-ci
* Placez le nouvel ADF

+ Réinsérez le boitier de I'ADF dans le masque



Remplacement de la plaque de protection externe (voir I'annexe illustrée sur la couverture)

Retirez le boftier de I'ADF (voir la section « refrait du boftier de I'ADF »)
Changez la plaque de protection externe
Replacez le boitier de I'ADF

. Réglages du serre-téte

Réglage en hauteur : Ajustez la hauteur du serre-téte de maniére a ce que le bandeau enfourant la
téte soit positionné relativement bas. De cette facon, le casque de soudage restera bien en place
sur la téte. Le rembourrage doit se situer un peu au-dessus des sourcils. La hauteur peut étre
ajustée depuis le sommet du masque.

Réglage de I'angle du masque de soudage : Ajustez I'angle du masque de soudage par rapport a
votre visage de sorte que le bord inférieur soit a proximité de votre poitrine en position de soudage.
De cette facon, le masque de soudage offre une protection optimale.

Réglage de la tension du harnais : Ajustez le serrage du bandeau en fournant la moletfte située a
I'arrigre.

Réglage de la tension du masque de soudage : Ajustez le serrage du masque de soudage par
rapport au harnais de téfe en fournant les deux vis a oreilles sur les cotés. Ajustez le serrage du
masque de sorte que le masque reste en place lorsque vous le relevez, mais retombe lorsque vous
hochez la téte. Si le masque heurte votre poitrine en tombant, le réglage est trop lache ou I'angle
du casque a été réglé trop pres de votre poitrine.

Réglage de la distance : Le réglage de la distance entre le visage et I'ADF se fait en desserrant les
deux molettes de tension externe et en avancant ou en reculant vers la position souhaitée. Fixez
la position choisie en serrant les molettes.

Stockage et durée de vie

Conservez le casque de soudage dans un endroit sec et propre a température ambiante, évitez les
rayons directs du soleil [plage de température de -10 °C & + 55 °C avec une humidité relative comprise
entre 20 et 95 %). Le stockage prolongé a des températures supérieures a 45 °C peut réduire la durée
de vie de la batterie.

6. Sélection du numéro de nuance du filtre
Courant [A]
Méthode de soudage | 10 [ 15 | 20 [ 30 [ 40 [ 60 | 80 [100] 125 | 150 ] 175 [200] 225 | 250] 275 [300 | 350] 400 ] 450|500 50
MMA g 10 13 14
MIG, acier 10
MIG, aluminium 10
TG ‘ 9 ‘ 10
MAG (soudage au CO,) 10 l |

Découpe au plasma

Gougeage & l'arc de
carbone

Masque de soudage :

Code produit  Description du produit

70 27 01 Masque de soudage CA-27 YOGA, avec systéme de distribution de I'air et ADF
AerTEC™ X100 4/9-13

40 27 01 Masque de soudage AerTEC™ YOGA
Conftréle interne de la nuance 4/9-13, sensibilité, retard et mode meulage.

Pieces détachée

S, accessoires :

Code produit Description du produit

70 27 97 Masque de soudage CA-27 YOGA avec systeme de distribution de I'air, sans ADF

40 27 97 Masque de soudage AerTEC™ YOGA avec systeme de distribution de I'air, sans ADF

70 27 /1 Serre-téte AerTEC™ YOGA

44 00 85CA | Kit de montage pour un masque de soudage avec dispositif d'étanchéité faciale et
conduite d'air

70 21563 Dispositif d'étanchéité faciale pour masque de soudage - universel

40 5100 Filtre auto-obscurcissant AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Filtre auto-obscurcissant AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Plaque de protection externe pour YOGA (114 x 104 mm)

*106/68 Plague de protection interne pour YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Tuyau flexible léger QuickLOCK™

7. Combinaisons approuvées

Code produit Description du produit

30 00 00~* CleanAlR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00~ CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

*incluant foutes les variantes dérivées

Ce produit est certifié conforme aux normes suivantes :

NE 166:2001

NE 379:2003+A1:2009

Organisme notifié pour les tests CE :
ECS European Cerfification Service GmbH, Organisme notifié 1883
HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Allemagne

NE 14594.:2005

NE 12941:1898+A2:2008

Organisme notifié pour les tests CE :
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Organisme notifié 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, République tchéque

NE 175:1997-08

Organisme naotfifié pour les tests CE :

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKAC, a. s.

t¥ida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Organisme naotifie 1023

La déclaration de conformité est disponible sur : https://www.clean-air.cz/doc

Marquages conformément & la norme NE 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 NE379)

CE 1883 identification de |'organisme notifié pour I'approbation CE
4913 4 — numéro de nuance de protection a I'état ouvert
9-13 — numéros de nuance de protection a |'état fermé
YXE Identification du fabricant [WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
classes optiques - qualité optique/diffusion de la lumiére/homogénéité/dépendance
1/1/1/2 ;
angulaire
NE 379 numeéro de la norme




Marquages conformément & la norme NE 175 (NE 175 B CE)

NE 175 numero de la norme

B catégorie d'impact (impact d'énergie moyenne a 120 m/s)
CE symbole de conformité

MS Identification du fabricant [MALINA — Safety s.r.o.)

Marquages conformément & la norme NE 166 (166 MS 1 B CE)/[YXE 166 1B CE)

Identification du fabricant MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE] (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 numero de la norme

1 classe optique 1

B résistance mécanique (particules éjectées rapidement, impact d'énergie moyenne)
CE symbole de conformite

GER

Wichtig

Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um lhre eigene Sicherheit
zu gewahrleisten. Wenn Sie Fragen haben, kontaktieren Sie bitte den Hersteller oder lhren Handler.
Bewahren Sie das Handbuch zur spéteren Bezugnahme auf. Der SchweiBhelm darf nur fir die im vor-
liegenden Handbuch aufgefiihrten Zwecke verwendet werden.

1. Einleitung

Es gibt zwei Hauptversionen des Produkfs: den Schwei3helm AerTEC™ YOGA und den Schweil3helm
CA-27 YOGA. Der SchweiBhelm AerTEC™ YOGA ist die Grundvariante des nach EN 166:2001 und
EN 175:1997-08 zertifizierten Produkts. Er bietet Schutz gegen schadliche UV-/Infrarotstrahlung,
SchweiBspritzer und Hochgeschwindigkeitspartikel (angezeigt: B). Der SchweiBhelm CA-27 YOGA ist
eine verbesserte Version des Schwei3helms AerTEC™ YOGA und zur Verwendung mit Druckluftatem-
geraten (im Folgenden PAPR-Geréte) des Typs CleanAIR® oder mit Druckluftatemgeréten mit kontinui-
erlichem Luftfluss (im Folgenden Druckluftsysteme des Typs CleanAIR®] vargesehen. Er bietet Schutz
fur die Atemwege. Die Variante CA-27 YOGA ist zusatzlich gemal EN 12941:1998+A2:2008 und EN
14584:2005 zertifiziert.

CleanAlR® ist ein perstnliches Atemschutzsystem, das auf dem Prinzip des Uberdrucks gefilterter
Luft in der Atemzone basiert. Das am Giirtel des Tragers angebrachte Atemgerét filtert die aus der
Umgebung aufgenommene Luft und leitet sie durch den Luftkanal in den Schutzhelm. Der Uberdruck
verhindert das Eindringen von Verunreinigungen in die Atemzone. Gleichzeitig stellt dieser schwache
Uberdruck selbst bei langer Anwendung ein bequemes Tragen sicher, da beim Atmen keine Anstrengu-
ng notig ist, um den Widerstand des Filters zu tberwinden.

2. Gebrauchsbeschriankungen

Beschriankungen fiir die SchweiBhelme AerTEC™ YOGA und CA-27 YOGA

1. Stellen Sie sicher, dass das Visier mit einer Markierung T versehen ist, wenn die Arbeit einen

Schutz gegen schnell fliegende Objekte bei extremen Temperaturen erfordert.

Das Material des Helms kann bei empfindlichen Menschen allergische Reaktionen verursachen.

Verwenden Sie keine getemperten Mineralfilter ohne geeignete Schutzfolien.

Der SchweiBlichtbogen schadigt ungeschutzten Augen!

Der SchweiBlichtbogen kann ungeschttzte Haut verbrennen!

Bitte Uberprifen Sie das Produkt vor dem Gebrauch. Nicht verwenden, wenn ein Teil des Systems

beschadigt ist.

Legen Sie den SchweiBhelm nicht auf eine hei3e Flache.

8. Ersetzen Sie den Schutzfilter umgehend, wenn er beschédigt ist, oder wenn Spritzer oder Kratzer
die Sicht beeintrachtigen.

0o hwN

~

Zusétzliche Beschrankungen fiir die Version CA-27 YOGA

1. Verwenden Sie den Helm niemals in folgenden Umgebungen und unter folgenden Bedingungen:
» Wenn die Sauerstoffkonzentration in der Umgebung niedriger als 17 % ist.
* In sauerstoffangereicherten Umgebungen.
» In explosiven Umgebungen.
* In Umgebungen mit unbekannten gefahrlichen Substanzen und unbekannter Konzentration.
* In Umgebungen, die eine unmittelbare Lebens- und Gesundheitsbedrohung darstellen.
» Wenn Sie nicht sicher sind, ob der Dichtegrad Ihres Schweif3filters fiur die Arbeit geeignet ist.
» Der Helm schiitzt nicht vor schweren Erschiitterungen, Explosionen oder dtzenden Substanzen.
« Nicht in Umgebungen mit unbekannter Verunreinigung oder unbekannter Konzentration verwen-
den.



« Nicht verwenden, wenn das Druckluftatemgerat ausgeschaltet oder der Drucklufteinlass geschlo-
ssen ist! In diesem Fall bietet das Atemschutzsystem mit Helm wenig oder keinen Atfemschutz.
Es besteht auch das Risiko der Bildung einer hoher Konzentration von Kohlendioxid [CDZ] und von
Sauerstoffmangel im Kopfteil.
2. Begeben Sie sich in einen sicheren Bereich und ergreifen Sie geeignete Mal3nahmen, wenn folgen-
de Probleme bei der Verwendung des Helms auftreten:
» Wenn das PAPR-Gerat oder das Druckluftsystem aus irgendeinem Grund nicht mehr funktioniert,
muss der Benutzer den verunreinigten Arbeitsplatz unverztglich verlassen.
» Wenn Sie einen tblen Geruch, eine Reizung oder einen unangenehmen Geschmack beim Atmen
bemerken.
+ Wenn Sie sich unwohl fiihlen oder Ubelkeit verspiiren.
3. Verwenden Sie fur das Druckluftatemgerat nur zertifizierte Originalfilter. Wechseln Sie die Filter
jedes Mal, wenn Sie eine Verdnderung des Geruchs der vom Atemgeréat gelieferten Luft bemerken.
4, Filter, die zum Auffangen von festen und fliissigen Partikeln dienen (Partikelfilter), schiitzen nicht
vor Gasen. Filter, die zum Auffangen von Gasen dienen, schiitzen nicht vor Partikeln. Wenn der Ar-
beitsplatz mit beiden Verschmutzungsarten verunreinigt ist, missen kombinierte Filter verwendet
werden.

3. Kontrolle und Wartung

Der AerTEC™ YOGA ist ein kampletter Schwei3helm, der aus einem SchweiB3schirm mit automatischem
Verdunkelungsfilter und Kopfband besteht. Version CA-27 verfigt tber eine zuséatzliche Luftverteilung.
Die Lebensdauer des Helms und des Visiers hangt von vielen Faktoren ab wie z. B. Kélte, Hitze, Che-
mikalien, Sonnenlicht oder falsche Verwendung. Der Helm muss téglich auf mogliche Schaden an der
Innen- oder AuBBenstruktur Gberpriift werden.

Sorgféltiger Gebrauch und ordnungsgemaéale Wartung des SchweiBhelms verldngert die Lebensdauer
und verbessert lhre Sicherheit!

Uberpriifung vor Gebrauch:

+ Uberpriifen Sie, ob die Schutzplatten unbeschadigt, sauber und richtig installiert sind. Ersetzen
Sie umgehend das Glas, wenn es beschadigt ist, oder wenn Spritzer oder Kratzer die Sicht beein-
trachtigen.

+ Uberpriifen Sie, ob das SchweiBsfilterglas unbeschédigt und sauber ist. Ein beschédigtes Schweil3fil-
terglas beeintrachtigt den Schutz und die Sicht und muss sofort ersetzt werden.

« Achten Sie darauf, dass der Dichtegrad |hres SchweiBfilterglases fiir die Arbeit geeignet ist (gemaR
.B. Wahl des Filterdichtegrads").

+ Uberprifen Sie, ob der SchweiBhelm und die Kopfbedeckung unbeschadigt sind.

+  Uberpriifen Sie, ob der SchweiBschirm im nach unten geklappten Zustand véllig geschlossen ist.

Reinigung:

+ Reinigen Sie nach jeder Arbeitsschicht den Kopfabschnitt, prifen Sie die einzelnen Teile, und erset-
zen Sie Teile, die beschadigt sind.

« Die Reinigung muss in einem Zimmer mit ausreichend Beliiffung durchgefiihrt werden. Vermeiden
Sie das Einatmen des schadlichen Staubs, der sich auf den einzelnen Teilen abgesetzt hat!

« Verwenden Sie zur Reinigung lauwarmes Wasser [bis zu +40 °C] und Seife oder einen anderen nicht
scheuernden Reiniger und eine weiche Biirste.

+ Es ist verboten, Reinigungsmittel zu verwenden, die Lésungsmittel enthalten.

+ Nach der Reinigung von einzelnen Teilen mit einem feuchten Tuch missen Sie die Teile frocken
reiben oder bei Zimmertemperatur trocknen lassen.

+ Es wird empfohlen, zur Pflege der Visiere und Kunststoffteile CleanAIR® °klar-pilot-Reinigungsfliissi-
gkeiten zu verwenden.

VERWENDEN SIE KEINEN GESCHIRRSPULER ODER TROCKNER!
VERWENDEN SIE KEIN AZETON ODER ANDERE REINIGUNGSLGSUNGEN!

Wahl des Modus SchleifschweiBen/SchweiBen

Wihlen Sie den GRIND [SchleifschweiBen) oder WELD (SchweiBen), indem Sie die Modustaste driic-
ken. Sobald der Modus GRIND (SchleifschweiBBen) akfiviert ist, wird die Dichte auf ein leichtes Mal3
eingestellt, was eine klare Sicht erlaubt. Stellen Sie sicher, dass der Modus WELD (Schleifschweif3en)
aktiviert ist, bevor Sie mit dem Schweil3en beginnen.

Wahl des Dichtegrads

Stellen Sie den Dichtegrad ein, indem Sie den Regler SHADE (Dichte) drehen. Um den richtigen Dichte-
grad auszuwahlen, ziehen Sie die Tabelle ,Wahl der Filterdichte" heran.

Einstellung der Zeitverzégerung

Die Verzdgerungszeit kann mit dem Regler DELAY (Verzégerung) eingestellt werden, wodurch die Dauer
der Verdunkelung des ADF nach dem Erléschen des Lichtbogen festgelegt wird. Die Werte MIN/MAX
entsprechen 0,1 bis 1,0 s.

Einstellung der Empfindlichkeit

Die Einstellung der Empfindlichkeit wirkt sich auf die Intensitdt des Lichts aus, das die Verdunkelung
des Filters aktiviert. Es wird empfohlen, beim Schwei3en mit einer Empfindlichkeit zu beginnen, die auf
HIGH (Hoch) eingestellt ist, und dann die Empfindlichkeit langsam bis zu dem Punkt zu verringern, an
dem das ADF nur auf den SchweiBlichtbogen reagiert und das Umgebungslicht ignoriert.

Batteriewechsel

Wenn die LED LOW BATTERY (Batterie schwach) leuchtet, ersetzen Sie die Batterie durch eine
gleichwertige CR2032-Batterie.

Entfernung des ADF-Halters (siehe bebilderter Anhang auf dem Deckel)

« Ldsen Sie den Verschluss, mit dem das ADF gesichert ist.

» Entfernen Sie den ADF-Halter.

+ Um den ADF-Halter wieder anzubringen, setzen Sie zundchst die Kunststoffstifte im oberen Teil des
Halters an der urspringlichen Stelle ein, und dann befestigen Sie den Verschluss.

Austausch der inneren Schutzplatte (siehe bebilderter Anhang auf dem Deckel]

+ Stecken Sie einen Finger in das Loch in der Mitte des oberen Teils der inneren Schutzplatte.

+ Ziehen Sie die Schutzplatte mit dem Finger weg, biegen Sie sie, und entfernen Sie sie vom ADF.

» Setzen Sie die neue innere Schutzplatte wieder ein, indem Sie zunachst die zwei Kanten einrtic-
ken und die Folie Uber lhren Finger biegen. Dann lassen Sie die anderen zwei Kanten in die Stifte
einrasten.

Austausch des ADF [siehe bebilderter Anhang auf dem Deckel)

+ Entfernen Sie den ADF-Halter [siehe ,Entfernung des ADF-Halters").

» Driicken Sie gegen die gegentberliegenden Seiten des ADF-Halters, wahrend Sie das ADF aus dem
Halter ziehen.

« Setzen Sie das neue ADF ein.

+ Setzen Sie den ADF-Halter wieder in den Helm ein.



Austausch der duBeren Schutzplatte (siehe bebilderter Anhang auf dem Deckel)

Entfernen Sie den ADF-Halter (siehe ,Entfernung des ADF-Halters").
Tauschen Sie die duB3ere Schutzplatte aus.
Bringen Sie den ADF-Halter wieder an.

4. Einstellungen des Kopfbands

1.

Hohenverstellung flr das Kopfband: Passen Sie die Hohe des Kopfbands so an, dass das Band
um den Kopf relativ niedrig sitzt. Dadurch sitzt der Schwei3helm fest auf dem Kopf. Die Polsterung
sollte sich etwas Uber den Augenbrauen befinden. Die Hohe kann oberhalb der Kopfbedeckung
eingestellt werden.

Einstellung des Schwei3helmwinkels: Stellen Sie den SchweiBhelmwinkel passend auf Ihr Gesicht
ein, sodass sich die Unterkante des Schweil3helms in der N&he Ihrer Brust in der SchweiBposition
befindet. So bietet der Schweil3helm den besten Schutz.

Spannungseinstellung des Kopfgurtzeugs: Stellen Sie die Spannung des Kopfbands ein, indem Sie
das Rad drehen, das sich am hinteren Teil Bands befindet.

Einstellung der Spannung des Schweil3helms: Stellen Sie die Straffheit des SchweiBhelms im
Verhaltnis zum Kopfgurtzeug ein, indem Sie die zwei Fingerschrauben an den Seiten drehen. Stel-
len Sie die Straffheit des Helms so ein, dass der nach oben gehobene Helm oben bleibt, aber nach
unten geht, wenn Sie den Kopf senken. Berthrt der Helm lhre Brust, wenn er nach unten geht,
ist die Einstellung zu locker, oder der Helmwinkel ist durch den Begrenzer zu nahe auf Ihre Brust
eingestellt.

Einstellung des Abstands: Der Abstand zwischen Gesicht und ADF wird eingestellt, indem beide
auBeren Spannungskndpfe geldst werden und anschlieBend vor oder zuriick bis zur gewtinschten
Position geschoben wird. Sichern Sie gewahlte Position, indem Sie die Knopfe befestigen.

5. Lagerung und Lagerfahigkeit

Lagern Sie den SchweiBhelm an einem trockenen und sauberen Ort bei Raumtemperatur. Vermeiden
Sie direkte Sonneneinstrahlung (Temperaturbereich von =10 °C bis +55 °C, relative Luftfeuchtigkeit
zwischen 20 und 95 %). Eine langere Lagerung bei Temperaturen (iber 45 °C kann die Lebensdauer
der Batterie verkirzen.

6. Wahl des Filterdichtegrads

SchweiBverfahren

Strom [A]

10 [ 15 [20 [ 30 [ 406080 1w00]125]150] 175 [200]225]250] 275300 350] 400] 450 500 550

MMA 9 10

MIG, Stahl 10

MIG, Aluminium 10

TIG

MAG (CO,-SchweiBen) 10 l |

Plasmaschneiden

Lichtbogenfugen ‘ 10

SchweilBhelm:

Produktcode  Produktbeschreibung

70 27 01 SchweiBhelm CA-27 YOGA mit Luftverteilung und ADF AerTEC™ X100 4/9-13
SchweiBhelm AerTEC™ YOGA

40 27 01 Interne Kontrolle der Dichte 4/9-13, Empfindlichkeit, Verzégerung und Schleif-
schweilBmodus.

Ersatzteile, Zube

hor:

Produktcode  Produktbeschreibung

70 27 97 SchweilBhelm CA-27 YOGA mit Luftverteilung, chne ADF

40 27 97 SchweilBhelm AerTEC™ YOGA chne Luftverteilung, chne ADF

70 27 M1 Kopfband AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Bausatz fiir einen SchweiBhelm inkl. Gleitringdichtung und Luftkanal
70 2153 Gleitringdichtung fir Schweil3helm — allgemein

40 5100 Automatischer Verdunkelungsfilter AerTEC™ X100 4/9-13

405110 Automatischer Verdunkelungsfilter AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Schutzplatte, auBen, fiir YOGA (114 x 104 mm)

*106/68 Schutzplatte, innen, fir YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Leichter flexibler Schlauch QuickLOCK™

Zugelassene Kombinationen

Produktcode Produktbeschreibung

30 00 00* CleanAlR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* einschlieBlich aller Varianten

Dieses Produkt ist nach folgenden Normen zugelassen:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:2009

Benannte Stelle fur die CE-Zulassung:
ECS European Certification Service GmbH, Benannte Stelle 1883
HittfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Deutschland

EN 145842005

EN 12941:1998+A2:2008

Benannte Stelle fur die CE-Zulassung:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i.,, Benannte Stelle 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prag 1, Tschechische Republik

EN 1756:1997-08

Benannte Stelle fur die CE-Zulassung:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

ttida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Benannte Stelle 1023

Konformitatserklarung verfiigbar unter: https://www.clean-air.cz/doc



Kennzeichnungen gem&B EN 379 (4/9-13 YXE1/1/1/ 2 EN379)

HEB

CE 1883 Identifizierung der benannten Stelle flr die CE-Zulassung
4/313 4 — Wert der Schutzdichte bei aktiviertem Schutz
9-13 — Wert der Schutzdichte bei deaktivierfem Schutz
YXE Hﬂ’riﬁzierung des Herstellers (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO.,
A2 Optische Klassen — optische Qualitét / Lichtstreuung / Homogenitat / Winkelabh&n-
gigkeit
EN 379 Nummer der Norm

Kennzeichnungen gemaB EN 175 (EN 175 B CE])

EN 1756 Nummer der Norm

B StoBbemessung [Aufprall mit mittlerer Energie 120 m/s)
CE Konformitatssymbol

MS Identifizierung des Herstellers [MALINA — Safety s.r.o.)

Kennzeichnungen gem&B EN 166 (166 MS 1B CE) / [YXE 166 1B CE)
Identifizierung des Herstellers MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE] (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 Nummer der Norm

1 Optische Klasse 1

B mechanische Festigkeit (Aufprall von Partikeln mit hoher Geschwindigkeit und mit-
tlerer Energie)

CE Konformitatssymbol
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Importante

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. In caso di
domande, contattare il produttore o il distributore. Conservare il manuale per una futura consultazione.
Il casco per saldatura deve essere utilizzato solo per i fini elencati in questo manuale.

1. Introduzione

Ci sono due varianti principali del prodotto: il casco per saldatura AerTEC™ YOGA e il casco per sal-
datura CA-27 YOGA. Il casco per saldatura AerTEC™ YOGA & la variante base del prodotto, cerfificata
secondo le normative EN 166:2001 e EN 175:1997-08, che fornisce protezione contro radiazioni ultra-
violette e infrarosse nocive, schizzi di saldatura e particelle ad alta velocita (grado di protezione: B).
Il casco per saldatura CA-27 YOGA e la versione migliorata del casco per saldatura AerTEC™ YOGA,
adattato per essere utilizzato con i respiratori con dispositivo per la purificazione dell'aria (di seguito
PAPR] CleanAlIR® o con i respiratori ad aria compressa, a flusso continuo, alimentati dalla linea (di segu-
ito "sistemi di aria compressa CleanAIR®") e garantisce la protezione delle vie respiratorie. La variante
CA-27 YOGA & inoltre cerfificata secondo le normative EN 12941:1998+A2:2008 e EN 14594:2005.

CleanAlR® & un sistema di protezione individuale delle vie respiratorie che si basa sul principio della
sovrappressione dell'aria filtrata nella zona di respirazione. Il respiratore & fissato alla cintura dell'utiliz-
zatore, filtra I'aria aspirata dall'ambiente circostante e la invia, tramite un tubo d'aria, al casco di prote-
zione. La sovrappressione impedisce ai contaminanti di entrare nella zona di respirazione. Allo stesso
tempo, questa lieve sovrappressione garantisce il comfort dell'utilizzatore, anche in caso di utilizzo per
lunghi periodi, poiché I'utilizzatore non deve sforzarsi a respirare per superare la resistenza del filtro.

2. Limitazioni di utilizzo

Limitazioni dei caschi per saldatura AerTEC™ YOGA e CA-27 YOGA

1. Qualora la tfipologia del lavoro richieda una protezione da elementi volanti ad alta velocita, in con-

dizioni di temperature estreme, assicurarsi che la visiera sia contrassegnata con la lettera "T".

Il materiale del casco puo provocare reazioni allergiche in soggetti sensibili.

Non utilizzare filtri minerali temperati senza le adeguate piastre di protezione.

L'arco di saldatura danneggia gli occhi non protettil

L'arco di saldatura puo bruciare la pelle non protetta!

Controllare attentamente il prodotto prima dell'uso. Non utilizzarlo, se un componente del sistema

risulta danneggiato.

Non mettere il casco per saldatura su superfici calde.

8. Sostituire immediatamente il filtro di protezione, se risulta danneggiato o se gli schizzi o i graffi
riducono la visibilita.

O oOhWN
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Ulteriori limitazioni della versione CA-27 YOGA

1. Non utilizzare mai il casco nei seguenti ambienti e nelle seguenti condizioni:

« In ambienti in cui la concentrazione di ossigeno e inferiore al 17%.

+ In ambienti arricchiti di ossigeno.

+ In ambienti esplosivi.

« In ambienti dei quali |'utilizzatore non conosce il tipo o la concentrazione delle sostanze perico-
lose.

+ In ambienti che rappresentano una minaccia immediata per la vita e la salute.

+ Se non si & sicuri dell'idoneita dell'oscuramento del filtro lenti per saldatura per il lavoro da ese-
guire.

« Il casco non protegge da urti forti, esplosioni né sostanze corrosive.

+ In ambienti dei quali I'utilizzatore non conosce il tipo o la concentrazione della contaminazione.

« Quando il respiratore con dispaositivo per la purificazione dell'aria & spento o quando il fubo per

l'ingresso di aria compressa & chiuso! In questo caso il sistema di respirazione con casco incor-
porato offre poca o nessuna protezione alle vie respiratorie. Inoltre, vi € il rischio che si sviluppi
un'elevata concentrazione di biossido di carbonio [CDZ] e una carenza di ossigeno all'interno del
casco.

2. Spostarsi in un luogo sicuro e adotftare le misure adeguate qualora si presenti uno dei seguenti
problemi durante |'utilizzo del casco:

* Se il sistema PAPR o il sistema di aria compressa cessano di funzionare per gualsiasi motivo,
I'utente deve lasciare il posto di lavoro contaminato senza indugio.

» Se si riscontra cattivo odore, irritazione o un sapore sgradevole durante la respirazione.

+ Se si prova malessere o nausea.

3. Utilizzare filtri originali cerfificati, progettati esclusivamente per il respiratore con dispositivo per
la purificazione dell'aria. Sostituire i filtri ogni volta che si rileva un cambiamento di odore nell'aria
convogliata dal respiratore

4, | filtri progettati per trattenere le particelle solide e liquide (filiri antiparticolato) non proteggono
I'utente dai gas. | filtri progettati per trattenere i gas non proteggono I'utente dalle particelle. Nel
caso di un ambiente di lavoro contaminato da entrambe le tipologie di inquinamento & necessario
utilizzare filtri combinafi.

3. Controllo e manutenzione

AerTEC™ YOGA e un casco per saldatura completo, costituito da uno schermo di saldatura con filtro
auto-oscurante e fascia girotesta. La versione CA-27 prevede la distribuzione dell'aria come caratteri-
stica aggiuntiva. La durata del casco e delle visiere dipende da molti fattori come freddo, caldo, agenti
chimici, raggi solari o utilizzo errato. E opportuno controllare ogni giorno il casco per individuare even-
tuali danni alla struttura intferna o esterna.

L'attento utilizzo e la corretta manutenzione del casco per saldatura ne aumentano la vita operativa e
migliorano la propria sicurezza!

Controlli prima dell'uso:

» Controllare che le piastre di protezione non siano danneggiate, siano pulite e installate correttamen-
te. Sostituire immediatamente le lenti, se risultano danneggiate o se gli schizzi o i graffi riducono
la visibilita.

» Controllare che il filtro lenti per saldatura non sia danneggiato e che sia pulito. Il filtro lenti per sal-
datura danneggiato pregiudica la profezione e la visibilita e deve essere immediatamente sostituito.

+ Assicurarsi che |'oscuramento del filtro lenti per saldatura utilizzato sia idoneo per il lavoro da ese-
guire [come indicato alla sezione "6. Selezione del valore di oscuramento del filtro").

» Controllare che il casco per saldatura e la fascia girotesta non siano danneggiati.

« Controllare che lo schermo di saldatura sia completamente chiuso quando € in posizione abbassata.

Pulizia:

» Dopo ogni turno di lavoro, pulire la parte superiore, controllare i singoli componenti e sostituire le
parti danneggiate.

+ La pulizia deve essere eseguita in un ambiente sufficientemente ventilato. Evitare di inalare la pol-
vere nociva che si deposita sui singoli componenti!

+ Per la pulizia, utilizzare acqua tiepida (fino a +40 °C) con sapone o altro detergente non abrasivo e
una spazzola morbida.

« E vietato utilizzare prodotti di pulizia con solventi.

» Dopo aver pulito i singoli componenti con un panno umido, & necessario asciugarli con un panno o
lasciarli asciugare a temperatura ambiente.

» Si consiglia di utilizzare il prodotto CleanAlR® °klar-pilot per la corretta manutenzione di visiere e
parti in plastica.



NON USARE LAVASTOVIGLIE O ASCIUGATRICI!
NON USARE ACETONE O ALTRI SOLVENTI PER LA PULIZIA!

Selezione della modalita molatura/saldatura

Selezionare la modalita molatura/saldatura per mezzo del pulsante GRIND/WELD [MOLATURA/SALDA-
TURA). Una volta attivata la modalita MOLATURA (GRIND), il filtro non presenta oscuramento permetten-
do cosi una chiara visibilita. Assicurarsi che la modalitA SALDATURA (WELD] sia abilitata prima di
iniziare la saldatura.

Selezione del grado di oscuramento

Regolare il grado di oscuramento ruotando la manopola SHADE (O0SCURAMENTO). Per selezionare il
giusto grado di oscuramento, consultare le informazioni della tabella "Selezione dell'oscuramento del
filtro".

Regolazione del ritardo

E possibile regolare il ritardo con la manopola DELAY [RITARDO), incidendo sul tempo in cui il filtro
auto-oscurante rimane oscurato dopo lo spegnimento dell'arco di saldatura. | valori MIN / MAX caorris-
pondono a 0,1-1,0 secondi.

Regolazione della sensibilita

L'impostazione della sensibilita incide sull'intensita della luce che attiva I'oscuramento del filtro. Si
consiglia di iniziare la saldatura con la sensibilita impostata su HIGH (ALTA) e successivamente ridurre
la sensitivita fino al punto in cui il filtro auto-oscurante reagisce solamente all'arco di saldatura, igno-
rando la luce ambientale.

Sostituzione della batteria

Quando il LED della LOW BATTERY (BATTERIA SCARICA) inizia ad illuminarsi, sostituire la batteria con
il correfto equivalente CR2032.

Rimozione del supporto del filiro aute-oscurante (vedere allegato con le illustrazioni sulla copertina)

» Allentare il blocco che fissa il filtro auto-oscurante.

» Rimuovere il supporto del filtro auto-oscurante dalla posizione.

» Per rimettere il supporto del filtro auto-oscurante, posizionare innanzitutto i perni in plastica della
parte superiore del supporto nella loro posizione originale, quindi fermare il blocco.

Sostituzione della piastra di protezione interna [vedere allegato con le illustrazioni sulla copertina)

» Inserire un dito nel foro al centro della parte superiore della piastra di protezione interna.

» Estrarre la piastra di protezione con il dito, piegarla e rimuoverla dal filtro auto-oscurante.

» Reinserire la nuova piastra di protezione interna spingendo prima due bordi, piegandola con il dito e
facendo scattare gli altri due bordi nei perni.

Sostituzione del filtro auto-oscurante [vedere allegato con le illustrazioni sulla copertina)

+ Rimuovere il supporto del filiro auto-oscurante (vedere sezione Rimozione del supporto del filtro
auto-oscurante).

+ Allungare i lati opposti del supporto del filtro auto-oscurante e rimuove il filtro dal supporto.

» Posizionare il nuovo filtro auto-oscurante.

» Reinserire il supporto del filtro auto-oscurante nel casco.

Sostituzione della piastra di protezione esterna (vedere allegato con le illustrazioni sulla copertina)

+ Rimuovere il supporto del filtro auto-oscurante (vedere sezione Rimozione del supporto del filtro
auto-oscurante).

+ Sostituire la piastra di protezione esterna.

» Reinserire il supporto del filtro auto-oscurante.

4. Regolazione della fascia girotesta

1. Regolazione dell'altezza della fascia girotesta: regolare I'altezza della fascia girotesta affinché cir-
condi la testa il pit basso possibile, in modo che il casco per saldatura calzi bene in testa. L'im-
bottitura dovrebbe trovarsi appena sopra le sopracciglia. E possibile regolare I'altezza dalla parte
superiore della fascia girofesta.

2. Regolazione dell'angolo di inclinazione del casco per saldatura: regolare I'angolo di inclinazione
del casco per saldatura rispetto al volto in modo che il bordo inferiore del casco per saldatura si
trovi vicino al petfto in posizione di saldatura. In tal modo il casco per saldatura fornisce la migliore
protezione.

3. Regolazione della tensione della fascia girotesta: regolare la tfenuta della fascia girotesta girando
la rotella di regolazione collocata nella parte posteriore.

4. Regolazione della tensione del casco per saldatura: regolare la tenuta del casco per saldatura ris-
petto alla fascia girotesta girando le due rotelle laterali. Regolare la tenuta del casco in modo che
lo schermo sollevato rimanga alzato, ma scenda alla posizione di lavoro con un cenno della testa.
Se il casco sbatte contro il petto quando si abbassa, la regolazione & troppo lenta oppure |'angolo
di inclinazione del casco ¢ stato regolato troppo vicino al petto.

B. Regolazione della distanza: regolare la distanza tra il volto e il filtiro auto-oscurante allentando en-
trambe le manopole di tensione esterne e successivamente spostandolo in avanti o indietro nella
posizione desiderata. Serrare le manopole per bloccarlo nella posizione desiderata.

5. Conservazione e durata

Conservare il casco per saldatura a femperatura ambiente e in un luogo asciutto e pulito. Evitare la
luce diretta del sole (intervallo di temperatura da -10 °C a +55 °C con umidita relativa tra 20 e 95 %).
La durata della batteria puo ridursi se il casco viene conservato a temperature al di sopra dei 45 °C
per lunghi periodi.

6. Selezione del valore di oscuramento del filtro

Corrente [A]

Metodo saldatura 10 [ 15 [20 [ 30 [ 40 60 [ 80 [100]125] 150 175 [200]225]250] 275 [300 350] 400450500 550

MMA 9 0 12 13 14

MIG, acciaio 10

MIG, alluminio 10

TG ‘ ) ‘ 10

MAG (saldatura con 10
COy)

Taglio al plasma

Saldatura con elettrodi
di carbone




Casco per saldatura:

Codice pro- Descrizione prodotto

dotto

20 27 01 Casco per saldatura CA-27 YOGA, con distribuzione dell'aria e filtro auto-oscurante
AerTEC™ X100 4/913

40 27 01 Casco per saldatura AerTEC™ YOGA
Controllo interno di oscuramento 4/3-13, sensibilita, ritardo e modalita di molatura.

Ricambi e accessori:

Codice pro- Descrizione prodotto

dotto

70 27 97 Casco per saldatura CA-27 YOGA con distribuzione dell'aria, senza filtro auto-os-
curante

40 27 97 Casco per saldatura AerTEC™ YOGA senza distribuzione dell'aria né filtro auto-os-
curante

70 27 41 Fascia girotesta AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Kit di assemblaggio per un casco per saldatura con guarnizione e tubo dell'aria

70 21563 Guarnizione per casco per saldatura — universale

40 5100 Filtro auto-oscurante AerTEC™ X100 4/9-13

40 5110 Filtro auto-oscurante AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Piastra di protezione esterna per YOGA (114 x 104 mm)

*106/58 Piastra di protezione interna per YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Tubo flessibile leggero QuickLOCK™

7. Combinazioni approvate

Descrizione prodotto

Codice prodotto

30 00 00* CleanAIR® AerGO

81 00 00* CleanAlR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* comprese futte le relative varianti

Il prodotto e approvato in conformita ai seguenti standard:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:2008

Organismo notificato per I'approvazione CE:
ECS European Certification Service GmbH, Organismo notificato 1883
HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Germania

EN 14594:2005

EN 12941:1998+A2:2008

Organismo notificato per I'approvazione CE:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Organismo notificato 1024
Jeruzalémské 1283/9, 110 00, Praga 1, Repubblica Ceca

EN 1756:1997-08

Organismo notificato per |'approvazione CE:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

t¥ida Toméa&e Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Organismo notificato 1023

La dichiarazione di conformita & disponibile all'indirizzo: https://www.clean-air.cz/doc

Marcatura secondo la normativa EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 |dentificazione dell'organismo notificato per I'approvazione CE
4/913 4 - grado di oscuramento di protezione aperto
9-13 - grado di oscuramento di protezione chiuso
YXE Identificazione del produttore (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
Classi ottiche — qualita ottica / diffusione della luce / omogeneita / dipendenza an-
1MN/2
golare
EN 379 Numero di standard

Marcatura secondo la normativa EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Numero di standard

B Valutazione d'impatto (impatto a media energia 120m/s)
CE Simbolo di conformita

MS Identificazione del produttore (MALINA — Safety s.r.o.)

Marcatura secondo la normativa EN 166 (166 MS 1B CE] / (YXE 166 1B CE)

Identificazione del produttore MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 Numero di standard

1 Classe oftica 1

B Resistenza meccanica [particelle ad alta velocita, impatto a media energia)

Simbolo di conformita
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Viktig
For din egen sikkerhet ma du lese og leere deg disse instruksjonene fgr bruk. Kontakt produsenten eller

distributgren din hvis du har spgrsmal. Ta vare pa manualen for fremtidig referanse. Sveisehjelmen ma
bare brukes til formélene beskrevet i denne manualen.

1. Innledning

Det finnes fo hovedvarianter av produktet — sveisehjelm AerTEC™ YOGA og sveisehjelm CA-27
YOGA. Sveisehjelm AerTEC™ YOGA er basisvarianten av produktet, sertifisert etter EN 166:2001 og
EN 175:1997-08. Den gir beskyttelse mot skadelig ultrafiolett/infrargd stréling, sveisesprut og partikler i
hgy hastighet (indikert: B). Sveisehjelm CA-27 YOGA representerer en forbedret versjon av sveisehjelm
AerTEC™ YOGA og er filpasset bruk med CleanAIR® [heretter PAPR) elektrisk luftrenser eller pustea-
pparater med kontinuerlig Iufttilfersel (heretter CleanAIR® trykkluftsystemer] og beskytter luftveiene.
Variant CA-27 YOGA er ogsa sertifisert etter EN 12941:1998+A2:2008 og EN 145394:2005.

CleanAlIR® er et system for andedrettsvern basert pa prinsippet med overtrykk av filtrert luft i puste-
omradet. Gassmasken festes i brukerens belte og filtrerer luften fra omgivelse, fgr luften leveres fil
vernehjelmen via luftkanalen. Overtrykket forhindrer kontaminanter fra & komme inn i pusteomradet.
Det milde overtrykket sikrer samtidig brukerens komfort, selv ved bruk i lengre tid, siden brukeren ikke
trenger & anstrenge seg for & puste pa grunn av motstanden i filteret.

2. Begrensninger for bruk

Bruksbegrensninger for sveisehjelm AerTEC™ YOGA og CA-27 YOGA

1. Hvis arbeidet krever beskyttelse mot objekter i rask bevegelse ved ekstreme temperaturer, ma du
forsikre deg om at visiret er merket med en T.

Hjelmens materiale kan forarsake allergiske reaksjoner for fglsomme personer.

Ikke bruk filtre av tempererte mineraler uten egnet beskyttelsesfolie.

Sveisebuen er skadelig for gyne uten beskyttelse!

Sveisebuen kan brenne hud uten beskyttelse!

Undersgk produktet ngye far bruk. Ma ikke brukes hvis en del av systemet er skadet.

Ikke legg sveisehjelmen pa en varm overflate.

Hvis filteret er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig sikt, ma du skifte filteret umiddelbart.
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Andre versjoner for CA-27 YOGA

1. Hjelmen ma aldri brukes i de fglgende miligene og under de falgende vilkarene:

» Hvis oksygenkonsentrasjonen i miliget er lavere enn 17 %.

* | miliger med hgyt oksygeninnhold.

- | eksplosive miljger.

* | miliger der brukeren ikke har kunnskap om konsentrasjonen av farlige stoffer.

+ | miliger som utgjgr en umiddelbar fare for liv og helse.

» Hvis du ikke er sikker, at sveisefilterglasset egner seg for arbeidet.

+ Hielmen beskytter ikke mot harde stet, eksplosjoner eller etsende stoffer.

« Ma ikke brukes i miliger der brukeren ikke vet type forurensning eller konsentrasjon.

» M3 ikke brukes nar den elektriske luftrenseren er avslatt eller trykkluftinntaket er stengt! | slike
tilfeller gir &ndedrettssystemet med hjelm lite til ingen beskyttelse for luftveiene. Det er ogsé
risiko for at en hgy konsentrasjon av karbondioksid [CDz] bygger seg opp, og at det blir oksyge-
nmangel pa innsiden.

2. Ga til et frygt sted og iverksett de ngdvendige tiltakene nar noen av de fglgende problemene opp-
star nar du bruker hjelmen:

» Hvis PAPR eller frykkluftsystemet slutter a fungere, ma brukeren forlate omradet som er foruren-
set umiddelbart.

* Hvis du opplever vond lukt, irritasjon eller en ubehagelig smak nar du puster.
* Hvis du feler deg uvel eller kvalm.

3. Bruk bare sertifiserte originale filtre designet for den elektriske gassmasken. Skift filter hver gang
du opplever vond lukt i luften fra gassmasken.

4, Filtre designet for 4 filtrere faste og flytende partikler (partikkelfiltre) beskytter ikke brukeren mot
gass. Filtre designet for & filtrere gass beskytter ikke brukeren mot partikler. Pa arbeidsplasser med
begge typer forurensning ma man bruke kombinerte filtre.

3. Kontroll og vedlikehold

AerTEC™ YOGA er en komplett sveisehjelm som bestar av visir med autofilter og hodeband. Versjon
CA-27 har luftdistribusjon i tillegg. Levetiden til hjelm og visir pavirkes av mange faktorer, som kulde,
varme, kiemikalier, sollys og feil bruk. Hjelmen ma kontrolleres daglig for mulige skader pa innsiden og
utsiden.

Forsiktig bruk og riktig vedlikehold av sveisehjelmen gir lengre levetid og forbedrer sikkerheten!

Kontrolleres for bruk:

« Inspiser at det ikke er skader p& beskyttelsesplatene, at de er rene og riktig montert. Hvis glasset
er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig sikt, ma du skifte det umiddelbart.

» Inspiser glasset, for & forsikre deg at det ikke er skadet, og at det er rent. Et skadet glass gir darli-
gere beskyttelse og sikt, og ma skiftes umiddelbart.

+ Pase at glasset har riktig blendekategori for arbeidet i henhold til «<B Valg av blendekategori»).

« Kontroller at det ikke er skader pa sveisehjelmen og hodebandet.

« Kontroller at visiret er helt lukket nar det er senket.

Rengj@ring:

« Effer hvert skift ma du rengjgre hodebandet, sjekke individuelle deler og skifte deler som er gdelagt.

» Rengjgring ma gjgres i et rom med tilstrekkelig ventilasjon. Unnga innanding av skadelig stgv som
ligger pa de enkelte delene!

+  For rengjgring méa du bruke lunket vann (opptil +40 °C) med sépe eller et annet rengjgringsmiddel
uten slipemiddel og en myk bgrste.

+ Ikke bruk rengjgringsmidler med Igsemidler.

« Etter rengjgring av de individuelle delene med en myk klut, ma du tgrke dem med en klut eller la dem
tgrke i romtemperatur.

» Det anbefales & bruke CleanAIR® °klar-pilot til rengjgring av visir og plastdeler.

IKKE BRUK DOPPVASKMASKIN ELLER HART@RKER!
IKKE BRUK ACETON ELLER ANDRE LASEMIDLER!

Valg av GRIND/WELD-modus (SLIPE/SVEISE)

Velg mellom GRIND/WELD-modus med modusknappen. Nar GRIND-modus er aktivert, er skjermingen i
lys modus for god sikt. Kontroller at WELD-modus er pa fgr du begynner & sveise.

Valg av blendeniva

Juster blendenivdet ved & rotere SHADE-knasten. For & velge riktig blendeniva, felger du
tabellen «Valg av blendeniva»

Justering av forsinkelsestid

Forsinkelsestiden kan justeres med DELAY-knappen, og bestemmer hvor lenge ADF er mark etter at
lysbuen slukker. MIN/MAX-verdiene tilsvarer 0,1 - 1,0 s.



Felsomhetsjustering

Fglsomhetsinnstillingen pavirker lysstyrken som kreves for aktivering av filteret. Det anbefales & starte
sveisingen med fglsomheten pa HIGH feorst, og deretter redusere fglsomheten der ADF bare reagerer
pa sveisebuen uten & pavirkes av lyset i omgivelsene.

Batteribytte

Nar LED-lampen LOW BATTERY (lavt batteri] begynner & lyse, skiffer du batteriet med tilsvarende
CR2032.

Fierne ADF-holder (se illustrasjon pa dekslet)

» lgsne ADF-lasen

+ fijern ADF-holderen

» for & sette pd ADF-holderen setter du ferst pa plass plastpinnene i holderens gvre del, deretter
laser du lasen

Bytte av indre beskyttelsesplate (se illustrasjon pa dekslet)

» sett fingeren i hullet i midten @verst pa den indre beskyttelsesplaten

» frekk bort beskyttelsesplaten med fingeren, by den og fiern den fra ADF-enheten

» seft filbake den indre beskyttelsesplaten ved & frykke inn to kanter fgrst, bgy folien over fingeren
og smett de to andre kantene inn pa pinnene

ADF-bytte [se illustrasjonen pa dekslet)

+ fiern ADF-holderen (se Fijerne ADF-holder]

+ strekk de motsatte sidene av ADF-holderen mens du skyver ADF-enheten ut av holderen
» sett pa den nye ADF-enheten

+ sett pa den nye ADF-enheten pa hjelmen

Bytte av yire beskyttelsesplate (se illustrasjon pa dekslet]

+ fiern ADF-holderen (se Fijerne ADF-holder)
» skiff den ytre beskyttelsesplaten
« seft pa ADF-holderen

4. Justering av hodeband

1. Heydejustering for hodeband: Juster hgyden pa hodebéandet slik at delen som gar rundt hodet
sifter relativt lavt. Dette gjgr at hjelmen sitter godt p& hodet. Polstringen skal sitte litt over gyenb-
rynene. Hgyden kan justeres fra toppen av hodeenheten.

2. Justering av sveisehjelmens vinkel: Juster sveisehjelmens vinkel i forhold til ansiktet, slik at den
nedre kanten av sveisehjelmen er plassert ved brystet nar du sveiser. P4 denne maten gir hjelmen
den beste beskyttelsen.

3. Stramming av hodeband: Juster bandets stramming ved & rotere justeringshjulet
som sitter bak pa bandet.

4. Stramming av sveisehjelmen: Juster strammingen fil sveisehjelmen ved & vri pa de to tommel-
skruene pa sidene. Juster strammingen pa hjelmen slik at hjelmen holder seg oppe nar du har
hodet oppe, men nede nar du bgyer hodet. Hvis hjelmen treffer deg pa brystet nar den faller ned,
er den justert for Igst, eller vinkelen er justert for naerme brystet.

5. Avstandsjustering: Juster avstanden mellom ansiktet og ADF-enheten ved & lgsne begge
strammeknastene og deretter bevege den fremover eller bakover til gnsket posisjon. Fest i den
valgte posisjonen ved & stramme til knastene.

5. Oppbevaring og holdbarhet

Oppbevar sveisehjelmen pé et tart og rent sted ved romtemperatur, unngé direkte sollys [temperaturo-
mréde fra -10 °C til +55 °C med relativ fuktighet mellom 20 og 95 %). Lang tids oppbevaring i tempera-
turer aver 45 °C kan redusere batteriets levetid.

6. Valg av blendekategori

Stram [A]

Sveisemetode 10 [ 15 [20 [ 30 [ 40 60 [ 80 [100]125] 150 175 [200]225]250] 275 [300 350] 400 450 500 550
MMA kel 10 12 13 14

MIG, stal 10

MIG, aluminium 10

TG ‘ ) ‘ 10

MAG (CO; sveising) 10

Plasmakutting

Kullbueskjeering

Sveisehjelm:
70 27 01 Sveisehjelm CA-27 YOGA, inkludert luftdistribusjon og ADF AerTEC™ X100 4/9-13
40 27 01 Sveisehjelm AerTEC™ YOGA . .
Intern blendekontroll 4/9-13, felsomhet, forsinkelse og slipemodus.

Deler, tilbehar:

Produktkode Produktbeskrivelse

70 27 97 Sveisehjelm CA-27 YOGA inkl, luftdistribusjon, u. ADF

40 27 97 Sveisehjelm AerTEC™ YOGA u. luftdistribusjon, u. ADF

7027 41 Hodeband AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Seftt for sveisehjelm inkl. ansiktstetning og luftkanal

70 2163 Ansiktstetning for sveisehjelm — universal

40 5100 Automatisk nedblendbart sveiseglass AerTEC™ X100 4/9-13
405110 Automatisk nedblendbart sveiseglass AerTEC™ X110 TC 4/9-13
*114/104 Beskyttelsesplate ekstern for YOGA (114x104 mm)

*106/568 Beskyttelsesplate intern for YOGA (106x58 mm)

7100 60 Left fleksislange QuickLOCK™




7. Godkjente kombinasjoner

Produktkode Produktbeskrivelse

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* inkludert alle utledede varianter

Dette produktet er godkjent etter de falgende standardene:

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
ECS European Certification Service GmbH, Teknisk kontrollorgan 1883
HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Tyskland

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Teknisk kontrollorgan 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praha 1, Tsjekkia

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Teknisk kontrollorgan 1023

EN 166:2001
EN 379:2003+A1.2009

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1897-08

Samsvarserklaering tilgjengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc

Merker iht. EN 379 (4/913 YXE 1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 identifisering av teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning
4/913 4 - blendekategori i épen Tils’ra.nd
9-13 - blendekategori i lukket filstand
YXE Produsentens identifikasjon (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
111/2 optiske klasser — optisk kvalitet / lysbrytning / homogenitet / vinkelforhold
EN 3789 standardens nummer
EN 175 standardens nummer
B stptklasse [sammenstgt med middels energi 120 m/s)
CE samsvarssymbol
MS Produsentens identifikasjon (MALINA - Safety s.r.0.)

Merking iht. EN 166 (166 MS 1 B CE]) / [YXE 166 1B CE)

MS [YXE) Identifikasjon av produsent MALINA - Safety s.r.o.
(WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 standardens nummer

optisk klasse 1

mekanisk styrke (partikler i hgy hastighet, sammenstgt med middels energi)

samsvarssymbol

B 2F
Ty

POL

Wazne

W celu zapewnienia wtasnego bezpieczenstwa przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczytac i
zapamieta¢ ponizsze zalecenia. W przypadku jakichkolwiek pytan nalezy skontaktowac sig z producen-
tem lub lokalnym dystrybutorem. Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci.
Kasku spawalniczego mozna uzywac tylko do celéw opisanych w niniejszej instrukciji obstugi.

1. Wstep

Produkt wystepuje w dwdch gtéwnych wariantach, tj. kask spawalniczy AerTEC™ YOGA i kask spawal-
niczy CA-27 YOGA. Kask spawalniczy AerTEC™ YOGA jest podstawowym wariantem produktu, ktéry
posiada certyfikat zgodnosci z normg EN 166:2001 oraz EN 175:1997-08. Zapewnia ochrong przed
szkodliwym promieniowaniem ultrafioletowym/podczerwonym, odpryskami i czgstkami o duzej pred-
kosci (wskazano: B). Kask spawalniczy CA-27 YOGA stanowi ulepszong wersjg kasku AerTEC™ YOGA.
Dostosowano go do uzytku z zasilanymi aparatami oddechowymi oczyszczajgcymi powietrze (dalej
.PAPR"] CleanAIR® lub z aparatami oddechowymi na sprgzone powietrze o przeptywie ciggtym (dalej
.systemy na sprezone powietrze CleanAlR®"), dzigki czemu zapewnia ochrong drdg oddechowych.
Wariant CA-27 YOGA posiada dodatkowo certyfikat zgodnosci z normg EN 12941:1998+A2:2008 oraz
EN 14594:2005.

CleanAlR® jest osobistym systemem ochrony uktadu oddechowego dziatajgcym w oparciu o nadcisni-
enie fillrowanego powietrza w strefie oddychania. Aparat oddechowy znajduje sig na pasku uzytkow-
nika i filtruje powietrze pobierane z otoczenia, a nastepnie dostarcza je wezem do kasku ochronnego.
Efekt nadcisnienia zapobiega wniknigciu zanieczyszczen do strefy oddychania. To umiarkowane nad-
cisnienie zapewnia jednoczesnie komfort uzytkownika nawet w frakcie dtugotrwatego uzytkowania,
poniewaz osoba noszgca aparat nie musi intfensywnie oddycha¢, aby pokonac¢ opar filtra.

2. Ograniczenia dotyczace uzytkowania

Ograniczenia dla kaskéw spawalniczych AerTEC™ YOGA i CA-27 YOGA

1. Jezeli praca wymaga ochrony przed przedmiotami wyrzuconymi z duzg predkoscig w ekstremal-
nych temperaturach, nalezy sprawdzi¢, czy szybka ma oznaczenie T.

2. Materiat, z ktérego wykonano kask, moze wywotywac reakcje alergiczne u oséb wrazliwych.

3. Nie uzywac naruszonych filfréw mineralnych bez odpowiednich folii ochronnych.

4. tuk spawalniczy powoduje uszkodzenie oczu pozbawionych ochrony!

B. tuk spawalniczy moze poparzy¢ niechroniong skare!

6. Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ produkt. Nie uzywa¢ w przypadku uszkodzenia jakiejkolwiek czes-
ci systemu.

7. Nie umieszczac kasku spawalniczego na gorgcej powierzchni.

8. Natychmiast wymieni¢ filir ochronny, jesli jest uszkodzony lub jesli odpryski i zadrapania ogranic-
zajg widocznose.

Dodatkowe ograniczenia dla wersji CA-27 YOGA

1. Nigdy nie korzysta¢ z kasku w nastepujacych przypadkach i warunkach:

+ Jezeli stezenie tlenu w $rodowisku jest nizsze niz 17%.

» W srodowiskach wzbogacanych tlenem.

» W ofoczeniu zagrozonym wybuchem.

» W srodowiskach, co do ktérych uzytkownik nie ma wiedzy o rodzaju substancii niebezpiecznych
i jej stezeniu.

» W srodowiskach stwarzajgcych bezposrednie zagrozenie dla zdrowia i zycia.

» W razie braku pewnosci, ze stopien zaciemnienia filtfra spawalniczego jest odpowiedni do wyko-
nywanej pracy.

« Kask nie chroni przed silnymi uderzeniami, wybuchami ani substancjami zrgcymi.



* Nie uzywac¢ w srodowiskach, gdzie uzytkownik nie zna rodzaju zanieczyszczenia lub jego steze-
nia.

 Nie uzywac z wytgczonym zasilanym aparatem oddechowym oczyszczajgcym powietrze lub z
zamknietym wlotem sprezonego powietrza! W takim przypadku aparat oddechowy potgczony
z kaskiem zapewnia niewielkg ochrong drég oddechowych lub jej nie zapewnia. Istnieje takze
ryzyko wytworzenia wysokiego stezenia dwutlenku wegla (CO,) oraz niedoboru tlenu wewngtrz
kasku.

2. Przejs¢ do bezpiecznej lokalizacji i podjg¢ odpowiednie $rodki zaradcze w przypadku wystgpienia
nastepujgcych probleméw podczas uzytkowania kasku:

« Jezeli PAPR lub system na sprezone powietrze przestanie dziata¢ z jakichkolwiek przyczyn, uzyt-
kownik zobowigzany jest bezzwtocznie opusci¢ skazone miejsce pracy.

» W przypadku podraznienia, nieprzyjemnego zapachu lub smaku podczas oddychania.

» W przypadku ztego samopoczucia lub nudnosci.

3. Korzysta¢ wytgcznie z certyfikowanych, oryginalnych filtréw przeznaczonych do danego zasilane-
go aparatu oddechowego oczyszczajgcego powietrze. Filtry nalezy wymieni¢ po kazdym wykryciu
zmiany zapachu powietrza podawanego z aparatu oddechowego.

4, Filtry zaprojektowane do wychwytywania czgstek statych i ciektych [filiry czastek] nie chronig
uzytkownika przed gazami. Filtry zaprojektowane do wychwytywania gazéw nie chronig uzytkow-
nika przed zadnymi czastkami. W srodowisku pracy skazonym oboma rodzajami zanieczyszczen
stosowac potaczone filtry.

3. Kontrola i konserwacja

AerTEC™ YOGA jest kompletnym kaskiem spawalniczym, ztozonym z przytbicy spawalniczej obejmuig-
cej filtr samosciemniajacy i nagtowie. Wersja CA-27 posiada dodatkowe rozprowadzanie powiefrza. Na
zywotnose kasku i szybek wptywa wiele czynnikéw, jak wysoka i niska temperatura, chemikalia, $wi-
atto stoneczne i niewtasciwe uzytkowanie. Kask nalezy sprawdzac¢ codziennie pod katem mozliwych
uszkodzen konstrukcji wewnetrznej i zewnegtrzne;.

Ostrozna eksploatacja i wtasciwa konserwacja kasku spawalniczego wydtuza czas uzytkowania i
zwigksza bezpieczenstwo!

Przeglad przed uzyciem:

+ Sprawdzi¢, czy ptyty ochronne sg nieuszkodzone, czyste i wtasciwie zamonftowane. Natychmiast
wymieni¢ szybke, jesli jest uszkodzona lub jesli odpryski i zadrapania ograniczajg widocznose.

« Sprawdzi¢, czy szybka filtra spawalniczego jest nieuszkodzona i czysta. Uszkodzong szybke filtra
spawalniczego natychmiast wymieni¢, poniewaz powoduije to ograniczenie ochrony i widocznosci.
Upewnic¢ sig, ze stopien zaciemnienia szybki filtra spawalniczego jest odpowiedni do wykonywanej
pracy (zgodnie z ,6. Wybor stopnia zaciemnienia filtra").

+ Sprawdzi¢, czy kask spawalniczy i nagtowie nie sg uszkodzone.

Sprawdzi¢, czy po opuszczeniu przytbica jest catkowicie zamknigta.

Czyszczenie:

» Po zakonczeniu kazdej zmiany oczysci¢ czes¢ chronigcg gtowe, sprawdzi¢ poszczegolne czesci i
wymieni¢ uszkodzone.

« Czyszczenie musi odbywac sie w pomieszczeniu z odpowiednig wentylacja. Unika¢ wdychania
szkodliwego pytu, ktéry osadza sig na poszczegdlnych czesciach!

+ Do czyszczenia uzywac cieptej wody (maks. +40°C) z mydtem lub innym detergentem bez witasci-
wosci sciernych oraz migkkiej szczotki.

+ Zabronione jest korzystanie ze srodkdéw myjacych zawierajgcych rozpuszczalniki.

» Po wyczyszczeniu poszczegolnych czesci wilgotng szmatkg konieczne jest ich wytarcie do sucha
lub wysuszenie w temperaturze pokojowej.

» Do pielegnaciji szybek i czesci z tworzyw sztucznych zaleca sie stosowanie ptynéw CleanAIR®
°klar-piloft.

NIE UZYWAC ZMYWARKI DO NACZYN ANI SUSZARKI!
NIE KORZYSTAC Z ACETONU ANI INNYCH ROZPUSZCZALNIKOW CZYSZCZACYCH!

Wyhér trybu szlifowania/spawania

Wybraé tryb SZLIFOWANIE/SPAWANIE (GRIND/WELD), przetgczajgc przycisk trybu. Po aktywaciji trybu
SZLIFOWANIE poziom zaciemnienia blokuje sie na poziomie jasnosci zapewniajgcym dostep $wiatta,
a tym samym dobrg widocznos$é. Przed rozpoczeciem spawania nalezy aktywowac tryb SPAWANIE.

Wybdr poziomu zaciemnienia

Poziom zaciemnienia mozna dostosowaé pokrettem ZACIEMNIENIE (SHADE]. Aby wybraé odpowiedni
poziom zaciemnienia, nalezy skorzysta¢ z tabeli ,Wybar zaciemnienia filtra".

Regulacja czasu opéznienia

Czas opdznienia mozna dostosowaé pokrettem OPOZNIENIE (DELAY), ktére ustawi czas, przez ktéry
filtr ADF pozostanie ciemny po ustaniu tuku. Wartogci MIN/MAX odpowiadajg 0,11,0 s.

Regulacja czutosci

Ustawienie czutosci wptywa na natezenie $wiatta, ktére aktywuje przyciemnianie filtra. Zaleca sig
rozpoczynanie spawania z czutoécig ustawiong na WYSOKA (HIGH), a nastepnie powolne zmniejszanie
czutosci do punktu, w ktérym filtr ADF reaguije jedynie na tuk spawalniczy, ignorujgc $wiatto ofoczenia.

Wymiana baterii

Kiedy zacznie miga¢ dioda NISKI POZIOM BATERII (LOW BATTERY], nalezy wymieni¢ baterig na od-
powiednig baterie CR2032.

Demontaz uchwytu filtra ADF (patrz dodatek ilustracyjny na oktadce)

» Zwolni¢ blokade zabezpieczajacy filtr ADF.

*  Wyja¢ uchwyt filtra ADF.

+ Aby ponownie zamontowa¢ uchwyt filtra ADF, najpierw umiesci¢ plastikowe frzpienie w gérnej
czesci uchwytu w pierwotnej lokalizacii, a nastepnie zamocowatc blokade.

Wymiana wewngtrznej ptytki ochronnej (patrz dodatek ilustracyjny na oktadce)

* Umiesci¢ palec w uchwycie na srodku gérnej czesci wewnetrznej ptytki ochronnej.

» Palcem wyciaggnac¢ ptytke ochronng, zgiac jg i wyjac z filtra ADF.

+  Wiozy¢ nowg wewnetrzng ptytke ochronng, wpychajgc najpierw dwie krawedzie, zaginajac folie na
palcu i wpychajgc pozostate dwie krawedzie do trzpieni.

Wymiana filtra ADF [patrz dodatek ilustracyjny na oktadce)

+ Zdemontowaé uchwyt filtra ADF (patrz demontaz uchwytu filtra ADF).

» Rozciggna¢ przeciwlegte boki uchwytu filtra ADF, wyciggajac filtr z uchwytu.
*  Wiozy¢ nowy filtr ADF.

» Ponownie umiesci¢ uchwyt filtra ADF w kasku.

Wymiana zewngtrznej ptytki ochrennej (patrz dodatek ilustracyjny na oktadce)
+ Zdemontowa¢ uchwyt filtra ADF (patrz demontaz uchwytu filtra ADF).



Wymieni¢ zewngtrzng ptytke ochronna.
Ponownie zatozy¢ uchwyt filtra ADF.

. Regulacja nagtowia

Regulacja wysokaosci nagtowia: Wyregulowa¢ wysokosé nagtowia tak, aby czes¢ okalajgca gtowe
znajdowata sie dosc¢ nisko. Dzigki temu kask spawalniczy pewnie utrzymuije sie na gtowie. Wys-
cidtka powinna znajdowac¢ sig nieznacznie powyzej brwi. Wysoko$¢ mozna regulowac na gérze
nagtowia.

Regulacja kafa kasku spawalniczego: Wyregulowac kat kasku spawalniczego wzgledem twarzy
tak, aby dolna krawedz kasku znajdowata sig blisko klatki piersiowej w pozycji spawania. W ten
sposo6b kask spawalniczy zapewni najlepszg ochrone.

Regulacja naprezenia nagtowia: Wyregulowac¢ naprezenie nagtowia, obracajac pokretto regulacyj-
ne z tytu nagtowia.

Regulacja naprezenia kasku spawalniczego: Wyregulowa¢ naprezenie kasku spawalniczego wz-
gledem nagtowia, obracajgc dwie sruby motylkowe po bokach. Wyregulowa¢ naprezenie kasku
tak, by kask utrzymywat sig pionowo na gtowie w pozycji pionowej, ale zsuwat sig na dét po jej
pochyleniu. Jezeli podczas zsuwania kask uderza w klatke piersiowg, naprezenie jest zbyt mate
lub kat kasku ustawiono zbyt blisko klatki piersiowej wzgledem ogranicznika.

Regulacja odlegtosci: Wyregulowac¢ odlegto$¢ miedzy twarzg a filtrem ADF, poluzowujgc oba
zewnetrzne pokretta naprezajgce i przesuwajgc je w tyt lub w przéd w zadane potozenie. Dokrecic
pokretta, aby zablokowa¢ w wybranym potozeniu.

Przechowywanie i okres przydatnosci do uzycia

Kask spawalniczy przechowywac¢ w suchym i czystym miejscu nienarazonym na bezposrednie dziata-
nie promieni stonecznych, w tfemperaturze pokojoweij (zakres temperatur od -10°C do +55°C, wilgotnogé
wzgledna od 20 do 95%). Dtugotrwate przechowywanie w temperaturach powyzej 45°C moze skracic¢
zywotnose baterii.

6. Wybhér stopnia zaciemnienia filtra

Prad [A]
Metoda spawania 10 [ 16 [20 [ 30 [ 40 ] 60 [ 80 [100]125 150 175 |200] 225 250] 275 300|350 400 450 500 | 50
MMA E 10 13 14
MIG, stal 10
MIG, aluminium 10
TG ‘ ) ‘ 10

MAG (spawanie COp)

Wypalanie plazmowe

Spawanie tukowe
elektrodg weglowg

7027 01

Kask spawalniczy:

Kod produktu  Opis produktu

Kask spawalniczy CA-27 YOGA z rozprowadzaniem powietrza i ADF AerTEC™ X100
4/913

40 27 01

Kask spawalniczy AerTEC™ YOGA
Wewnetrzna kontrola zaciemnienia 4/9-13, czuto$ci, opdznienia i trybu szlifowania.

Czesci zapasowe, akcesoria:

Kod produktu  Opis produktu

70 27 97 Kask spawalniczy CA-27 YOGA z rozprowadzaniem powietrza bez ADF

40 27 97 Kask spawalniczy AerTEC™ YOGA bez rozprowadzania powietrza bez ADF

70 27 /1 Nagtowie AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Zestaw montazowy do kasku spawalniczego z uszczelkg fwarzowsg i przewodem
powietrza

70 2163 Uszczelka twarzowa do kasku spawalniczego, uniwersalna

40 5100 Filtr samos$ciemniajgcy AerTEC™ X100 4/38-13

405110 Filtr samosciemniajgcy AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Zewnetrzna ptytka ochronna do produktu YOGA (114 x 104 mm)

*106/68 Wewnetrzna ptytka ochronna do produktu YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Lekki waz elastyczny QuickLOCK™

7. Zatwierdzone potgczenia

Kod produktu Opis produktu

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAlIR” Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* Regulatar Pressure Flow Master CleanAIR®

* we wszystkich pochodnych wariantach

Niniejszy produkt dopuszczono zgodnie z nastgpujgcymi standardami:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:2009 1883

Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca certyfikacje CE:
ECS European Cerfification Service GmbH, Jednostka notyfikowana

HittfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Niemcy

EN 14594:2005

EN 12941:1998+A2:2008 | Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Jednostka notyfikowana

Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca certyfikacje CE:

1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1, Czechy

EN 175:18997-08

Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca certyfikacje CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Jednostka notyfikowana 1023

Deklaracja zgodno$ci jest dostepna pod adresem: https://www.clean-air.cz/doc



DOznaczenia zgodnie z normg EN 379 (4/913 YXE1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 Oznaczenie Jednostki notyfikowanej na potrzeby certyfikacji CE

4/913 4 — numer zacienjlnien.ia gchronnego w stanie r.JTwan‘yml
9-13 — numer zaciemnienia ochronnego w stanie zamknigtym

YXE Oznaczenie producenta [WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

12 Kla:sy optyczne — jako$¢ optyczna / rozpraszanie $wiatta / jednorodnosc / zalez-
nosc¢ katowa

EN 379 numer normy

EN 175 numer normy

B Odporno$¢ na uderzenia (uderzenie ze érednig warto$cig energii 120 m/s)

CE Symbol zgodnosci

MS Oznaczenie producenta (MALINA - Safety s.r.o.]

Oznaczenia zgodnie z EN 166 (166 MS 1 B CE) / [YXE 166 1B CE)

Oznaczenie producenta MALINA - Safety s.r.o.

MS [YXE] (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 numer normy

1 klasa optyczna 1

B Wytrzymatoéé mechaniczna (czgstki o duzej predkosci, uderzenie ze $rednig war-
toécig energii)

CE Symbol zgodnosci

Al

RUS

BaxHas nHbopmarya

Ilepen ucnonbsoBaHMeEM [IaHHOTO W3JENMNUSA, IOXKATyCTa, HPOYTUTE U 3aNOMHUTE NPUBEIEHHbIE HIDKE
MHCTPYKIMY B LIeAX obecredeHns cobcTBeHHOl 6esomacHocTn. IIpy BO3SHMKHOBEHMM KaKuX-mub0 BOIPOCOB
CBAXXMTECh C IIPOM3BOMUTENEM WIM PErMOHANbHbIM AMCTpUObIoTOpoM. COXpaHMTe 3TO PYKOBOACTBO JJIA
TanbHENIIero UCIonb3oBaHusA. [laHHas Macka CBapLIMKa [JO/DKHA UCIIONTb30BAThCs TONbKO A Le/ell, yKa3aHHbIX
B HaCTOAILEM PYKOBOJICTBE.

1. BBepmenue

JlaHHOe U3/enue BBITYCKaeTCs B ABYX Mopmukaysx: Macka ceapignka AerTEC™ YOGA u macka cBapmuka CA-
27 YOGA. Macka cBapiyka AerTEC™ YOGA sBisteTcst OCHOBHBIM BapMaHTOM M3JIeNNs, CepTU(UIMPOBAHHBIM
cormacHo EN 166:2001 1 EN 175:1997-08. OHa 3aumiiaeT 0T BPeFHOTO yAbTpaduoneToBoro/nHbpakpacHoro
U3JIy4eHNs, CBAPOYHBIX OPBIST, M BBICOKOCKOPOCTHBIX wyacTmi (kmacc B). Macka cBapmmka CA-27 YOGA
npencTaBisgeT coboit ycoBepmeHcTBoBaHHYI0 Bepcuio Macku AerTEC™ YOGA. Oma mpucnocobnena mis
UCIONb30BAHMA C (GUIBTPYIOLIMMY PeCIMPATOpaMy C IIPUHYAUTENbHOI Hofadeiil Bopyxa CleanAIR® wmm ¢
IBIXaTebHBIMM aIllIapaTaMy C HEIIPEPhIBHOI MOJaueil CXKaToro Bo3iyxa (Jlaee — «CHCTEMBI MOJAYy CKATOTO
Bosayxa CleanAIR®») u obecneunBaer 3amuTy AbIxaTenbHbIX myTeir. Momens CA-27 YOGA [0mOMTHUTETBHO
cepruduumposana cornacHo EN 12941:1998+A2:2008 1 EN 14594:2005.

CleanAIR® mpencraBnder co6oif CUCTeMy MHAMBMAYaAbHOM 3alIMTBl OPraHOB JbIXaHMSA, paboTa KOTOPOI
OCHOBaHa Ha IIPUHINIIE M30BITOYHOTO JaB/IeH s OT(UIBTPOBAHHOTO BO3/iyXa B 30He [AbIXaHN . 3aKpeIIsieMblil Ha
peMHe pecrpaTop GpUIBTPYeT MOCTYHAOLNIT U3 OKPY>KAIOIIEro MPOCTPAHCTBA BO3/IYX, TOCTIE Y€TO MOAAET ero B
3aIUTHYIO MACKY 110 BO3/IyX0BOAy. VI36bITOUHOE JaB/IeHNe IIPeOTBPAllaeT oA jaHMe 3arPA3HAIONINX BEI[eCTB
B 30HY fbixaHus. Takoe yMepeHHOe M30OBITOYHOe HaBieHMe obecrieunBaeT KOMQOPT [axke IPU LIUTEIbHOM
JCIIONIb30BAHNUM, TIOCKOJIbKY IIPY AbIXaHMI CBAPINKY He TIPUXOANTCS IPEOf0/eBaTh COPOTHUBIIeHE GuIbTpa.

2. SKCHTIyaTaLI,I/IOHHbIe OrpaHMYEHNA

Orpannyenns ana macok ceapmuka AerTEC™ YOGA n CA-27 YOGA

1. Ecm ycnoBusi paboTbl TpeOYIOT HAaaM4us 3alUTBL OT BBICOKOCKOPOCTHBIX JIETAIIMX YacTUL] IPU
9KCTPEeMa/IbHbIX TEMIIEPATYPaX, YOeAUTeCh, YTO Ha 3ALINTHOM CTEK/Ie MACKM IPUCYTCTBYeT MapKupoBKa T.

2. Marepua, U3 KOTOPOTO U3TOTOB/IEHAa MacKa, MOXKET BbI3BATh a//IePIU4ecKye peakum y YyBCTBUTETbHbIX
JIIOfIen.

3. 3ampemiaercst MCIOMB30BATh CBETOMUIBTPDI M3 3aKa/IEHHOTO MIHEPATbHOTO CTEK/Ia 6€3 COOTBETCTBYIOIEN

3aIIMTHON TJIEHKN.

CpapoyHas yra MO>XeT IIOBPeUTh He3allMIleHHbIe I71a3a!

CBapoyHas yra MOXKeT BbI3BAaThb 0’KOTY Ha He3aIMII[eHHBIX YIacTKaX KOXK!

6. BHuMaTenbHO IpoBepbTe MAcKy Ilepef] ee MCIONb30BaHMeM. 3alpeljaeTcs UCIONb30BaTh MACKy CBapIIKa
IIpY Ha/IMYMU IOBPEXAEHMIT KaKOTo-T160 13 ee KOMIIOHEHTOB.

7. He xmapure MacKy cBapljyiKa Ha TOpsiuMe IOBEPXHOCTH.

8. 3amuTHBI CBeTO(GMIBTP MOMIEKNUT HEMENIEHHON 3aMeHe, eCyi OH HMOBPEXMAEH WM eCIM OpbI3ry Win

v o

IapannHbl Ha CTEKJIE CHIDKAIOT BUAVMMOCTD.

HononuurenbHble orpannyenus aua mogenu CA-27 YOGA

1. 3ampemaeTca MCIONMB30BATh MACKY B C/IEAYIONINX CTyYasX.
» Ecn copepxanne Kucnopopga B BO3fyxe cocrabyiAeT Menee 17 %.
« B cpenax ¢ OBBILIEHHBIM COlep)KaHMeM KICIOPOia.
 Bo B3pBIBOOIACHBIX Cpefiax.
o Ecniu monp3oBareno HeM3BECTHBI By " ypOBeHb COMIEP>KaHMA OIIACHDBIX BELIECTB B CpELE.
« B cpenax, mpeacTaB/A0MINX HEIOCPEICTBEHHYIO YTPO3Y [/ 30POBbA U XKU3HM.
« Ecin monb3oBarens He yBepeH, YTO K/IACC 3aTeMHEHMs CBeTOQUIbTPA MAacKM IOAXONUT A/iA paboThl B

3aaHHBIX yCHOBI/IHX.



. Hp]/[ Ha/INM49My pyCKa CUIbHBIX ynapOB, B3PBIBOB M/IN BO3HEﬁCTBMH KOPPO3MOHHO-AKTVMBHBIX BEIECTB.
Macka He obecIieunBaer 3alUTy OT ITUX HAKTOPOB.

» Ecrmit monb3oBaTertio Hen3BeCTHBI TUI M KOHIIEHTPALA 3aTPA3HAIONINX BEIleCTB B OKPY>Kalolllell cpefe.

o [Ipy oTKTIOYEHHOM OWIBTPYIOIEM pecIMpaTope C MHPMHYAUTENIbHOI IIOfadell BO3JyXa WIN TIpU
TIepeKPHITONI TIoflade CKATOro BO3fyXa. B aToM cnydae mbpIXaTenbHas CUCTEMaA, B COCTaB KOTOPON BXOJUT
Macka, He ofecrednBaeT Ha/IeXAIYI0 3aIUTy OPraHOB AbIXaHMUsA. IIpu 9TOM TaKKe CYyIeCTBYeT PUCK
06pasoBaHys TOBBINIEHHON KOHIeHTpanuy AByokucu yraepopa (CO,) M HeOCTaTKa KUCTOPOHA TIOf
MAacKOIL.

2. Tlepeitante B 6€30MacHOE MECTO 1 IPYMMITE HAJJIEKALINE MePbl, €C/IH IIPY MCIIO/Ib30BAHNI MACKI BOSHIMKAET
Kakas-/160 13 TIepedncIeHHbIX HIDKe TTPo6/IeM.

« Ecm o kaxoit-mu6o mpuunHe GuIbTPYIOLIMIT peCIupaTop ¢ IPUHYAUTEIbHOI IMOfadell BO3AyXa MM
cucTeMa IOAAYM CXKATOrO BO3AyXa IlepecTamu paboTaTh, IIONb30BATENb [O/DKEH He3aMeIUTETbHO
HOKMHYTb 3arpsA3HeHHoe pabouee MeCTo.

« Ectn wyBcTBYyeTe 3amax, pasjipaskeHye My HeNPUATHBII IPUBKYC IIPU AbIXaHWUM.

« Ecrmit omrynraeTe HeoMOTraHye VTN TOLIHOTY.

3. [Ina ¢unbTpyloLiero pecmmparopa ¢ MPUHYAUTEIbHON IIOfadell BO3JyXa CIELYyeT HCIONb30BATh TOMBKO
cepTudUILMPOBAHHbIE OPUTMHANbHBIE GUIbTPbL. HeMmenneHHO 3aMeHsiiTe GUIBTPBI B CIydae M3MEHEHUs
3aI1axa BO3/jyXa, HOCTYTAIOLIEro 13 PecIyparopa.

4, HpOTI/IBOa3pO3OHbeIe Cl)]/[TII)TpI)I, IIpeAHa3Ha4YeHHbIE 1A yJ'IaBTII/IBaHI/[H TBEPADIX M KXKUIKMUX YacTUL], HE
3aIMINAIOT HO0/Ib30BaTeNA OT ra3os. OUIbTPbI, NpeHa3HAYECHHbIE /1A YIaBIVBaHNA Ia30B, He 3alUINAI0T
or vactun. Ecimm Ha pabodeM MecTe IPUCYTCTBYIOT 06a BUAA 3arps3HEHMII, HEOOXOAMMO JCIIONb30BATDh
KOMOVMHMPOBaHHBIE QUIBTPDI.

3. KOHT[}OTIB COCTOAHMA U TEXHNYECKOE 06C)'[y)KI/IBaHI/Ie

AerTEC™ YOGA — a10 MacKa cBapIinKa B cOope, COCTOIIas U3 IUTKA, GUIbTPa C aBTOMATUYECKIIM 3aTeMHEHVEM
n oronoBbst. Y Mopient CA-27 TOIONHUTEIBHO IIPeIyCMOTPeHa CcTeMa ofaun Bo3nyxa. Ha cpok cry»6b1 Macku
¥ 3aIUTHOTO CTeK/Ia BIUAIOT Pas/nMyHble GaKTOPBI: BBICOKME M HU3KIE TeMIIEPATypbl, BO3JEICTBIE XMMUYECKIX
BEIL|eCTB, COTHEYHOTO CBETA MM HENPAaBU/IbHOE UCIIONb30BaHNMe. MacKy HeOOXO/MMO eXXeJHEBHO IPOBEPATD Ha
MpeIMET OTCYTCTBUA MTOBPEX/IEHMIA C HAPY>KHON U BHYTPEHHEN CTOPOHBL.

AKKYpaTHOCTb [IPY UCIIONb30BAHNM ¥ COG/TIOieHIEe IPABII TEXHNYECKOTO 06CIY)KMBAHMA MACKH CIOCOGCTBYIOT
HPOJIJIEHNIO CPOKaA ee CTy)KOBI 1 MOBBIIIEHNIO YPOBHsI 6€30IaCHOCTI.

HpOBepKa Iepen UCIoab30BaHNEM

. y6e}:[]/[TeCI), YTO 3alMTHDBIC II/TAaCTUHDBI HE HOBpe)KI[eHbI, HE 3arp;{3Heth n yCTaHOBIIeHI)I HpaBI/IJ’IbHO. 33.H.[I/ITHO€
CTEK/IO MO/IEXXUT HEMEJIEHHON 3aMeHe, eC/Ii OHO MOBPEX/EHO MM eC/ OPbISTY MM LapalyHbl Ha HeM
CHIDKAIOT BUAMMOCTb.

o Y6enurecn, 9TO CBETOPMIBTP CBAPOYHON MACKY He IOBPEX/IEH U He 3arpsisHeH. [[0Bpex/IeHHbLi1 CBeTOUIBTP
YXYALIAeT 3alJTHbIE CBOJCTBA U BUAMUMOCTS, IIO3TOMY HOJIEXNUT HeMe/ICHHOI 3aMeHe.

o Y6enurecs, 4TO K/1acC 3aTEMHEHsI CBETOGMUIBTPA MACKM COOTBETCTBYET XapaKTEPY BBIIIOTHAEMBIX CBAPOYHBIX
pabot (cMm. pasgen 6, «Bpbop Knacca 3aTeMHeHNUS CBETODUIBTPar).

o TIpoBepbTe MacKy CBapliyKa i OrOJIOBbe Ha IIPeMeT OTCYTCTBYS IOBPEX/IEHNIL.

o Y6enurecs, 4TO P OIYCKaHNUM CBAPOYHBII IUTOK 3aKPBIBAETCS MTOMTHOCTBIO.

Ouncrka

o Ilocre kaxpoit paboyeit CMEHBI OYMCTUTE MACKY OT 3arpsi3HEHNI, IPOBEpbTe UCIPABHOCTD €€ KOMIIOHEHTOB
U 3aMEHNTE OBPEX/IEHHbBIE IeTaTIN.

o Ouncrky crefyeT NpoBOAUTD B IIOMEIEHUY C XOPOIIeil BEeHTUIALeN. VIs6eraiiTe BAbIXaHMSA OIIACHOI MBI,
CKOIIMBIIIEVICS HAa OT/IE/IbHBIX 9/IEMeHTaX MacKu!

o JI/Ist OYMCTKY MCTIONB3YilTe BOAY KOMHATHOI TeMieparypsl (10 +40 °C) ¢ MbIIOM WM APYTUM HeabpasuBHBIM
MOIOLIVM CPEICTBOM U MATKYIO ILETKY.

3ampenraeTcs MCIOMb30BATh YUCTALINE CPEACTBA, COAEPIKAIIVE PACTBOPUTEIL.

o Tloc/ie 04MCTKY OT/AE/IBHBIX 7IEMEHTOB MACKI € IIOMOIIBIO BIAXKHOI TKAHI X HeOGXOMMO IIPOTEPEeTh HACYXO
WIN [JaTh BBICOXHYTH IIPY KOMHATHOII TeMIIepaType.

o JIyis yxopa 3a 3alMTHBIMY CTEK/IaMM ¥ ITACTMACCOBBIMIU IETA/IAMIU PEKOMEHYETCS MCTIONb30BATh XXUAKOCTH
CleanAIR® u klar-pilot®.

3ATIPEITAETCA ITPOBEJEHME OYMCTKU C CITOJIb3OBAHMEM ITIOCYJOMOEYHbBIX U
CYIMJIbHBIX MATIVH!
SATIPEITAETCA VICITIOJIb3OBATb AHETOH U IPYTUE OUMITAIOIIME PACTBOPUTEIN!

Bri6op pexuma i oBKu/CBapKu

Bsi6epure pexxum GRIND/WELD (umndoBka/cBapka) ¢ MOMOLIBIO Tepekiiodaress pexxumos. IIpu BbiGope
pexxuma GRIND (mmudoska) cBeToduUIbTp MEPEXOAUT B He3aTeMHEHHOE COCTOSHME, 0becrednBas XOpOuIyio
BUAMMOCTD. IIpex/ie 4eM IpUCTYIIUTh K CBApOYHBIM paboTaMm, yoenuTech, uTo Boibpa pexxum WELD (cBapka).

BeI60p cTemeHn 3aTeMHEHMA CBETO(GMIbTPa

PerynmpoBKa CTeIleH! 3aTeMHEHUs! CBETO(GMIbTPA OCYLIECTB/IAETCS C IIOMOLIbI0 pyduku perynmuposku SHADE
(3aremHenme). [Ins BEIGOpa COOTBETCTBYIOIEI CTETIEHN 3aTeMHEHM:A BOCIIONb3YyliTech Tabmuiieit «Bpi6op crenenn
3aTeMHEeHNUs CBETOUIBTPa».

PerynupoBka BpeMeH! 3a/Iep>KKI

BpeMsi 3afiep)XKy perympyeTcsi ¢ MoMolpio pydkn perymposku DELAY (3afepkka), 3ajiaomieil MHTepBasl
BPEMeHI1, B TeUYeHIIe KOTOPOTo GU/IBTP C aBTOMATIYECKIM 3aTEeMHEHMEM OCTAeTCs 3aTeMHEHHbIM IT0CTIe YTaCaHUs
cBapoyHoit ayru. 3adenns MIN/MAX (mun./maxkc.) cootsetctsyior 0,1 1 1,0 c.

Pery}mpOBKa YyBCTBUTEIbHOCTI

HaCTpOﬁKM JYBCTBUTEIbHOCTU B/INAIOT HAa MHTEHCMBHOCTD CBETA, KOTOPbIﬁ AKTUBUPYET 3aTEMHEHE Q)Manpa,
PeKOMeHﬂyeTCH Ha4YMHATh CBapO4HbIE paﬁOTbI C 9yBCTBUTENDbHOCTDIO, yCTaHOB]’IeHHOﬁ Ha MakCUMyM, 1 3aTE€M
MEJIEHHO yMEHbIIATh €€ 10 MOMEHTa, Korja (1)1/[}1pr C ABTOMAaTUYECKNM 3aTEMHEHUEM 6YI[€T pearnpoBaTrb
TOJIPKO Ha CBAPpOYIHYIO AYTY, HO HE Ha OKPY>KalOljee OCBEIIECHNE.

3aMeHa aKKyMy/IATOPHOI 6aTapen

Ecmu 3aropencst ceeropyon, LOW BATTERY (Huskuit ypoBeHb 3apsiia akKyMy/IsITOpa), HEOOXOMMO 3aMEeHUTh
aKKyMy/ATOpHYIO 6arapero (tun CR2032 wm anHasnor).

Vi3Bneuenne AepKaTena (bMIIbTPa C aBTOMAaTU4Y€CKNM 3aTEMHEHVIEM (CM. WITIOCTpauIio Ha 06710){(1(6)

o Ocmabpre dukcaTop, yaepKuBaroimii GUILTP C aBTOMATUYECKUM 3aTEMHEHNEM.

 BoinbTe gepxatens puiabTpa.

o Jlns ycTaHOBKYM fiepKaTerisi QUIIbTpa CHadaIa YCTAHOBMTE Ha MECTO IIACTMACCOBBIE IITHIPY B BEPXHeI 4acTu
TiepKaTesis, OC/Ie Yero 3aTaHuTe GuKcaTop.

3aMeHa BHYTPEHHel 3aI[MTHOI IVIACTUHBI (CM. WITIOCTPALNIO Ha 06/TOXKe)

e BcraBbpre T1ajien B OTBEPCTNE IIOCEPEANIHE BerHeI‘/‘I JacTn BHYTPCHHCIX SaHLI/ITHOIZ IUTAaCTUHBL.

¢« C TIOMOIIIBIO ITa/Iblja OTTAHUTE IVIACTUHY, COTHUTE €€ 11 BBIHBTE U3 Cl)]/[HI)Tpa C aBTOMAaTNYIECKMM 3aTEMHEHNEM.

e YcTaHOBUTE Ha MECTO HOBYI0 BHYTPEHHIOIO 3alIMTHYIO I/IACTUHY, CHa4Ya/la BABMHYB JBE€ €€ KPOMKN I COTHYB
IUVIEHKY Ha[l ITa/IbLIEM, II0C/I€ Y€TO 3all€/IKHUTE APYIrie NB€ KPOMKI, VICIIONIb3Yy:A IITBIPU.

3ameHa GuibTpa C ABTOMATHNYECKMM 3aTeMHEHNEM (CM. MUIIOCTPALINIO Ha 0OI0XKKE)

+ BoiHbTe gepxarens ¢unbrpa (cM. «VI3BnedeHne fepyxarens GUIbTpa ¢ aBTOMATHYECKMM 3aTeMHEHUEM» ).



o Pacranure fep>xarenb GuabTpa 3a IPOTUBOIIONOKHbBIE CTOPOHDI 1 BRIHbTE GUIBTP U3 [ep>KaTess.
» YcraHOBUTE HOBBII QU/IBTP C ABTOMATUYECKIM 3aTeMHEHMEM.
« BcraBbre fepkarenb GuUIbTPa B MacKy.

3aMeHa HapY>KHOII 3ALINTHOI IIACTUHBI (CM. MUTIOCTPALIUIO Ha 0O/IOXKKe)

BrinbTe iepyxarens ¢punbrpa (cM. «VI3BnedeHne gepxatens GuabTpa ¢ aBTOMATUYECKUM 3aTEMHEHMEM ).
3aMeHNMTe HAPY>KHYIO 3alUTHYIO I/TACTUHY.
YcraHoBUTE fiepxKaTenb GUILTpa Ha MECTO.

4. PeI‘y}II/IQOBKa OTr0Z1I0OBbA

1. PerynupoBka orosioBbs 10 BbIcoTe. OTperynmpyiiTe BHICOTY OTOJIOBbS TaKMM 0OPa3soM, YTOOBI €ro 4acTb,
IpIIeraias K rojoBe M0 OKPYXXHOCTH, CUfIeNa TOCTaTOYHO HMU3KO. ITO IMO3BOMUT HAfIeXHO 3aKPENUTh
MacKy Ha rojoBe. Msrkas IOAKIajKa [O/DKHA IIpuIerarb Ko 0y HeMHOro Bbliie 6poBeit. BbicoTa
PErynmmpyeTcs B BEpXHEl YaCTU OTONIOBbA.

2. PerymmpoBka yria Macku cBapiiyka. OTperyImpyiite yron Mackyt OTHOCUTETBHO JINIA TAKMM 06pa3oM, YTOOBI
HIYDKHIIT Kpait MacKy B paboueM I0/I0XKeHUN HaXOMU/ICS Y TPYAK. B TakoM monmoxxennnu Macka obecrednBaer
HaMIy4LIyIo 3aIluUTy.

3. PerymupoBka HarskeHus obopma oronosba. OTperynmpyiiTe HaTsbkeHue o00fa OrONMOBbLS, Bpallas
PACIIONIOKEHHYIO C3a/ji PETyINPOBOYHYIO PYUKY.

4. PerynmupoBKa ITOTHOCTM MOCA/IKV MacKy cBapuiyKa. OTperymmpyiiTe IIOTHOCTD TOCAAKM MacKy CBapIinKa
OTHOCHTEIIbHO OTO/IOBbA C IIOMOLIBIO IBYX 6apaIlIKoBbIX MaXOBUKOB 110 60KaM. IITOTHOCTD ITOCafKM HOKHA
OBITh TAKOI1, YTOOBI IIOFHATAS. MAaCKa OCTAaBajlaChb B BePXHeM IIOJIO)KEHMN U He OIyCKaaach IpY HAKIOHE
ronI0Bbl. EC/ti IIpy oITyCKaHUM MacKa yapseTcs O IPyfib, 3TO TOBOPUT O HEJOCTATOYHO IIOTHOM MOCATKe MM
0 HEIPaBMU/IbHO PETyTNPOBKE YITa MacKM (CIMIIKOM 6/IM3KO K OTPaHMYUTEITIO).

5. PerymupoBka paccrosHus. PaccTosiHue oT nuia 10 GuiIbTpa ¢ aBTOMaTUYeCKUM 3aTeMHEHIEM PerylIupyercs
HOCPENICTBOM OC/IabNeHNs IBYX HAPY)KHBIX Py4eK-(QUKCAaTOPOB C NMOCIERYIOLMM CMelLleHeM BIIepel I
Hasaj, o TpebyeMoro monoxeHus. I1o 3aBepIIeHNN PETyIMPOBKM PACCTOSHUA BHOBb 3aTAHUTE PYUKH-
-(pukcaropsl.

5. XpaHeHue

XpaHnTb MacKy CBapIIMKa Ha[JIXUT IIPM KOMHATHON TeMIepaType B CyXOM YNMCTOM MeCTe, 3allUIIeHHOM
OT TIPAMBIX COMHEYHbIX Mydeil (mpy Temneparype ot —10 mo +55 °C m OTHOCHTENbHOI BIaKHOCTH OT 20 JI0
95 %). [InuTenbHOe XpaHeHMe U TeMIepaTypax Bbille 45 °C MOKeT IPUBECTH K COKPAILIEHNIO CPOKa CITyKObI
aKKyMY/IATOPHOI 6aTapen.

6. BbI6OQ KJ1acca 3aTEMHEHUA CBeTOQI/IJ’IbTQa

Curna toxa [A]

Crioco6 caapku 10 ‘ 15 | 20 ‘ 30 | 40 ‘ 60 | 80 ‘100‘ 125 ‘ 150

175 | 200 ‘ 225 ‘ 250 ‘ 275 ‘ 300 | 350 | 400 | 450 | 500 | 550

MMA 9 10

MIG, cranb 10

MIG, amomunmit 10

TIG ‘ 9 l 10

MAG (COy) 10 l |

ITnasviennas peska

CrpoKa yronbHOi 10
JLyroit

Macka cBapuimka:

KOI[ nuspenuAa Onucanue nuspenna

Macka capiyuka CA-27 YOGA, BK/I0Yas CUCTeMY TOfja4u BO3yxa 1 GpuabTp ¢

702701 aproMariyeckuM saTemHennem AerTEC™ X100 4/9-13
Macka ceapmuka AerTEC™ YOGA
402701 Perynuposka crenenu 3aTeMHeHMs 4/9-13, 4yBCTBUTENbHOCTY U BPEMEHH 3aI€PXKKI;

BBIOOD pexxuMa (1mmdoBKa/cBapKa).

3amacHble 4acTU U

Kon nsnenust Ormmcanue usgenus

TIPUHAMIEXHOCTU:

702797 Macka capipka CA-27 YOGA, BK/I04asi CCTeMY IIOfja4y BO3/iyxa, 6e3 ¢puibrpa ¢
aBTOMATIYECKIM 3aTeMHEHIEM

402797 Macka capiyuka AerTEC™ YOGA 6e3 cucteMsl ofa4uy BO3ayxa, 6e3 GpuabTpa ¢
aBTOMATUYECKIM 3aTeMHEHMEM

70 27 41 Oronosbe AerTEC™ YOGA

44 00 85CA COOpOYHBIIT KOMIIEKT A/IsI MACKV CBAPIIVIKA, BK/TI0Yas INL[EBOI YIIOTHUTEND I
BO3/TyXOBOJ

702153 YHUBepCcanbHbLI MUIEBON YIVIOTHUTEb J/I1 MACKY CBapIIIKa

4051 00 ®OunbTp ¢ aBTOMaTHYeckuM 3aTeMHerneM Aer TEC™ X100 4/9-13

405110 ®unpTp ¢ aBToMaTdeckuM 3aTeMHenneM Aer TEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 Hapy>xnas samurHas miactusa st YOGA (114 x 104 mm)

*106/58 BryTpennss saumrtHas mwiactuia gt YOGA (106 x 58 mm)

71 00 60 JTerkmit tm6xuit nradr Quick LOCK™

7. CepTI/IgI}I/H;H/IQOBaHHbIe KOM6I/IHaLI,I/H/I

Kop usnenms Omnmcanne n3menns

30 00 00* CleanAIR® AerGO

81 00 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* BK/TIOYas BCe MPOM3BO/HbIC MOAMUKAIINM

HaHHOe uspenmne CepTI/I(bI/ILH/IPOBaHO COITTAaCHO CIERYIOIINM CTaHJapTaM:

EN 166:2001

EN 379:2003+A1:

AKKpeguTOBaHHBII OpraH cepTUMKALNY AT IIPOBEPKY COOTBETCTBIUS
tpebosanuam EC:

2009 ECS European Certification Service GmbH, Notified body 1883
Hiittfeldstrafle 50, 73430 Aalen, Tepmanns

EN 14594:2005

EN 12941:1998+A2:2008 tpe6oBanusim EC:

AKKpeUTOBaHHBII OpraH cepTUMKALNM /I IIPOBEPKY COOTBETCTBUA

Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Notified body 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Yemckas Pecrry6muka




EN 175:1997-08

AKKpeTOBaHHBII OPTaH CepTUQUKALNM [/ IPOBEPKU COOTBETCTBUA
tpebosanuam EC:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Yenickas pecry6imka
AKKpeuTOBaHHBII OpraH ceprudukanny 1023

Jlexmapaimio o COOTBETCTBIM MOXKHO HaifTi Ha cTpaHuue https://www.clean-air.cz/doc

Mapkuposka B coorBeTcTBMM ¢ EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

KOJI AKKpENMTOBAHHOI'O OpraHa CepTI/I(i)I/[KaLH/H/I /1A IIPOBEPKU COOTBETCTBUA TpeéOBaHI/IHM

CE 1883
EC
4/9-13 4 — KIacc 3aTeMHeHMs CBeTOGIIBTPA B HEAKTUBUPOBAHHOM COCTOSTHIM
9-13 — KJ1acchl 3aTeMHEeHVsA CBeTOGMUIBTPA B AKTUBYPOBAHHOM COCTOSHUI
YXE Kon nmponssopurens (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
V1172 OnTuyeckye Kmacchl CBeTOGMIBTPa — ONTHYECKOe KadyecTBO / paccemBaHme cBera /
OJTHOPOJTHOCTD / 3aBMICYIMOCTD OT yI7Ia HAK/IOHA
EN 379 Homep cranmapra

Mapxkuposka B coorBetcTBuu ¢ EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Howmep cranpgapra

B YaapHas MpOYHOCTH (BBIfep)KMBAET MOMA/jAHIe YaCTHUI] CO CPEfHelT SHeprueil Ha CKOPOCTIH
120 m/c)

CE 3HaK COOTBETCTBUSA

MS Kox nmponssopurens (MALINA — Safety s.r.o.)

Mapxkuposka B coorBetcTBuu ¢ EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

Kox mpoussopurens MALINA — Safety s.r.o.

MS (YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 Homep crangapra

1 Onruyecknit knacc 1

B MexaHndeckass IIPOYHOCTb (BBIJEpXKMBAeT IIONAJaHNe BBICOKOCKOPOCTHBIX YacTHUI[ CO

CpenHelt SHepryeit)

3HaK COOTBETCTBUS

SWE

Viktigt
For din sékerhets skull bor du lasa och komma ihag instruktionerna nedan innan du anvander produk-

ten. Om du har fragor, kontakta fillverkaren eller din aterférsaljare. Behall manualen for framtida bruk.
Svetshjalmen far endast anvandas for &ndamalen som beskrivs i denna manual.

1. Introduktion

Det finns tva huvudvarianter av produkten: svetshjalm AerTEC™ YOGA och svetshjdlm CA-27 YOGA.
Svetshjalm AerTEC™ YOGA &r grundvarianten av produkten, cerfifierad enligt EN 166:2001 och
EN 175:1997-08. Den skyddar mot skadlig ultraviolett/infrardd strélning, svetssténk och highastighet-
spartiklar (indikeras: B). Svetshjalm CA-27 YOGA representerar den forb&ttrade versionen av svet-
shjalmen AerTEC™ YOGA och &r anpassad for anvéndning med luftrenande andningsapparater [(nedan
kallad PAPR)] CleanAIR® eller med tryckluftsapparater med kontinuerligt fldde (nedan kallade "CleanAlIR®-
tryckluftsystem”] och skyddar s8lunda Iuftvagarna. Varianten CA-27 YOGA &r dessutom certifierad
enligt EN 12941:1998 + A2:2008 och EN 145394:2005.

CleanAlR® &r ett personligt andningsskyddssystem baserat pa konceptet med ett dvertryck av filtrerad
luft i andningsomradet. Andningsapparaten placeras pa bararens balte och filtrerar luften som fas in
frdn omgivningen och levereras sedan genom luftledningen till skyddshjélmen. Overtrycket férhindrar
fororeningar frdn att komma in i andningsregionen. Det milda overtrycket hjélper p& samma gang
anvandaren att andas bekvamt, dven under langre anvandningstillfallen, da anvandaren inte behdver
anstranga sig for att andas genom filtret.

2. Begransningar

Begransningar for svetshjélmar AerTEC™ YOGA och CA-27 YOGA

1. Om arbete kraver skydd mot snabbflygande féremal vid extrema temperaturer, ska du se fill att
visiret har en T-markering.

Hjalmens material kan orsaka allergiska reaktfioner hos kansliga personer.

Anvand inte hardade mineralfilter utan lampliga skyddsfolier.

Svetsbagen skadar oskyddade dgon!

Svetsbagen kan branna oskyddad hud!

Kontrollera produkten innan anvandning. Anvand inte om nagon del av systemet &r skadad.

Stéll in svetshjalmen pa varm yta.

Ersétt skyddsfiltret direkt om det skadas av skvatt eller repor.

OND O N

Ytterligare begrénsningar for CA-27 YOGA-versionen

1. Anvéand aldrig hjalmen i féliande miljder och under foljande faérhallanden:

» Om luftens syrehalt &r under 17 %.

« | syreberikade miljger.

- Dér explosionsrisk rader.

+ | omraden dér fororeningar och dess koncentrationer ej &r kanda.

+ | miliger som utgor ett omedelbart hot mot liv och halsa.

« Om du inte &r saker pa aft graden pa svetsfilterlinsen ar lamplig for din applikation.

« Hjalmen skyddar inte mot harda stétar, explosioner eller fratande @mnen.

« Anvand inte i milider dar anvandaren inte ké&nner ftill typen av fororening eller
koncentration.

» Anvand inte nar den luftrenande andningsapparaten &r avstangd eller nar tryckluftsinloppet ar
stangt! | detta fall ger andningssystemet, som inkluderar en hjélm, litet eller inget andningsskydd.
Det finns ocksa risk for en hég koncentration av koldioxiduppbyggnad [CDZ] och syrebrist som
uppstar inom huvudstycket.



2. Ta dig till en séker plats och vidta l&mpliga &tgarder om fdljande problem uppstar medan hjdlmen
anvands:

» Om PAPR eller tryckluftssystemet upphtr att fungera av nagon anledning, maste anvéndaren
omedelbart lamna den fororenade arbetsplatsen.

» Om du upplever dalig lukt, irritation eller obehaglig smak vid andning.

* Om du mar illa.

3. Anvand certifierade originalfilter som endast ar utformade for din luftrenande andningsapparat. Byt
filter varje gang du upptécker ny lukt i fillférd luft fran andningsapparaten.

4. Filter som utformats féir att filtrera fasta eller flytande partiklar (partikelfilter) skyddar inte anvén-
daren mot gaser. Filter som utformats for att filtrera gaser skyddar inte anvandaren mot partiklar.
Kombinerade filter maste anvandas pé& arbetfsplatser som &r kontaminerade med bada typerna av
fororeningar.

3. Kontroll och underhall

AerTEC™ YOGA &r en komplett svetshjalm som bestar av svetsskyddet inklusive automatisk mork-
ningsfilter och huvudband. Version CA-27 har ytterligare luftfordelning. Hjglmens och visirets livsléangd
paverkas av manga faktorer, till exempel kyla, varme, kemikalier, solljus eller felaktig anvdndning. Hjal-
men ska kontrolleras dagligen for skador pa bade in- och utsida.

Forsiktig anvandning och korrekt underhall av svetshjalmen forlanger livslangden och forbattrar din
sékerhet.

Kontroll fore anvandning:

+ Se ftill aft skyddsplatarna &r oskadade, rena och korrekt installerade. Ersatt linsen direkt om det ar
skadat eller om skvatt eller repor minskar sikten.

» Kontrollera att svetsmaskens filter &r oskatt och rent. En skadad svetsfilterlins minskar skyddet och
sikten och maste omedelbart bytas ut.

+  Se ftill att filtrets skyddsgrad &r Iampligt fér arbetet som utférs. (enligt "8. Val av mérkhetsgrad for
filter").

» Inspektera aft svetshjalmen och huvudenheten &r oskadade.

+ Konfrollera att svetsskdrmen &r helt stangd nar den sanks.

Rengdring:

« Efter varje arbetsskift ska du rengora huvuddelen, kontrollera enskilda delar och byta ut skadade
delar.

» Rengoring maste ske i ett vl ventilerat utrymme. Undvik att andas in skadligt damm som lagt sig
pa enskilda delar!

+ Anvéand ljummet vatten [upp till 40 °C) och sé&pa eller annat rengéringsmedel utan slipmedel med
en mjuk borste.

» Det &r forbjudet att anvdnda rengdringsmedel som innehaller 16sningsmedel.

« Efter rengoring av individuella delar med en fuktig trasa ar det nodvandigt att torka av dem eller lata
dem torka i rumstemperatur.

+ Vi rekommenderar aft du anvander CleanAIR® °klar-pilot-vatskor for att skydda visiren och plastde-
larna.

ANVAND EJ DISKMASKIN ELLER TORK!
ANVAND EJ ACETON ELLER ANDRA LOSNINGSMEDEL!

Val av slipnings-/svetsningslige

Vilj mellan GRIND/WELD-l&get (SLIPA/SVETSA] med |&gesvéliarknappen. Mérkhetsgraden &r ljus nér
GRIND-laget (SLIPA) &r aktiverat, vilket ger en klar bild. Se fill att WELD-laget (SVETSA) aktiveras innan
svetsning pabdrias.

Val av morkhetsgrad

Justera mérkhetsgraden genom att rotera SHADE-knappen [MORKNING). Filj tabellen "Val av mérkhet-
sgrad for filter" for att vélja ratt morkhetsgrad.

Justering av fordrojningstid

Fordréjningstiden kan justeras med DELAY-knappen (FORDROJNING), vilket paverkar den tid som ADF-
-lampan &r dampad n&r bagen slacks. MIN/MAX-vérdena motsvarar 0,110 s.

Kanslighetsjustering
Kanslighetsinstéllningen paverkar ljusintensiteten som aktiverar mérkgoring av filtret. Vi rekommende-

rar att du bérjar svetsa med kansligheten instélld till HIGH (hdg) férst och sedan sakta minskar kénsli-
gheten till den punkt dér ADF endast reagerar pa svetsbagen, och ignorerar omgivande ljus.

Byte av batteri

N&r lampan LOW BATTERY (l&g batteriniva) bérjar lysa, ska du byta ut batteriet med rétt motsvarighet
till CR2032.

Borttagning av ADF-hallaren (se bildtexten p& omslaget)

* lossa skapet som héller fast ADF

+ ta bort ADF-héllaren fran sin position

+ du sétter tillbaka ADF genom att forst placera plastsprintarna i hallarens dvre del till dess ursprun-
gliga plats och fast sedan skapet

Byte av invindig skyddsplatta (se bildbilaga p4 omslaget)

+ séft fingret i halet mitt ovanpa den inre skyddsplattan

+ dra bort skyddsplattan med fingret, bdj den och ta bort den fran ADF

+ géatt fillbaka den nya inre skyddsplattan genom aft trycka in de tva kanterna forst, bdja folien dver
fingret och snappa fast de andra tva kanterna i sprintarna

Byte av ADF [se bildtexten pa omslaget)

+ ta bort ADF-héllaren [se borttagning av ADF-héllare]

+ strack ADF-hallarens motsatta sidor medan du drar ut ADF ur héllaren
» placera den nya ADF

» sétt tillbaka ADF-hallaren i hjglmen

Byte av utvindig skyddsplat (se den grafiska bilagan pa omslaget]

+ ta bort ADF-hallaren (se borttagning av ADF-héllare]
« byt ut den yttre skyddsplattan
+ séft tillbaka ADF-hallaren

4. Justering av huvudband

1. Hojdjustering for huvudband: Justera huvudbandets hdjd sa att det sitter relativt lagt pa huvudet.
Pa defta séatt sitter svetshjdlmen ordentligt pd4 huvudet. Vadderingen bér sitta nagot higre &n
dgonbrynen. Hijden kan justeras ovanpa huvuddelen.

2. Justering av svetshjdlmvinkel: Justera svetshjalmvinkeln i forhallande till ditt ansikte sa att svet-
shjaglmens underkant ligger nara brostet i svetspositionen. Svetshjalmen ger optimalt skydd om
du gor defta.

3. Justera huvudbandets spanning: Justera sp&nningen i bandet genom att rotera justeringshjulet



pa bandets baksida.

4. Spanningsjustering av svetshjdlm: Justera svetshjalmens spanning i forhallande till huvudbandet
genom att vrida de tva tumskruvarna pa sidorna. Justera hjalmens spanning sa att den hdjda hjal-
men stannar kvar, men gar ner nar du nickar huvudet. Om hjdlmen slar mot bréstet nar du faller &ar
justeringen for 10s eller sa har hjglmvinkeln justerats for nara brostet fran begransaren.

B. Avstandsjustering: Justera avstandet mellan ansiktet och ADF genom att lossa bada de yttre
spanningsvreden och flytta darefter framéat eller bakat till 6nskat lage. Sékra det valda laget genom
aft dra &t vreden.

5. Férvaring och héllbarhet

Forvara svetshjélmen i ett torrt och rent utrymme vid rumstemperatur borta frén direkt solljus (mellan
-10 °C och +55 °C med relativ fuktighet mellan 20 och 95 %). Langvarig forvaring i tfemperaturer éver
45 °C kan minska batteriets livslangd.

6. Val av mirkhetsgrad for filter

Svetsmetod

Strom [A]

10 [ 15 [20 30 [ 4060 [ 80 100]125] 150 175 [200]225]250] 275 300 350] 400 450500 550

MMA

9 10

MIG, stal

MIG, aluminium

TIG

MAG (CO,-svetsning)

Plasmaskarare

Svetsning med
kolelektrod

Svetshjaim:

Produktkod Produktbeskrivning

70 27 01 Svetshjalm CA-27 YOGA, inklusive luftférdelning och ADF AerTEC™ X100 4/9-13
40 27 01 Svetshjalm AerTEC™ YOGA
Intern kontroll av mérkhetsgrad 4/9-13, kanslighet, férdrijning och slipningslage.

Reservdelar, fillbehor:

Produktkod Produktbeskrivning

70 27 97 Svetshjalm CA-27 YOGA inkl. luftférdelning, utan ADF

40 27 97 Svetshjalm AerTEC™ YOGA utan luftférdelning, utan ADF

70 27 41 Huvudband AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Monteringskit for svetshjalm inkl. ansiktsforsegling och luftkanal
70 21563 Ansiktsforsegling for svetshjalm — universellt

405100 Filter med automatisk markgdring AerTEC™ X100 4/9-13
405110 Filter med automatisk markgdring AerTEC™ X110 TC 4/9-13
*114/104 Extern skyddsplatta fér YOGA (114 x 104 mm)

*106/58 Intern skyddsplatta fér YOGA (106 x 58 mm)

7100 60 Tunn flexslang QuickLOCK™

7. Godkdnda kombinationer

Produktkod Produktbeskrivning

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* inklusive alla harledda varianter

Produkten foljer féljande standarder:

EN 166:2001

EN 373:2003+A1.2009

Anmaélt organ for CE-godkannande:
ECS European Certification Service GmbH, Anmalt organ 1883
HittfeldstralBe 50, 73430 Aalen, Tyskland

EN 12941:1988+A2:2008
EN 14594:2005

Anmaélt organ for CE-godk&nnande:
Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Anmalt organ 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prag 1, Tieckien

EN 175:18997-08

Anmaélt organ for CE-godkannande:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Anmaélt organ 1023

Deklaration om dverensstdmmelse finns pa: https://www.clean-air.cz/doc

Mérkning enligt EN 379 (4/913 YXE 1/1/1/ 2 EN379)

CE 1883 Identifiering av anmalt organ for CE-godkénnande
4913 4 - mijrk”he’rsgradsnummer i 'C'lFJpB.T. Iége“
9-13 — morkhetsgradsnummer i stangt lage
YXE Identifiering av fillverkare (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
111/2 optiska klasser — optisk kvalitet/ljusspridning/homogenitet/vinkelberoende
EN 379 numret pa standarden

Mérkning enligt EN 175 [EN 175 B CE)

EN 175 numret pa standarden

B effektbedémning [medelstark effektpaverkan 120 m/s)
CE Overensstammelsessymbol

MS Identifiering av tillverkare (MALINA - Safety sro)

Mérkning enligt EN 166 (166 MS 1 B CE)/(YXE 166 1B CE)

Identifiering av tillverkaren MALINA — Safety sro

MS [YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 numret pa standarden

1 optisk klass 1

B mekanisk styrka [partiklar med hég energi, medelhdg islagsenergi)

dverensstammelsessymbol




TUR

Onemli
Kendi giivenliginizi garanti etmek icin liffen kullanim 6ncesinde asagidaki falimatlan okuyup hatirlayin.
Herhangi bir sorunuz varsa, litfen Ureticiye veya distribltorinitize basvurun. Bu kilavuzu daha sonra

kullanmak tzere saklayin. Kaynak baslii, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara y&nelik olarak kullanil-
malidir.

1. Giris

Urtiniin iki ana varyanti mevcuttur:AerTEC™ YOGA kaynak bashigi ve CA-27 YOGA kaynak baslig.
Kaynak basliji AerTEC™ YOGA, EN 166:2001 ve EN 175:1997-08'e gore onaylanmis triiniin temel va-
ryantidir. Zararl morétesi/kizilétesi radyasyona, kaynak serpintilerine ve yiiksek hizda parcaciklara karsi
koruma saglar (gtsterilen: B). Kaynak bashgi CA-27 YOGA, kaynak bashg AerTEC™ YOGA'nin gelis-
mis sirimini temsil etmekte olup, CleanAlR® elekirikli hava temizleme respiratérleri (bundan sonra
PAPR olarak anilacaktir) veya siirekli akis saglayan basincl hava hatli solunum cihazlari (bundan sonra
"CleanAlIR® basincli hava sistemleri” olarak anilacaktir) ile kullanim igin uyarlanmistir ve dolayisiyla solu-
num yollarinin korunmasini saglar. CA-27 YOGA varyanti, EN 12941:1998+A2:2008 ve EN 14594:2005'e
g6re ayrica onaylanmistir.

CleanAlR®, solunum alanindaki filtrelenmis havanin asiri basinci prensibine dayali kisisel bir solunum
koruma sistemidir. Respirator kullanicinin kemerine takilir ve gcevre ortamdan alinan havayi filtreledikten
sonra hava kanall yoluyla koruyucu bashda aktanr. Olusan asin basing, kirletici maddelerin solunum
alanina girmesini dnler. Ayni zamanda kullanici filtrenin direncini kirmak icin soluma micadelesi vermek
zorunda kalmayacagindan, bu hafif asiri basing uzun sureli kullanimda bile kullaniciya rahatlik sunar.

2. Kullanim kisitlamalari

AerTEC™ YOGA ve CA-27 YOGA kaynak basliklari icin kisitlamalar

1. lsin asin sicakliklarda yiiksek hizda ucan nesnelere karsi korunma gerektirmesi durumunda, vizérde
T isareti bulundugundan emin olun.

2. Basligin malzemesi hassas bir kiside alerjik reaksiyonlara neden olabilir.

3. Uygun koruyucu folyolar olmadan sertlestirilmis mineral filtrelerini kullanmayin.

4. Kaynak arki, korumasi olmayan gdézlere zarar verir!

B. Kaynak arki, karumasi olmayan deride yaniklara neden olabilir!

B. Kullanmaya baslamadan 6nce Urtini kontrol ettiginizden emin olun. Sistemin herhangi bir parcasi
hasar gérmusse kullanmayin.

7. Kaynak bashgini sicak yiizeylere koymayin.

8. Hasar gormusse ya da lekeler ya da cizikler goriisi azaltiyorsa koruyucu filtreyi hemen degistirin.

CA-27 YOGA siiriimii icin ilave kisitlamalar

1. Baslgi asla asagidaki ortamlarda ve asagidaki kosullarda kullanmayin:

« Ortamdaki oksijen konsantrasyonu %17'den dusukse.

« Oksijen ydniinden zengin ortamlarda.

« Patlayici orfamda.

+ Kullanicinin, tehlikeli maddenin cesidi ve konsantrasyonu hakkindaki bilgilere sahip olmadigi or-
tamlarda.

* Yasam ve saglik acisindan ani bir tehdit arz eden ortamlarda.

+ Kaynak filtfresi caminizin renk fonunun, yaptiginiz is icin uygun olup olmadigindan emin degilseniz.

» Baslik sert darbelere, patlamalara veya asindirici maddelere karsi karuma saglamaz.

+ Kullanicinin kirlilik tériind ya da konsantrasyonunu bilmedigi ortamlarda kullanmayin.

« Elektrikli hava temizleyici respiratdr kapaliyken ya da basincl hava girisi kapaliyken kullanmayin!
Bu durumda baslik dahil solunum sistemi cok az solunum korumasi saglar ya da hic saglamaz.
Ayrica baslik iginde yiiksek yogunlukta karbondioksit (CO,) birikimi ve oksijen yetersizligi meydana

gelmesi riski mevcuttur.

2. Basligi kullanirken asagidaki sorunlardan herhangi biri olusursa glvenli bir yere giderek uygun
onlemleri alin:

» PAPR veya basinch hava sisteminin calismasi herhangi bir sebepten durursa, kullanici kirlenmis
calisma alanini gecikmeden terk etmelidir.

» Nefes alirken kot koku, rahatsizlik ya da hos olmayan bir tat hissederseniz.

« Keyifsizlik hissederseniz veya mideniz bulanirsa.

3. Sadece motorlu hava femizleyici solunum cihaziniz icin tasarlanmis onayli orijinal filtreleri kullanin.
Solunum cihazindan tedarik edilen havadaki kokuda degisiklik hissettiginiz her seferde filtreleri
degistirin.

4, Kati ve sivi parcaciklar filirelemek icin tasarlanmis filtreler (parcacik filtreleri), kullaniciyi hic bir
gaza karsi korumaz. Gazlari hapsetmek icin tasarlanmis filtreler, kullaniciyi hic bir parcaciga karsi
korumaz. Hem gaz hem parcaciklarla kirlenmis bir calisma alaninda birlesik filtreler kullaniimalidir.

3. Kontrol ve bakim

AerTEC™ YOGA, otomatik kararan filtre ve kafa bandi dahil olmak tzere kaynak siperi iceren, eksiksiz bir
kaynak basligidir. CA-27 striimi ilave hava dagifimina sahiptir. Basligin ve vizorlerin 6mrd, soguk, sicak,
kimyasallar, glines i1sidi veya yanls kullanim gibi bircok faktérden etkilenir. Baslik, yapisinin icinde veya
disinda olasi hasarlara karsi gtinlik olarak kontrol edilmelidir.

Kaynak bashginin dikkatli kullanimi ve bakiminin dogru sekilde yapilmasi, hizmet 6mriind uzatir ve gi-
venliginizi arfinr!

Kullanimdan énce kontrol:

» Koruyucu plakalarin hasarsiz, tfemiz ve dogru takiimis oldugunu kontrol edin. Hasar gérmusse, leke-
ler ya da cizikler goriist azaltiyorsa cami hemen degistirin.

» Kaynak filtresi caminin hasarsiz ve temiz oldugunu kontrol edin. Hasarl kaynak filtresi cami koru-
mayi ve gorinurligl bozar ve derhal degistirilmelidir.

+ Kaynak filtresi lensinin ton numarasinin calismaniz icin uygun oldugundan emin olun ["8B. Filtre ton
numarasi secimi'ne gore).

» Kaynak basliginin ve kafa ortiisiinin hasarsizligini kontrol edin.

« Kaynak siperinin indirildigi zaman tamamen kapanip kapanmadigini kontrol edin.

Temizleme:

» Her vardiyadan sonra kafa bolimind temizleyin, parcalari ayri ayr kontrol edin ve hasarli parcalari
degdistirin.

+ Temizlik, yeterli havalandirmaya sahip bir odada yapiimalidir. Bagimsiz parcalarin izerine yerlesmis
zararl fozlarin solunmasindan kacinin!

+ Temizlik icin sabun veya asindirici olmayan baska bir deterjan iceren ilik su (en fazla +40 °C) ve
yumusak bir firca kullanin.

» Cozlcu iceren temizlik maddelerinin kullanimi yasaktir.

« Bagimsiz parcalar nemli bir bezle temizlendikten sonra, ovalayarak kurutulmalari veya oda sicakligin-
da kurumaya birakiimalar gerekmektedir.

» Vizor ve plastik parcalarin bakiminda CleanAIR® °klar-pilot Sivilar kullaniimasi dnerilmektedir.

BULASIK MAKINESI VEYA KURUTUCU KULLANMAYIN!
ASETON VEYA BASKA TEMIZLIK CGZUCULERI KULLANMAYIN!

Taglama / Kaynak modu secimi

Mod diigmesine basarak TASLAMA / KAYNAK modu arasinda secim yapin. TASLAMA modu etkinlestiril-
digi zaman, net bir gérintl elde etmek icin ton acik durumda sabitlenir. Kaynak islemine baslamadan



once KAYNAK modunun etkinlestirildiginden emin olun.

Ton seviyesi secimi

TON dugmesini cevirerek ton seviyesini ayarlayin. Uygun ton seviyesini secmek icin, ltitfen "Filtre tonu
secimi” tablosunu takip edin.

Gecikme siiresi ayari

Gecikme stiresi, ark sondiirme isleminden sonra ADF'nin koyu kalma stiresini etkileyecek sekilde GE-
CIKME duigmesi ile ayarlanabilir. MIN / MAKS degerleri 0,11,0 saniyeye karsilik gelmektedir.

Hassasiyet ayari

Hassasiyet ayari, filtrenin karartiimasini etkinlestiren isigin yogunlugunu etkiler. ilk 6nce YUKSEK dege-
rine ayarlanmis hassasiyetle kaynaga baslamaniz ve ardindan ADF'nin ortamdaki 1si§l yok sayarak
sadece kaynak arkina tepki verdigi noktaya kadar hassasiyeti yavasca azaltmaniz dnerilir.

Pil degisimi
LOW BATTERY led isig yanmaya basladigi zaman, pili uygun CR2032 muadili ile degistirin.

ADF tutucunun cikarilmasi (kapaktaki Resimli eke bakin)

+ ADF'yi sabitleyen kilit mekanizmasini agin

» ADF futucuyu konumundan cikarin

» ADF tutucuyu geri takmak icin, ilk 6nce futucunun st kismindaki plastik pimleri orijinal konumlarina
yerlestirin ve ardindan kilit mekanizmasini kapatin

ic koruma plakasinin degistirilmesi (kapaktaki Resimli eke bakin)

+ parmaginizi ic koruma plakasinin tst kismindaki delige sokun

» koruma plakasini parmaginizla uzaga cekin, biikiin ve ADF'den cikarin

+ ilk énce iki kenar iterek, folyoyu parmaginizin tzerinde bikerek ve diger iki kenar pimlere gecirerek
yeni ic koruma plakasini geri takin

ADF'nin degistiriimesi (kapaktaki Resimli eke bakin)

+ ADF tutucuyu cikarin (bkz. ADF tutucunun cikarilmasi)

+ ADF'yi tutucudan disari gekerken ADF tutucunun karsi taraflarini gerin
« yeni ADF'yi yerlestirin

» ADF fufucuyu bashgin icine geri takin

Dis koruma plakasinin degistirilmesi (kapaktaki Resimli eke bakin)

+ ADF tutucuyu cikarin [bkz. ADF tutucunun gikarilmasi)
+ dis koruma plakasini degistirin
» ADF futucuyu geri yerlestirin

1. Kafa bandi ayarlamalan

1. Kafa bandi icin ytkseklik ayari: Kafa bandi ytksekligini, kafayl saran bant kismi nispeten alcakfa
kalacak sekilde ayarlayin. Bu sekilde kaynak bashgi kafada saglam durur. Dolgu maddesi kaslarin
biraz Ustiinde olmalidir. Yiikseklik baslik parcasinin tepesinden ayarlanabilir.

2. Kaynak bashgr acisinin ayarlanmasi: Kaynak bashginin alt kenan kaynak konumunda gégstniziin
yakininda olacak sekilde kaynak basligi acisini ytiziiniize gére ayarlayin. Bu sekilde kaynak bashgi

en iyi korumayi saglar.

3. Maske baglarinin gerilim ayari: Bandin arkasina yerlestirilmis ayar carkini dondtrerek bant gergin-
ligini ayarlayin.

4. Kaynak bashiginin gerilim ayari: Yanlardaki iki kelebek vidayl dondirerek kaynak basliginin gergin-
ligini maske baglarina gore ayarlayin. Basligin gerginligini, kaldinlan baslik yukarida kalacak fakat
basinizi egdiginizde asagi inecek sekilde ayarlayin. Baslik diserken gogstiniize carparsa ayar fazla
gevsektir ya da bashgin acisi kisitlayicidan gégsintzin cok yakinina ayarlanmistir.

B. Mesafe ayari: Her iki gerilim diigmesini gevsetip ardindan istenen konuma dogru ileri veya geri ha-
reket eftirerek yiizle ADF arasindaki mesafenin ayarlanmasi. Digmeleri sikarak sectiginiz konumu
sabitleyin.

2. Depolama ve raf émrii

Kaynak basligini oda sicakligindaki kuru ve temiz bir yerde, dogrudan giines isigindan kacinarak (-10
°C ila +55 °C sicaklik aralii ve %20 ila 95 bagil nemde] depolayin. 45 °C (istii sicakliklarda uzun siire
saklanmasi bataryanin 6mrint azaltabilir.

3. Filtre ton numarasi secimi

Mevcut [A]

Kaynak yéntemi 10 [ 15 [20 [ 30 [ 40 60 [ 80 100125150 175 [200] 225 250] 275 [300 | 350] 400 450500 550
MMA ] 10 12 13 14

MIG, gelik 10

MIG, altiminyum 10

TG ‘ ) l 10

MAG (CO; kaynak 10
islemi)

Plazma kesim

Karbon ark ile oluk
acma

Kaynak baslgr:

Uriin kodu Uriin agiklamasi
70 27 01 Kaynak basligi CA-27 YOGA, hava dagitimi ve ADF AerTEC™ X100 4/9-13 dahil
40 27 01 Kaynak baslhgi AerTEC™ YOGA

Ton 4/9-13'in dahili kontrolii, hassasiyet, gecikme ve taslama modu.

Yedek parcalar, aksesuarlar:

Uriin kodu Uriin aciklamasi

70 27 97 Kaynak bashgi CA-27 YOGA, hava dagitimi dahil, ADF'siz

40 27 97 Kaynak bashg AerTEC™ YOGA, hava dagitimi harig, ADF'siz
70 27 /1 Kafa bandi AerTEC™ YOGA

44 00 85CA Kaynak basligi icin montaj kiti, yiiz contasi ve hava kanali dahil
70 2153 Kaynak basligi icin yiiz contasi— evrensel

40 5100 Otomatik kararan filtre AerTEC™ X100 4/9-13

40 5110 Otomatik kararan filtre AerTEC™ X110 TC 4/9-13

*114/104 YOGA icin harici karuma plakasi (114 x 104 mm)

*106/58 YOGA icin dahili koruma plakasi (108 x 58 mm)

7100 60 QuickLOCK™ hafif esnek hortum




1. Onaylanmis kombinasyonlar Possible PAPR unit / compressed airline systems combinations

Uriin kodu Uriin aciklamasi CleanAlIR® AerGO°® CleanAlR® BASIC
30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAIR® Basic

63 00 00* CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

*tUm turev varyantlar dahil

Bu iiriin asagidaki standartlara uygun olarak onaylanmistir:

EN 166:2001 CE onayi icin onaylanmis kurulus:

ECS European Certification Service GmbH, Notified body 1883

EN 379:2003+A1:2009 HuttfeldstraBe 50, 73430 Aalen, Almanya TH2 TH2

CE onayi icin onaylanmis kurulus:

EN 12941:1988+A2:2008

EN 14594:2005 Occupational Safety Research Institute, v.v.i., Notified body 1024 CleanAlR® Pressure CleanAIR® Pressure Flow Master

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1, Czech Republic

CE onayi icin onaylanmis kurulus:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin, Ceska republika
Notified body 1023

EN 175:1897-08

Uygunluk Beyani asagidaki adreste mevcuttur: https://www.clean-air.cz/doc

isaretler EN 379'a (4/9-13 YXE 1/1/1/ 2 EN379) géredir

CE 1883 CE onayi icin onaylanmis kurulusun tanimlanmasi
4/913 4 — acik durum tonundayken koruma ton numarasi
9-13 - kapali durum tonundayken koruma ton numaralari
YXE Ureticinin kimligi (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD) Auto-darkening filter control
"MM/2 optik siniflar — optik kalite / 1sik dagilimi / homojenlik / acisal bagimlilik (see the description in the Chapter 3)
EN 379 standart sayisi
EN 175 standart sayisi
B darbe derecesi (orta enerjili darbe 120 m/san)
CE uygunluk semboll
MS Ureticinin kimligi (MALINA — Safety s.r.o.)

isaretler EN 166'ya (166 MS 1B CE) / [YXE 166 1B CE) géredir

MS (YXE) Ureticinin kimligi: MALINA — Safety s.r.o.
(WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 standart sayisi

optik sinif 1

mekanik dayanim (orta diizeyde enerii etkisi olan yiiksek hizli parcaciklar)

uygunluk semboll

o S m| -
<



Replacement of welding filters and protection plates
(see the description in the Chapter 3)

ADF frame removal:

Inner protection plate removal:

®

ADF removal from frame:

sl )
i

Outter protection plate removal:




AerTEC

B0 maiing

MALINA - Safety s.r.o.

Luéni 1, Tel. +420 483 356 600
466 01 Jablonec n. Nisou export@malina-safety.cz
Czech Republic www.malina-safety.com



